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A taktika lemondása.
5 Csakugyan véglegesen visszavonul e 

Ugrón Gábor a közpályáról ? Az a rettene­
tes reklámdobolás, melylyel a nagy székely 
elhatározását a közönség tudomására hoz­
zák, némi gyanút kelthetne a liir teljes 
komolysága felöl. Nem leszünk meglepve, 
ha az, a mit ma biztos ténynek hirdetnek, 
holnapra csak föltételes szándéknak fog bi­
zonyulni, és holnapután híveknek és ellen­
ségeknek közös megelégedésére ez is utó­
lagos meggondolássá fog átváltozni. De 
nem lehet tagadni, hogy sem a politikai 
előzmények, sem a pszichológiai okok nem 
hiányzanak, melyek Ugrón ilyes elhatáro­
zását érthetővé tegyék. Azt olvassuk, hogy 
kisded pártjának legutóbbi konferencziáján 
saját híveivel ellentétbe jutott és erre dö­
rögte feléjük visszavonulásának kijelentését. 
Ah, ez fenségesen tragikus momentum le­
heteti ! Ha már a taktikus csoport sem 
kímélte meglépett tekintélyét, ez bizony elég 
arra, ! oey a czézári egyéniség tógájába 
burkolózzék és hangtalanul roskadjon ösz- 
sze a szenátorok között! Egy Polónyi Géza 
brutusi összeesküvését mikép is viselhetné 
el Ugrón Gábor ! De az ilyen jele­
nei is csak logikai fejlődése annak 
a végzetes lejtőnek, melyen Ugrón már 
régebbtől guru! alá a nyilvános bukás 
örvényébe. Elhisszük róla, hogy régóta 
érlelődik benne a végleges visszavonulás 
szándéka, a hogy rövidéi>b időre már egy­
szer meg is cselekedte. Ez a végleges 
visszavonulás nem is jelenthetne egyebet, 
mint Ugrón Gábornak önmaga fölött mon­
dott ítéletét. Ilyen visszavonulás maga leg­
jobban czáfolja meg azokat a hitvány 
mocskolód.Dokat, melyeket az ő érdekelt 
védelmezői a függetlenségi pártra szórnak. 
Mikor a dicső Czézár vétkeinek súlya alatt 
kétségbeesve saját kardjába dől, nem lehet 
antoniusi siralmakkal az üldözött és meg­
gyilkolt nagyság legendáját terjeszteni.

Egy pillanatig sem mondjuk, hogy az a 
csúf inkompatibilitási csáva, melybe Ugrón 
Gábor mindenféle üzletei révén belekevere­
ded, magában véve lehetetlenné tenné vagy 
csak gátolná is a közéletben való bármi 
nagyarányú szereplését. Igaz, hogy parla­
menti tógája nagyon foltosán került ki 
belőle; de mit jelent az ilyen szépséghiba

Nemzetes Böthök uram 
szerencséje.
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Az a három esztendő, a mióta nem gyülésez, 
nem tanácskozik, nem vadász és nem dőzsöl, na­
gyon meglátszik a gazdaságon. Igása, kijárója, 
rideg marhája felszaporodott. Tücski-hajtski ele­
gendő. Termései jók. Bajuszát és öltözködését se 
hanyagolja el annyira. De a mennyire szaporodik 
egy részről a jószág és a becsület: ép úgy gyűjti 
maga ellen más részről a megszokást is.

Vén szamárnak tartják. A ki a legszebb életidőt 
eldőzrölte, se nem dolgozott, se meg nem háza­
sodott s most lát a szerzéshez, a mikor már se 
neki, se másnak nem lesz benne gyönyörűsége. 
Még utóbb templomba járó is lesz s Lemászkál a 
reggeli és délesti könyörgésekre. Csak ez van 
hátra. Minek szerez ? Kinek szerez ? Kinek gyújt ? 
Hiszen vele úgyis kimúlik a Büthök-neinzetsóg.

— Azért se múlik. Majd megmutatom én! Azt 
a kőlyket örökbe fogadom, nevem és vagyonom 
ráháritom. Nem vagyok én hízó, az én halálomra 
ne számítson senki.

Ez a meggondolatlan beszéd szülte a nagy 
bajt. Mert ez a beszéd eljutott a nöági rokonság 
fülébe.

Először csak a Láthó és Menyekey nemzetség 
dugta össze a fejét.

— Hallották kegyelmetek ? Most már nyíltan is 
hirdeti, hogy minket, vér szerint való rokon atya­
fiakat meg akar rabolni s mindenét arra az uton- 
utfélen talált fattyugyerekre akarja hagyni. Még 
nevét is. Ezt a csúfságot el ne tűrjük. Ezt a faj­
tagadást meg ne engedjük.

Hozzájuk csatlakoztak Halyagesék és Kere­
pesék is.

De hát mi a teendő ?
Kiválasztottak maguk közül egyet. Okos, hig­

gadt, közbecsülésben átló férfiút. Az öreg Láthó 
Istvánt. Menjen be a vármegyéhez, keresse löl a 
kirendelt fiskust, kérdezze meg: mi kell ahhoz,

egész parlamentarizmusunk erkölcsi mértéke 
mellett ? A formális felmentvényt megkapta, 
csak úgy mint a többi, mért kellene hát őt 
inkább kiűzni a kortársak morális türel- 
messágének paradicsomából, mint a többieket, 
nálánál erőre és tehetségre kisebbeket ? 
Ilyen ok magában nem szolgálhatna Ugrón 
Gábor visszavonulásának elégséges magyará­
zatául a mi közönségünk előtt. Mégis ez az 
inkompatibilitási eset nagyon is bevált an­
nak a szírinek, a melyen Ugrón Gábor 
régtől elhibázott közpályájának teljes hajó­
törést kellett érnie. Egyszerre szétfoszlott 
az a fényes erkölcsi látszat és az az agi­
tátort varázslat, melyből az ellenzéki ve­
zérlet szükséges nimbusa szövődön. És 
ezen a ponton meg is kellett győződnie, 
hogy az az egész taktikai szerep, melyre 
egy évtizednél hosszabb idő óta a függet­
lenségi közvéleményhez való -iszonyát fek­
tette, sikerre semmi irányban nem vezet­
het. Az oly sok munkával és oly szívós 
kitartással kovácsolt taktikai Vrveic végleg 
csütörtököt mondottak, Ugronjnak minden 
egyéni és politikai fogyatkozása szörnyen 
világossá vált. Ez most a nagy hérosz ha­
lálos baja.

Csak az a butaság, mely a rágalmazás! 
dühnek természetes következése, állíthat 
olyast, hogy a mi Ugrón Gábort és a nagy 
függetlenségi pártot egymástól elválasztotta, 
az iránta való személyes gyülölség és állí­
tólagos felsőbbségének nemtelen irigylése 
lett volna. A mennyiben ennek az ellen­
tétnek keletkezésében pusztán személyes 
indulatokról is szó lehet, ez is Ugrón 
Gábor rovására megyen. Hisz tiz évvel 
ezelőtt a függetlenségi párt megbontását 
nyíltan és bevallottan személyes összeütkö­
zésért indította meg; tisztán ilyen okból 
az országon végig valósággal keresztes 
hadjáratot folytatott egy függetlenségi elv­
társa ellen, a ki nem volt más mai kedves 
fegyvertársánál — Polcnyi Gézánál. De bizo­
nyos, hogy a mióta Ugrón a külön 48-as vezér­
let zászlaját kitűzte,politikájának ü.-ztöne és 
logikája állandóan oda irányult, hogy a 
függetlenségi pártot természetes és örökölt 
elvi talajáról leterelje, és a hatalomért való 
elvtelen versengésbe beleszéditse. Bariba 
Miklós, a jeles Generalstabchef nemrégiben 
még ráfanyalodott arra a vallomásra, hogy 
ö maga már a nyolezvanas években aján­
lotta Ugvonnak: ne kösse magát a függet­
lenségi elvhez, melynek kivívása szerinte 
csak sok nemzedék munkájának késő gyü­
mölcse lehet, és ne zárja el maga elöl a 
hatalomhoz vezető utat. A jeles General- 
stabehef, a kinek mindenki el fogja hinni 
a kísértő szerepét, azt irta ugyan, hogy 
Ugrón az ö nemes ajánlatát el nem fogadta. 
Nem is vitatjuk, hogy Ugrón Gábort meny­
nyiben vezette mindenkor öntudatos szá­
mítás — (hogy ebhez igazában nem ért, 
ez épen vált iálumává) — de egyszer vá­
lasztott utjának a maga elkerülhetetlen fej­
lődésében végül is össze kellett vágnia
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Tisza Kálmánnak hajdani Jerikói kerülgeté­
sével. Hanem hát Budán is csak egyszer 
volt kutyavásár. Ugrón Gábor személyére 
nézve már temperamentumánál fogva szörnyű 
rossz taktikus, és ebbeii fogyatékosságát a 
Miklós-mesterség semmi raffineriája ki nem 
egyenlíthette. De ha a legjobb taktikus lett is 
volna, a függetlenségi párt anyaga hál’ isten­
nek nem azonos a hajdani balközépével. Hiába 
intéztek kétszer is sikerült betörést a füg­
getlenségi pártélet ősi területére, — beju­
tottak, de mihamar a kapun kivül kerültek.

Tiz-tizenkét embernyitaktikus szövetkezet­
tel pedig nem lehet a hatalomért való 
versenyben jelentős tényezővé válni, főleg 
nem lehet az elvek megtagadását a nagy 
politikai evolueziók czifra és tágas palást­
jába bujtatni. Mert hát erre kell igazában 
a taktika. Úgy kell lennie, hogy Ugrón 
Gábor eljutott a váluthoz. És eljutott úgy, 
hogy egyfelől a függetlenségi elvek rögös 
utján még látszatosan sem lehet megma­
radnia; másfelől meg sokkal több időt ve­
szített, gyengébbé és diszkreditáltabbá váll, 
semhogy erővel és biztossággal léphetne a 
hatalomért való birkózás arénájába. Nem 
az üzleteiből támadt specziális inkompati­
bilitási folt az ő igazi veszedelme, hanem 
egész politikai helyzetének inkompatibili­
tása. Úgy nem lehet huzamosan a közélet­
ben vezér! hivatást betölteni, hogy az em­
ber folytonos ellenmondásba jut azokkal 
az elvi és erkölcsi mértékekkel, melyeket 
maga felállított és képviselni kíván. Nem 
lehet elvek bajnokául szerepelni Bariba 
Miklós mesteri fogásaival; és nem a közélet 
erkölcsi őréül Baruch Jeremiás proví­
zióival. A taklika férfiúi régen megunták a 
„meddő“ közjogi harezot. A helyett ők 
maguk oly soká űzték a hiú taktikai szi 
nészkedést, hogy a közönség egészen kiis­
merte a játékukat és alaposan megunta 
őket. Ez az igazi meddőség.

zotlság Fest Lajos helyett, ki a bizottság közelebbi iiiét 
sein való megjelenését) n gátolva van, Sámuel Lázár 
választotta meg a konzuli illetékekről szóló törvényjavas 
lat előadójának. Ezzel az ülés véget ért.

A képviselőhöz legközelebbi illése, holnap 
délelőtt 10 órakor lesz. Napirendre a bizottsági 
jelentések átvétele és a jövő ülés napirendjének 
megállapítása van kitűzve.

Budapest, október 25.
A függetlenségi és 4Has párt ma délután 

6 órakor Kossuth Ferencz elnöklete mellett érte­
kezletet tartott, melynek tárgyát a trónörökös 
nyilatkozatának he.- .....c!,'“..í:,írő! szóló törvény- 
javaslat kepezie. Hosszas vita után a párt elha­
tározta, hogy a törvényjavaslatot, minthogy az 
abban foglalt nyilatkozatot a magyar közjogba, 
alkotmányba és magánjogba ütközőnek tataija, 
nem fogadja el. A part álláspontjának kifejtésével 
Kossuth Ferenczet bízta meg. Elhatározta továbbá 
az értekezlet, hogy november 1-én délután három 
ólakor Kossuth Lajos sírjánál Ulys Bahnt, Irányi 
Daniel sírjánál Lakutos Miklós, help ignácz sírjá­
nál pedig lichter Győző lógnak emlékbeszédet 
tartani és a sírokra a párt nevében koszorúkat 
helyezni.

A trónörökös házassága. A képviselöház igazság 
Agyi. bizottsága Szilágyi U-zső elnöklésével tartott mai 
ülésében, melyen a kormány részéről Széli Kálmán 
miniszterelnök volt jelen, megállapította és hitelesítette a 
Ferencz Ferdinand főherczeg házasságkötése alkal­
mából kiadott nyilatkozatának beczikkelyezéséröl szóló 
törvényjavaslat tárgyában a ház elé terjesztendő jelenté­
sét s megbízta Kngelmayer előadót a jelentésnek a 
ház holnapi ölesében való benyújtásával. Ezután a bi-

hogy Gergő Zsuzsi megnyerje a pőrét s magához 
vehesse kis gyerekét ?

A kirendelt fiskus nem várakozott a felelettel.
Tanú kell, bizonyság kell, mindenféle igaz­

ság kell.
Haza jön Láthó István. Egybegy ülnek a csa­

ládok. Meghallgatják Láthó István előterjesztését.
Csak tanú kell ? Csak bizonyság keli ? Pénz 

nem is szükséges, csak igazság kell V Hiszen az 
alom se könnyebb, mint ez a dolog.

— Utána nemes atyamtiai ! Ki erre, ki arra! 
Egy hét alatt legyen bizonyság, legyen tanú 
elegendő.

Lett is.
Tíz vállalkozó atyafi tiz felé ment. Másik tiz 

beült a kocsmákba. A Gombási csárda, a herendi 
kocsma s az Angyal fogadó egy nap se volt ven­
dég nélkül, valaki közölök mindig ott iddogált 
s a jövő-menőkkel, árosokkal, vásárosokkal be­
szélgetett.

Nem vittek ők magukkal se mérnököt, se szak­
értőt, se esküdtet, se iródiákot, se pandúrt, se 
megyei huszárt. Mindez csak rontja, zavarja, kés­
lelteti, behomályosilja a dolgot. Jobban tudják ők, 
mi a teendő.

Jobban is tudták.
Nem telt bele egy hét, megtalálták a kolon- 

tári kanászt, Mihály bácsit. Nem ment az a 
Muraközbe, csak a nem messze fekvő Dobos 
erdőbe. Tudta ő jól, hogy őt a vármegye keresi, 
de nem ment el az esze, hogy maga jelentkez­
zék, mikor nem mondták meg előre, hogy miért 
keresi. Most már tudja. Most már eljön ő tanúnak 
akár a szolgabiró elé is. Emlékszik ő mindenre, 
mintha tegnap történt volna. Megismeri ő Gergő 
Zsuzsit ezer közt is. S megismeri gyerekét is, ha 
akkorára nőtt volna is már, mint a kutágas. Jó 
lány volt, derék lány volt, az ő putrijában szült 
s ott is lábbadozott. A mi igaz: igaz.

Szóra bírták a Gombási csárdásnál is. Hiszen 
megmondta volna ő az igazságot az esküdt urnák 
is, ha kérdezi. Kérdés nélkül csárdásnénak tör­
vény dolgába avatkozni nem szabad, de nem is 
tanácsos. Látta ő a gyereket az anyja ölében. Ő

Ugrón Gábor visssavosmiáss.
— Az Egyetértés tudósítójától. —

Ugrón Gábor formálisan kijelentette az ő párt- 
híveinek, hogy megteszi azt, a mit voltaképen 
már régebben meg kellett volna tennie: vissza­
vonul a politikai élettől és többé nem vállal man­
dátumot.

Orvul használja fel erre az Ugron-párt többsé­
gének a trónörökös házassága dolgában való ál­
lásfoglalását, a mely nem egyezik meg az ő néze­
teivel. De mondjuk, ez nyilván csak ürügy és az 
igazi ok nem más, mint a zab-ügy, a mely miatt 
Ugrón Gábor, a ki azelőtt olyan fölényes módon 
adta az erkülcsbirót, belátta, hogy lába alól elve­
szett a talaj és hogy a történtek után a politikai 
életben neki nincs keresni valója. A mióta az a 
bizonyos zab-affaire fölmerült, Ugrón Gábor csak 
nagy ritkán mutatkozott a képviselőházban. Ügy- 
szer még beszélt ugyan azután is, de ezzel csak 
azt akarta kimutatni, hogy ö rá a dolog nem 
hat, s hogy az az ügy őt nem törte meg.

Tisztában kellett azonban lennie azzal, hogy a 
zabliferálási ügy az ő teljes erkölcsi csődjét je­
lenti, és azóta csak várta a kedvező alkalmat, 
hogy eltűnhessek a politikai élet színpadáról, de 
uo)'i hogy ne az a látszata legyen, mintha a szál­
lítások dolga miatt vonulna vissza.

Ez az alkalom megjött most, hogy a trónörökös 
házasságáról szóló javaslat napirendre kerül:. A 
minap volt alkalmunk megismertetni az Ugron- 
partnak az e kérdésben való álláspontját. Meg­
írtuk, hogy a párt tagjainak többsége teljesen 
egy nézeten van e tekintetben a Kossutli- 
párttal, a mint hogy törvényi-merő, józan- 
eszü ember, a ki önállóan gondol közi 1: a
ki nem köteles szolgai módon megdönthetetlen 
igazságnak tartani azt, a mit a kormány i a/.- 
ságként altit fül, nem is leiiet inas véleményen.

Ugrón azonban inkább a kormány álláspontja 
felé hajlott és sehogy sem akart abba bele menni, 
hogy az Ugron-I'rakczió is reszt vegyen a várható 
nagy vitában. Párthívei kapaczitalni ipaik diák 
őt, kifejtették előtte, hogy a párt többsége iöitét- 
leu szükségesnek latja a javaslat ellen való har­
ezot, ámde Ugrón a maga álláspontját egyáltalá­
ban nem volt hajlandó föladni.

Ilyen körülmények közt dugába dőlt az Ugron- 
pártiaknuk az a reménye, melynek egyik vezér- 
emberük csak a minap adott kifejezeti tudóshónk 
előtt, hogy tudniillik, a pártban megegyezés fog 
létrejönni e kérdésben.

Par nap előtt Ugronék pártkonferencziát tar­
tottak a trónörökös házasságáról szóló java.-iat 
dolgában és még mindig azt hitték, hogy a di­
vergáló nézetekből mégis csuk megegyezés lesz s 
hogy a párt a többség akarata szerint fog hatá­
rozatot hozni.

Nem úgy történt.

Ugrón Gábor az értekezleten, a M. Esti Lap 
szerint, hosszasan iparkodott a part tagjai előtt 
bebizonyítani, hogy az ő álláspontja a helyes, ámde 
a többség határozottan ellene nyilatkozott, azt 
mondván, hogy az Ugvon-pártnak ebben az ügy­
ben együtt kell haladnia a Kossulh-pártlal.

Erre Ugrón a legnagyobb izgatottsággal azt 
mondta :

— Tehát ti is mind ellenem fordultok ? Jó, —
levonom belőle a konsekveneziákat!

Az értekezletet azonnal el is hagyta s a mikor 
a konferenczia után Bartha Miklós néhányad- 
magával fölkereste, Ugrón kijelentette, hogy:

— Vissza fogok vonulni a politikai élettől egé­
szen! Nem mondok le a mandátumomról, mert 
ez feltűnést keltene! Hanem az uj választásokig 
minél kevesebbet logok eljárni a házba, a párt 
tanácskozásaiban egyáltalában nem veszek többé 
részt és mandátumot jövőre semmi szin alatt se 
vállalok!

E mellett aztán mereven meg is maradt.
A trónörökös házasságáról szóló javaslat ügyé­

ben az Ugron-párt végleges határozatot még min­
dig nem hozott s a párt tagjai most azon tana­
kodnak, hogy további maguktartása mi legyen és 
hogy nem az volna-e az adott viszonyok közt a 
leghelyesebb, ha a ,párt‘ teljesen leloszlanék és 
kiki menne oda, a hová a szive húzza. Egy ki­
rósz ez esetben a Kossuth pártba szeretne be­
lépni, egy része azonban megvalósítaná Lepsényt 
Miklóssal és Hurkos Gyulával egyetemben a negv- 
vennyolczas néppárt eszméjét.

Ugrón Gábor, hir szerint, nyílt levelet készül 
választóihoz intézni, vagy esetleg beszámoló be­
szédben fogja közölni velük, hogy a politikai élet­
től visszavonul.

ORSZÁGGYŰLÉS.
A képviselöház ülése okt. 25-én,

I.
Unalmas egyhangúsággal kezdődött a képviselő­

im/. mai ülése. Törvényjavaslatok harmadszori ol­
vasása nyitotta meg a napirendet, majd két je­
lentés következeit, a melyeken minden vita nél­
kül, ugyancsak rövidesen átestek. Élénkebb moz­
galom, nagyobb figyelem csak akkor keletkezett, 
a mikor a kvóta-dontcsi tudomásul adó miniszter­
elnöki ,viratra tértek ra. Itt Komjáthy Béla ve­
zette be a vitat, a függetlenségi és -ÍS-as párt 
részéről. Erős közjogi érvekkel bizonyította a ki­
rályi döntés törvénytelenségét, majd keserűen mu­
tatott ra, hogy hiábavaló minden, még a legnyo­
mósabb argumentum is annak bizonyítására, hogy 
az ország jogai kijatszaínak, a törvénytelenségek 
egymást érik, mert a kormányt nem a nemzel 
érdekei vezetik eljárásában, hanem a kegyekei 
osztogató lelsóbb halalom. A kormányt pedig va­
kon követi a többség, s a miniszterelnöK egyetlen 
intésére vagy szavára nem átallja törvényesíteni 
azt ma, a mit még csak tegnap is a legkiáltóbb 
törvénytelenségnek hirdetett maga is. Ily viszo­
nyok között úgy ö, mint partja, csak arra szo­
rítkozhatnak, hogy tiltakozzanak ez újabb törvény­
telen élj írás ellen s épen ezért nem is veszik 
tudomásul a miniszterelnök átiratát. Komjáthy

etette meg ferralt tejjel s egyéb apró kis faladék- 
kal. Négy krajezárt fizetett érte az anyja. Sza­
kasztott az a gyerek volt, a kit hajnalban nemze­
tes uram posztószél-tarisznyájából kezénél, lábá­
nál lógva kiiiuzott.

A káplár hajlandó volt megesküdni arra, hogy a 
lány zsebjében kis-gyerek-fejkötöt találtak. A he­
rendi jó kucsmarosné is elmond majd mindent, a 
mit tud, noha ő a gyereket nem látta. Föltalálták 
azt a három noszlopi vásárra menő embert is, a 
kik a boldogtalan anyát az ó-téglavető gödörben 
meglátták s kocsijukon Veszprémbe vitték. A mi 
pedig a legfontosabb: megtalálták Karakó-Ször- 
csőkön azt a szegény jóravaló bábaasszonyt, a 
kinél a kis gyerek esztendeig volt anyjával 
együtt.

Meg se foghatta a világ, hogy a megyei esküdt 
mind ezekre hamarosan rá nem bukkant. Bizo­
nyára azt a szegény lányt, mikor rab volt, ezekre 
nézve meg nem kérdezte, az pedig halálra szánva, 
halálra készülve, talán nem is tudott, talán nem 
is akart mindenre emlékezni.

Most jöjjön csak nemzetes Böthök uram a tár­
gyalásra. Hozhatja most már magával Szőmőrcze 
Boldizsár ügyvéd urat vagy akár a Herkó pátert, 
nem boldogul most már sehogy se.

Szőmőrcze Boldizsár ügyvéd ur észre is vette 
csakhamar a dolgok fordulatát, a mint a tanuk 
névsorát meglátta. Beidézte magához nyomban 
nemzetes uramat.

— Uram öcsém, baj van! A leányági atyafiság 
annyi tanút hordott össze, hogy mi azzal meg­
birkózni nem tudunk. Ajánlom a békességes egyez­
séget.

— Már hogy én egyezzem ? A gyereknek egyik 
felét odaadjam az anyjának, a másik telét pedig 
megtartsam magamnak?

— Nem úgy gondoltam. Dobni kell annak a 
lánynak valamit. Negyven-ötven forintot meg egy 
ünneplő ruhát. Többet ér az annak, mint az a 
nyivácskoló gyerek. Mit csinálna vele úgy is?

— Tudja mit tekintetes urambátyám ? Majd 
Lidia nénémmel megbeszélem a dolgot. De addig 
is arról a gyerekről meg az anyjáról szebben

beszéljen ügyvéd uram, mert az iiycn beszédet 
dörgöm-morgom-adta, nem szeretem.

Nagy dérrel-durral ment haza nemzetes uram, 
hegy az ügynek fordulatul s Szümörcze ügyvéd 
ur bolond tanácsút nemes Lidia kisasszonynak 
megjelentse.

A jó Lídia kisasszony épen öltöztette, mosdatta 
a kis gyereket. A gyerek kaczagolt, játszadozott, 
úgy csengett a hangja, mint az ezüst csengelyüé. 
Mikor a gyerek mar oly tisztán, üdén és pirosán 
állt előtte, mint a rózsa : ránézett sokáig. Addig 
nézte, addig nézte, inig könynyel tele nem lelt a 
két szeme. Elővette zsebkendőjét s megtörüite 
szemeit.

— Bálint öcsém! Vérem voltál, öcsém voltál s 
eddig megosztottam veled mindenem. De ha tal­
padra nem állsz s ezt a gyereket elviszik tőlem: 
nyomban megosztozunk s én téged örökre meg­
tagadlak. Az én életem úgy se sokat ér már, a 
mi kis vagyonom van: hadd legyen az is az 
egyházé, azok a rosszlelkü rokonok hiába éliász- 
kodnak utánam. Rólad se akarok tudni semmit 
azon túl.

Nagyot káromkodott erre a szóra nemzetes 
uram, s kegyetlenül el kezdte sodorgatni két ba­
juszai. Pedig nem a bajusz volt oka a bajnak, 
hanem az a leány.

De be is fogatott azonnal, alig fújták ki magu­
kat a lovak. Hajtott Herendre s nagyot ivott a 
kocsmában. Hajtott Veszprémbe s ott is nagyot 
ivott az Angyalban. Úgy ment fúl a Három 
Grátiához. A förgeteg szelidebben rohan be a 
kéményen, mint a hogy ő belépett az ajtón, 
Annyit se mondott: ökör mászik be kendtekhez.

— Egy szavam volna ahhoz a lányhoz.
Eszti kisasszony majd hanyatt esett ijedtében, 

mikor nemzetes uramat az ő torzonborz minemü- 
ségében meglátta.

— Micsoda leányhoz?
— A ki el akarja pőrölni gyerekünket. Én va­

gyok Szent-Gálról Nemes Böthök Bálint.
Jött már a lány s hallotta a szót. Oda sietett 

nemzetes uramhoz, megragadta kezét és minden­

képen meg akarta csókolni azt a kemény, durva 
kezet.

— A jó istennek minden áldása szálljon nem­
zetes uramra; ez az én lelkemnek sok sürü só­
hajtása, a miért az én ártatlan édes kis fiamat 
megmentette s mind e mai napig gondosan meg­
őrizte.

Nemzetes uram e váratlan támadásra azt se 
tudta hamarjában, fi-e vagy lány. Csak azon 
iparkodott, hogy az a lány valahogy az ő kezét 
meg ne csókolhassa.

Az igaz, hogy szemre való teremtés az a lány. 
Megnézheti azt mindenki. Kivált a mióta biztosan 
tudja, hogy gyerekét visszaadja neki a törvény. 
Ragyog is, melegít is két szép barna szeme. 
Nemzetes uram alig tud magához jönni bámu­
latából.

De mégis magához jön. De hangja most mát 
szelidebb valamivel, a förgetegnél.

— Nem másért jöttem édes húgom, csak azért, 
hogy tudassam veled, annak a gyereknek nálunk 
kell maradni, Így kívánja a családi belső békes­
ség s kiváltképen igy akarja Lidia néném. Ez 
ellen hiába való minden ágaskodás. Nekünk úgy 
sincs löbb annál az egynél, neked pedig ád az 
isten, ha jól viseled magadat, még hatot is. Miért 
háborúskodnánk egymással, a mikor békességben 
is lehelünk. Ha szemünket behunyjuk: úgy is 
tied marad akkor az a gyerek. Nem viszem 
el magammal a föld alá. Megértettél édes húgom ?

Olyan okos beszéd volt ez, pap se tudna 
különben beszélni. De az a lány nem értette meg 
meg ezt se.

Annyit szenvedtem jó nemzetes uram és 
úgy fáj a szivem az én aranyos édes gyerekein 
után, hogy én azt nem adhatom senkinek.

Megint förgeteggé vált nemzetes Böthök uram. 
No hát én se adom senkinek. Még a tör­

vénynek se.
Bevágta az ajtót a lányra s nagy, nehéz lépé­

sekkel eltávozott.
Eljött az uj tárgyalás napja.
Megjelent a bíróság. Ott voltak a felek, az ügy­

védek, a tanuk egész sereggel. Mindenki a lány
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ártalmas fejtegetéseit állandó figyelemmel kisérte 
az egész ház, elvtársai pedig zajos helyeslésekkel 
rejezték ki, hogy egyetértenek mindazzal, a mit 
mondott.

Uj és meglepő fordulatot adott a vitának Csá- 
jólséky Lajos, a ki hosszú, szinte évtizedekre 
visszanyúló hallgatás után, ma szólalt fel először. 
Ritka elevenséggel és tűzzel mondta el beszédét, 
mely több ízben sziporkázott a metsző gúnytól 
és maró szarkazmustól. Fejtegetéseinek veleje 
egyébiránt abban összpontosul, hogy a mostani 
rendszer helyett újat kell behozni úgy Magyaror­
szágon, mint Ausztriában, mert különben könnyen 
megsemmisülhet az a féltett nagyhatalmi állás, a 
mely egyébiránt eddig csak a papiroson volt 
meg, de a valóságban soha. Meg is jelölte az uj 
rendszert, a mi, szerinte nem volna más, mint 
Magyarország teljes önállósága, függetlensége, 
Ausztriában pedig az alkotmány biztosítása, s a 
történelmi múlttal bfeó szláv nemzetek önállósága 
és szabadsága. Csakhogy ezekhez a nagy elhatá­
rozásokhoz, — jegyezte meg kíméletlen guny- 
nyal — más államférfiak kellenének úgy Ausztriá­
ban, mint nálunk, nem pedig miféle próbára be­
ugrott miniszterek, a minők elég gyakoriak a 
monarchia mindkét államában, Csavols^ky tempe­
ramentumos beszédét élénk tetszéssel fogadták. 
Széli Kálmán miniszterelnök már többször elmon­
dott érveivel igyekezett eljárásának tőn énye^• é- 
gél igazolni, de bi .onj czifra frázisai ezúttal is 
minden nagyobb hatás nélkül hangzottak el. 
Pichler Győzővel is volt még utólagosan egy kis 
összeütközése, mire azután a többség tudomásul 
vette az átiratot.

A honvédségnek a galicziai hadgyakorlatokon való 
részvételéről szóló jelentés dolgában ismét egyedül 

* függetlenségi párt teljesítette ellenőrző kö­
telességét. Tóti-. János fejtette ki röviden, de 
magvasan a kormánynak az ez ügyben követeti 
eljárása sérelmes és törvénytelen voltat. Magából 
a törvényből mulatta ki, hogy a honvéd.--gneí: az 
ország határt n túl való kivezényelésére nemcsak 
a háboiuban. de békében is mindig ki kell kérni 
a törvényhozás jóváhagyását. Toth Janos?.ak gya­
kori helveslésekkei kiséit talpraesett fejtegetéseire 
báró Fejérv dry miniszternek kellett volna érdem­
leges választ adni, de mert erre. úgy látszik, nem 
•rzett magában hivatást, ogy-két süld len kantin- 

viezczei akarta a fontos Kérdést elülni, miközben 
durván megsértette úgy a luggeMonsegi partot, 
mint Tóth Jánost, a miért azután lóik alaposan 
megleczkéztette a meggondolatlan minisztert.

Az ülés végén Molnár János sir a e» interpellálj 
czió alakjában a néppárti bobóczok kiebrud dasá- 
nak históriáját a Szék lytőidről hosszasan, unal­
masan, úgy, hogy e miatt az ülés jóval tovább 
tartott a szokottnál.

II.
Elnök : Perezel Dezső.
Jegyzők : Ayegre László, Dedovi

törvénykönyv 269. §-a értelmében adandó felhatalmazás 
tárgyában.

Kola János előadó: A bizottság javaslata alapján 
indítványozza, hogy adja meg a ház a meghatalmazást 
a kir. főügyészségnek a büntető eljáráshoz Steinberger 
Sándor, Ganádi Dénes, Farkas József és Polacsek József 
ellen, a kik egy népgyülésen nyilvános becsületsértést 
követlek el az országeyülés képviselőháza ellen.

A ház a kért felhatalmazást megadja.
Következik a miniszterelnök átirata a közösügyi ki­

adásokhoz való hozzájárulási arányra vonat­
kozó királyi döntés tárgyában. (Felkiáltások a 
szélső baloldalon: Halljuk az előadót!)

Elnc-k: Erre nézve nincs előadó, met í a ház azon 
alkalommal, a mikor ez előterjesztetett, elhatározta, 
hogy ez házban tárgyaltassék, de bizottsághoz nem 
utasította, v ult evben is az volt az eset, hogy a ház 
ezt küzvoi.i vü tárgyalta a plánomban.

Komjáthy Béla : Az elnökkel szemben az elnöki 
kijelentést súlyosnak nem tarthatja ezúttal, mert tavaly 
sem igy történi és ma sem fog igy történni.

Kisök : Tessék megnézni a múlt évi naplót.
Komjáthy Béla: Hiszen kérem, mi van előttünk ? 

A pénzügyi bizottságnak jelentése van előttünk.
Sírok : Melyik az?
Komjáthy Ssla: Itt van kérem, a pénzügyi bizott­

ság véleményt mondott és a jelentést kiosztották 
köztünk.

Zlnök : Én erről semmit sem tudok.
Komjáthy Béla: Bocsánatot kérek, hiszen a ház 

utasította a prizügyi bizottsághoz.
Elnök : K i ilyet sem enuncziáltam.
Szélt Kálmán miniszterelnök : Komjáthy téved, mi­

dőn azt áiliija, hogy a pénzügyi bizottság jelentését ki­
osztottak és hogy az a kezek n van és az arról a tárgy­
ról szól, a mely most napirenden áll. A pénzügyi bi­
zottságnak jelentése nem fekliebk a ház előtt, meri ez a 
kérdés a pénzügyi bizottsághoz nem utasittatott. Ma 
itten arroi az értesítésről van szó, a melyet szóló adott 
a ház elnökének a vázban való bejelentés végett es a 
melyet a ház elnöke be is jelentett, a melyben 
közölte szóló a kvőtakérdésbeh bekövetkezett királyi 
döntésre vonatkozó királyi kéziratot és ann^k a ha zz ti 
való Közlését i.erfe a ház elnökéiül. A múlt évben is így 
történt, nem is történhetik máskép.

A tö-vé; y értelmében bekövetkezett a döntés Ez a 
döntés a maga merilum.it illetőleg vita tárgyát nem ké­
pezheti ; nem is volt tehát vagy nem lett volna értelme 
annak, hogy ezt a 1- V"let a ház valamely bizottsághoz 
utasítsa. Itt arról van szó, hogy ezt az értesítést a ház 
tudomásul veszi-e vagy nem. Ennek az értesítésnek a 
napirendre való tűz* set szóló nem ellenezte, mert azt 
t;*ríja, hogy mindent, a mi miniszteri felelősség alatt 

i történik, ebben a házban szóvá lehet tenni, a minisz­
tert i deleire vonni és ha szólót feleletre vonjuk, 
köteies-f-gszerüleg helyt áll és meg fogja adni az illető 
szónokoknak a felvilágosítást, meg fogja magyarázni, 
uiiérl vállalt felelősseget ezert a döntésért. A vitának 
rnás tárgya nem is lehet, mint az, hogy a ház tudomá­
sul vr-szi-e racy nem ezt az értesítést, m bizottsági 
jelentés tárgya nem b hét, mert a jelentést bizottsághoz 
a ház nem utasította. Es epen azért, miután bizottság­
hoz ti' m utasittatott. előadó sem lehet, hanem tessek 
azoknak, u kik e kérdéshez hozzá szólni kivannak, szót 
emelni és szóló kötelességének tartja arra a vuiaszt

ülés
•* Gyí 

jegyzőkönyvének
rífv.
hitelesítése

székes főváros fehrfeá

A legutóbb tartott 
után

Elnök bemutatja Budapest
..épszinilaZá alapit"*ui.Vi.ct. .= <. ..*cv. *, • ; .v-_v.it«-.«. «*--• . ...
felmentése iráni, Pécs város és J :sz-.N -. ykun b ■Iro* 
vármegye feliratait az a:lenn tisztv- -ok községi i j1 
tárgyában, Pécs varos feliratai az olasz .mr vúoij nak 
felemelése iránt, H* vés vármegye közönségének í .irata! 
r> magyar ipar védelme tárgyában. Jelend ezut ki, hogy 
engedélyt adót; Molnár Jánosnak, .hogy az ücs vegén 
megtehesse sürgős mterpelluczioj.d a csik-tusu, a t-s 
esik s/.entmartoni rn pgyu:;-- k tárgyában.

A ház az elnöki jelent, ek után áttért u napirendre, 
s megszavazta harmadszori olvasásban a dohány tér me-

előfeltételeknek kell bekövetkezniük, hogy a király ezt a 
jogát gyakorolhassa. Ha tehát ezek az előfeitételek be 
nem következnek, akkor a magyar királynak döntésjoga 
nincsen. A döntésjog nem tartozik a királynak a fen- 
ségjogaihoz, ez csak egy átruházott jog az ő számára 
arra az esetre, ha bizonyos előfeltételek után a törvé­
nyek által előirt egyezség a két állam között létre nem 
jön. (Úgy van ! ügy van ! a szélső baloldalon.) Azok, 
a kik abból indulnak ki, hogy a kvóta arányának meg­
határozását minden körülmények között és minden 
esetre biztosítani kell, ezt a törvényes felfogást, a tör­
vénynek ezen szavait nem akarjak meghallani.

Ezek a feltételek egyáltalában nézi teljesittettek. 
Először is a két állam kvótabizottságainak kellett volna 
ezeket a kérdéseket tárgyalás alá venni, meg kellett 
volna a kiegyezési kísérelni, és akár megegyeztak, akár 
nem, vagy együttesen, vagy külön-külön jelentést tartoz­
tak volna tenni a képviselőháznak, mert mindig csak a kép­
viselőház határozhat és ha igy a két határozat: a má­
sik állam és ezen állam országgyűlésének határozata 
nem volna egyező, akkor állhatna elő a király átruhá­
zott joga : dönteni a kvóta felett.

De az 1867 : XII. t.-cz. értelmében a királynak az az 
átruházott joga, hogy egy évre megállapíthatja a közös­
ügyekhez való hozzájárulás arányát, ki vari merítve. 
Mert a királynak soha sem adta meg az ország, soha 
sem adta meg a törvény azt a jogot, hogy folytonosan, 
akár évről-évre, évtizedeken keresztül is döntsön. (Úgy 
van ! Úgy van ! a szélső baloldalon )

Megczáíolhatatlan igazság az is, hogy akármily okból 
nem tud Magyarország a másik állammal érintkezni s 
tárgyalásokba bocsátkozni, ha nem képes vele tárgyalni, 
a törvényt végrehajtani: akkor a mi alkotmányunk sze­
rint nem az következik be, hogy a király önkéntesen 
dönt, de bekövetkezik az, hogy vissza keli térni azon 
jogalapra, a mely 1867 élőit ennek a nemzetnek laba 
alatt volt. (Elénk helyeslés a szélső baloldalon )

: Elismeri, hogy tévedett. A tévedés- 
p-ti/ügyi bizottságnak a kvóta ara- 

elentésc volt

■•k közötti jogviszonyok 
sokról, és végül a 

érdekű v. sut en-rc

szabni yo- 
vinUovcze- 

élvezéséről

ok és a dohány kertész 
zásáról, az erdomunk.

panie-száv:-.p trli hely 
'-•/.óló javaslatokat.

Következik a védj- --y k oltalmára vonatkozó tö: vények- 
:. k -Varokkór.an a tengeri konzuli biry/agu ü történt 
..atályba léptetéséről szóló mim.v.v.-reiiiöki ülés.

Engel may or Jóasc* -icadc aj unió szavai u-:*.n m in­
ti- it v.ta nélkül tudom u! v t!rk minisztefelnöki je-

* ütést. t ^
Küv tkezik az igezs: uizoUság ic-ientésp

p,^!i kir. főügyészsí-ír íoly-t.in n Liiat

rp-g.tum.
Konajathy Béla

r.-k cka az, ir.gy a
ny :n:ik r.- (.-határoz.-:- r.'. v un at kozó egyik 
a l.eze között és elnézte uL..;>k dátumát.

Altér -.'-/.után a jelent'-sarl szemben von megjegyzé­
sekre, a melyeknek megtételét a maga részéről, ue 

rnegui"...sáléi is, kötelességének tartja. 'Halijuk! 
Halijuk!)

, • ez évi január 18 és Sídén szóló és még tűimen 
belizonvitották az- tiogy az akkor közölt király döntést, 
a ru'-iy a közösügyekhez való hozzájárulás aranyát az 
1900. ív második fe'ére mcgaliapnotta, törvnyt; 
z.-.ek es Lörvenyb-i-.noez tartják. (Iga/. ! Úgy 
szélső i-aioldaior.) Akkor a mi.iisztereínok 

a nézeteit e 
a hangon, a 

kiz igy 
Ib-r.tétb n

Ütkö- 
V : :i ; a 

-.inter el-
p/Uig a cs 

a toeivhez

emzetes nrritnej 
már leitete! íe:|> 
ügvvfcd i-r azon*

liz esztendeig.

nak lantija, egyetlen cg- 1 a o 
A nemzetes uram iga’.--«gr-; most 
megmenteni. Szúmorcze Boldizsár 
ban mégis megvigasztalja.

— Elhúzom uram öcsém a pórt 
akármi lesz a vége.

Ott volt a Láthó, Menyekey, Halyagos és Ke­
repes családok egé-z. nemesi iiaca i=. Latszolt a 
szemükből a káröröm pi-b-gása. A nizetes uramra 
ngv nézlek, min* a ki után már ioztos a leányági 
örökösödés.

Nemzetes uram nyalkán jött a tárgyalásra, a 
hogy a bíróság iránt való tiszteié- megkívánja. 
Bajusza kipücúrve, ezüsigombos do.mánva pany ti­
kára vetve, kordován csizmája csak úgy csikorog, 
a mikor egyet-egyet iép. Dehogy féltené a gye­
reket, Dehogy félne attól, hogy r. törvény nem 
neki ad igazságot. Kern fél 0 most nemes Lidia 
kisasszonytól se, a ki különben meg se jelent a 
tárgyaláson.

Szól a biró.
— Felszólítom 

barátságos egyezségre!
Előre iép nemzeíes Euthök uram.
— Hajlandó vagyok a barátságos 

Én a pór alatt álló gyereket másnak 
édes hites feleségemnek ki nem adom. 
meg ezt a felpőrösnö.

A biró oda fordul a lányhoz.
— Mit felel a felpőrős e barátságos ajánlatra? 
A felpőrős nem felel semmit. Hol elpirul, hol 

.-.halványodik, két kezét két kőnyező szemére 
teszi. Nem tud felelni e pillanatban.

Nemzetes uram azonban nem várakozik. Oda 
iép a felpöröshőz. megtegja kezét szelíden s szeme 
közé néz édes szives tekintettel.

— Határozd el magad édes húgom. Ne legyen 
a?, a gyerek se az enyém, se a tied, hanem édes 
mindkettőnké.

Alig tudja a lány lassú hangon kiejteni:
— Ha isten úgy akarja!
S oda borul nemzeíes Böiiiök uram széles ke­

belére.

IhatatiaDságot 
rendesen jo- 

gondoikozuaic : mond- 
lehet az a nemzet 

mely 
része-

irányu felszólalásaimat és 
csak kegygyei fogja viszo- 

hangcA a miniszterelnök, 
hogy azok, a kik a kor- 
i.iv iiva, a Kiket azért kül- 

Lorrn.-nynak eljárásit és 
körülményt L közüti azt 
i miniszterelnök hirdet, 

hinti!: igazságnak, a mit a miniszterelnök annak 
törvények elölt hajóin k meg, a melyeknek 

:• mim.-íterelnök magara vállalja. Ha ma 
eszehe jut a min1-'/'- relnöknek jognak mondani .azt, a 
mit ti vua;> jogtakmiaK, törvényesnek azt, a mit t-gnap 
törvénytelennek. Vógy igazsagtjsnak azt, a uiit tegnap 
i. azsagt /iannak i.irtutt: a túloldalon ahhoz szavazatuk­
kal egyszerűen hozzájárulnának. (Mozgás a halói- 
dalon.) *

Ka2uj*tLy Beia: (ívunk:. Oszkárhoz): Kérem fessek 
1.i. m föle, varom is! (Zaj.)

7.VOzk T : Vakmerő állítás!
Kvö-jzthy Bwla Ivánka Oszkár azt n-ondja, hogy 

. ..'. -- in V;.-.:: - :Én hisz.m. hogy 6 azt nem ismeri 
kt m, h-.gy meggyőződésem szerint

mór dia a
mulató azon a i 
goi formálna« azok. 
fiatok én akirmit,

a,, lörvt i,vei\‘.*l igazs.igaval, az a hatalom, 
fe!.-fe;oik á!l. az a hatalom, mely engem szinten 
shell e hatalomban, az ily 
nezeteiü' t csak elismeréssel, 
nozni. De haszn-óh.ata ezt 
ni:ifi olyan, ki biztos abban, 
ni.»ny fclieaörzéséie voinaiiak 
dött ide a nemz t. hogy a 
működését el! nórizzéi., minden 
fogjak r lismerni jognak, a mit 
art 1* Liiitii; itfazságnak, a mit : 
tart és .

• öleket a bíróság előtt való

egyezségre, 
mint az én 

Gondolja

el, de
beszeljek. (L.éuk lielyesles a szélső baloiualou.)

Ez év januar 2U-an, mikor ezt a kertiért largyaituk, 
igazán mr gfivöhrutő fpori t dchatolt ide. Az volt az 
értelme, hogy az 1867. XII. l.jczikknek a királyi dön­
tés- (* vonatkozó részének m len triója, racziója es czelja 
az, liogv kvóiakéruésuek rnegpillapilasa minden körül­
ményei között t minden eselre biztosítva legyen, úgy, 
hogy ezen kölfevgek fedezése t*-kintetéhen soha íennaka- 
dás ne tört* n!.essék. Mikor ezt ■ teóriát a királyi üöo- 

ßfrv-ben hal'tv. lak. r:.; győzŐd-'-k arról, hogy itt azt 
akarjak elfogadtatni, hogy u királyi döntés akkor is 
jogos es törvényes, ha annak előfeltételei he nem követ­
kezőik, akkor is jogos es törvényes, ha az egész 1807. 
XII. t.-cz. alapjában megrendül, es akkor is törvényes, 
ha a7 a fundamentum, a melyre az 1807. tői vény­
eikké! fölépítették, szélmaiik. Azt akarnák elfogadtatni, 
ho.V -.aniii töríénjf>k velünk, az miü l m-.ii- Lr-s, mert 
az 1807. XII. tü. vú.yvzdk intenuziója, racziója, czelja 
ce»k az, hogy a közösügyek költségeihez való hezza- 
j, luiás, az ugynevv-zfU tr'hutum fed ez-.-se fenn ne akad- 

< o. rl'ifeö! teonáhói, int-lyt t akkor a kepws°löház H/.a- 
vazatava; sventesitetb kitűnik, hogy az 1867. XII. t.-cz., a 
melyre a tuioldaion olyan nagy súlyt helyednek, nem azért 
alko:iá’"ott .,v g, hogy a nemzet jogait oltalmazza és 
védíe. Nem azért, hogy biztosítsa a nemzetet arról, hogy 
ha az az alap, a melyre telépittetett, megdől, visszatér 
hét a törvények által biztosított eredeti, ősjogára. Mert 
hát a teória szerint az intenc/.ió, a ráczio, a ezé! csak 
az. hogy a feibutuai fizetése lenn ne aKadjon, arra u 
fedezet minden körülmények között és mindeneseire 
meg legyen. (Igaz! Úgy van ! a szélső baloldalon.) A 
nemzet igazságát és jogait pzen királyi döntés megsér­
tette ; de jött a szavazás és e szavazás áltál igaz lett 
az a mit a miniszterelnök akart. (Felkiáltások a 
szélső baloldalon : Sajnos!) Most is hiába való minden 
érv. Meg van a Befehl, az ellen tenni nem lehet, az 
ellen tenni nem szabad. Magyarországon meggyőződ­
tünk már arról, hogy a törvények csak arra valók, 
hogv itt-ott a nemzet hiúságát kielégítő kifejezések legye- 
nek 'bennük, (Úgy van! a szélső baloldalon.), de külön­
ben a jog, a törvény es az igazság az, a mit felülről 
•»karnak, a mit felülről parancsolnak, a mi az ottani 
politikának megfelelő szolgalat. (Elénk helyeslés a szélső
baloldalon.) . .

Törvényeink szerint a magyar király a kvóta aranya­
ik meghatározásánál nem korlátlan joggal, nem tet­
szése szerint intézkedik. A törvény szabja meg azt, 
mikor, meddig és mily irányban hozhatja meg elhatáro­
zását. (Úgy vau ! Úgy vau ! a szélső baloldalon.) Es a 
törvényt nemcsak a nép. nemcsak az adófizetők, hanem 
a hatalomban levők, sőt maga a király is respek­
tálni köteles. (Úgy van ! Úgy van ! Helyeslés a szélső
baloldalon.) .................

Egv másik igazság az is, hogy ez a korlátok köze 
szorított joga a királynak nem minden körülmények kö­
zött áll be. A törvény világosan mondja meg, micsoda

rozottan megmondják azt, hogy micsoda föltételek mel­
lett vagyunk mi arra kötelezve, hogy nem a pragmatika 
szankczióból lolyó bizonyos kötelezettségeknek teljesítése 
szempontjából kikkel, n-i!y módon c-s mik-pen lágyul­
junk. Világosan kimondja a törvény, ho_^y ha pedig 
ezen téren nem mozoghatunk, ha ebben oly akadályo­
kat taUlunk, a melyek tartósak, mint a minőknek az 
osztrák viszonyok mar eddig is bizonyultak : az esetben 
a nemzet az e szakaszokban is ismetelt önállóságának 
és jogainak teljes élvezetébe jut vissza. (Élénk helyeslés 
a szélső baloldalon.)

Kérdi a miiszterelnüköt, a ki egy Ízben már a kép- 
visc-lőhazban is kijelentette, hogy az ő egész lénye ősz* 
szeforrolt az 1867-iki alkotásokkal és hogy ő azoknak 
letétemériy sóként tekinti magat: vájjon az volt-e az 
intencziója azoknak az embereknek, a kik az 1867-iki 
alkotást létrehoztuk, hogy ez a nemzet ki legyen szol­
gáltatva, akár az osztrákok sz szélyeinek, akár a trón 
szeszélyeinek és akaratának ? Ezt szóló nem hiszi. M rt 
ha oly mfenczióból indultak volna ki, hogy ez a nemzet 
ne védhesse magát »*s ki legyen szolgáltatva : akkor 
hazaárulást követtek voína ei. (Úgy van ! Úgy van I a 
szélső baloldalon.) Hat ha akármi lörténik is Ausztriá­
ban, lesz e ott alkotmányosság úgy, a hogy most nr-g 
van, va»ry nem lesz, vagy ha esetlegesen osztrák ré-zről 
velünk szemben oly álláspontot fognak elfoglalni, a 
mely bennünket jogainkban, igazságainkban sért; vájjon 
ha egeszer- bebizonyul, a mint mar be is bizonyult, 
hogy az 1867 : XII. t.-cz. elvesztett azt az alapot^ a 
melyre M .gy.irorszag üdvét és boldogságát építeni lehet, 
akkor c-up * loyalitási ól, csak azért, hogy megniuíassuk 
itt, hogy térdet, fejel hajtunk egy felsőbb hatalom elölt, 
ez'-n mostani állaputb'in maradunk-e és nem léphetünk 
vrra a terra, a nielyet az 1867. alkotói fentartottnak 
mondotta1- ki? (Zaj a jobboldalon.)

Elnök : (est ng-’t.) C.;- ridei kérek! \ Halljuk ! Halijuk!) 
Komjáthy 3ela : A királynak nem volt joga a 

kvóta m- glmfe.rozusab n dönteni. Mikor ezen határozat 
m* gtörtén! és a miniszterelnök a felelősség'! magara 
vette és i*!e hozta ezt a kérdést, szintén a törvenyuyel 
szemben foglalt állást és szintén törvénytelen álláspontra 
helyezkedett. Eltekintve a közjogi ípllcgustóL kö önben 
is ezen döntést az arany meghozasaban igazs^glalannak 
lartja. Egész a!kotrr..-ij^ nk csak játék. Nekünk itt 

j szanac D-szeini, sereimet teinozni, S7aő:id vagyakat Kel­
teni, sót határozni is szabad, de csak addig és akkor, a 
,nikor ezen határozatunk azt a politikát, a melyet oda­
fent űznek, nem sérti és rvm alterálja. A m.iga es 
parija nevében kijelenti, hegy • :• n törvénytelen eljá­
rást nem teszik magukévá és a miniszterelnök átiratát 
tudomásul nem veszik. (Élénk hilyeslés a szélső bal­
oldalon.)

Ci-ávolszky Lajos : Felszólalása czt-lja tisztán az, 
hogy kimutassa, hogy ezen télszeg, kivételes állapotok­
ban es azok minden áron erőltető tt fentartús <ban mily 
veszedelem van és hogy annak megváltoztatására, illető­
leg « zen &i veiéit a állapotok niegszüutetősére minden 
evünkkel törekednünk kell.

Az osztr.ik népek alkotmányos életének összeomlása 
küszöbén állunk. A 67-ikl kiegyezés úgyszólván megdőlt 
es most a n ichsrath feloszlatásával eljutottunk az utolsó 
állomáshoz, a honnan vezethet az ut az abszolutizmusra, 
vezethet a G7-iki törvények gyökeres megváltoztatására; 
de nem vezethet oda, hogy a jeleni'gi dualisztikus rend­
szer mellett Ausztria az igazi alkotmányos életet képes 
f-Ltaitani. (Úgy van! a szélső baloldalon.) Ily viszo­
nyokkal szemben. Magyarországnak életkérdése : készen 
miaui a 67-iki törvények gyökeres megváltoztatására. 
Nem volt ü..gy, rur;/i*goii, a nemzet előtt fontosabb 

illánál a ki. gyezés ,< mint ma. A mit 33 évvel ez- 
ott I,hibazva megalkottunk, azt kötelességünk volna 

most jóvátenni.
A politikai közélet kétségbeejtő jelének tekinti, hogy 

midőn két birodalom életkérdésének a megalkotásáról 
van szó, akkor a rnugyvr törvényhozás es a magyar 
kormány ily tétlenséggel és könnyelműséggel megy ezen 
óriási horderejű kérdések megoidas» elé.

A kép vise, oh áz egyik múlt ülésében Pap Géza egész 
lelkesedéssel kiáltott fel, a burgonya- ts répák isér leti ál­
lomásokról beszélvén, hogy mennyire fontosabb kérdések 
ez k a nemzetre nézve, mint a közjogi vitatkozások. 
Hegedűs Lorant pedig hálát adott az istennek, hogy 
végre elérkezett az idő Magyarországon, midőn a köz­
jogi vita ideje lejárt. Ezt ugyan eltalálták a ku-pviselé 
urak. (Úgy van! a szélső baloldalon.) Epén jókor 
mondjak, a mikor a 67-iki kiegyezés minden részeben 
recseg és ropog s összeomlással feuyegft, és hogy min­
ket ala ne temessen, Szent István h.rod.dma népeit uj 
közjogi alapra fektetni volna legelső kötelességünk, akkor 
jut álképviselő uraknak eszükbe azt mondani, hogy 
Magyarországon a kö/jogi vite.k kora lejárt. (Úgy van ! 
a szélső baloldalon.)

Nem járt le. Itt van az és egész elementáris erővel 
zörget a törvényhozás kapuin. (Úgy van! a szélső bal­
oldalon.) Tessék azt megoldani. Megoldani múlhatat­
lanul, Magyarország népeinek, az osztrák népeknek éa 
a koronának megelégedésére. (Úgy van! a szélső bal­
oldalon.)

Szükséges, hogy valami oly rendszert, oly alkotást, 
valami oly állandóságot teremtsünk, mely úgy Magyar- 
országnak, mint az osztrák népeknek megelégedésére és 
az uralkodóház nagyhatalmi állásának biztosítására szi­
lárd es biztos alapot nyújt.

A bécsi udvar rövidlatósága, bámulatos vaksága kellett 
ahhoz, hogy nemzeteket, u melyek szabadon hagyva, 
nemzeti sajátságaiknak teljes oirtokabau mindegyik kü­
lön-külön egy-egy nagyhatalmat tehetett volna, össze­
kötöztek, megbénítottak, testben és lélekben megtörtek s 
azt akarták, hogy nagyhatalom legyen. Nem volt soha 
sem az. Papíron lehetett, de az életben soha sem volt 
az, legalább a saját erejéből nem. Irtózatos vér éa pénz- 
áldozatok, tartományok elvesztése, népek leigázása, rém- 
letes kétségbeesés kellett ahhoz, hogy a czentralizáczió 
egységesítésének útjáról letérjenek és reá lépjenek az al­
kotmányosság ösvényére, hanem hát mint a félszeg, 
félénk, rosszlelkü, korlátolt ember, a ki egészet, tökéle­
test sohasem bír alkotni, a mi államférfiaink is megeléged­
tek félrendszabályokkal és megcsináltak az 1867-iki ki­
egyezést Részletesen kifejti ezután azt a nagy csalódást, 
mely e kiegyezés nyomában járt, s oda konkludál, hogy 
most már nem maradt más hátra, mint az, hogy meg 
kell változtatni az 1867-iki törvényeket, uj politikai 
rendszert kell behozni és uj közjogra helyezni a népek 
életét. Az uj rendszer pedig nem lehetne más, mint 
Magyarorszas teljes állami önállósága es a íüggetleuseg 
helyreállitasa. (Elénk helyeslés a szélső baloldalon.) 
Ausztriában pedig mind azon nemzeteknek, a melyek

pi;

történelmi múlttal bírnak és melyeknek állami egyéni­
ségük van, meg kell adni a teljes önkormányzatot. Ha 
ennek a két birodalomnak összeomlását és szétzüllését 
meg akarjuk akadályozni, ennek be keli következni Meg 
keli adni a nemzeteknek az Őket megillető szabadságot, 
minden nemzet boldoguljon a saját törvénye, alkot­
mánya és szokásai szerint.

A függetlenség érzése a magyar nemzet szivében ki 
nem irtható. De ép oly erős és kiolthatatlan lánggal ég 
egy másik érzés a nemzet szivében: a királyához való 
ragaszkodás. Szt a két érzést kell összhangzásba hozni. 
Csakhogy, sajnos, ninosenek államférfiaink, a kik a ki­
rálynak nagy eíbaUrszásekhez tanácsokat adjanak. Azt 
mondani, a mit a miniszterelnök mend, hogy az 1867-iki 
kiegyezkedéssfíl az államélet berendezését befejeztük, az 
a forradalom tana, vagy a kétségbeesés proklamálása.

Minket saját törvényeink kényszerítenek arra, hogy 
őrködjünk az osztrák népek alketmányessága felett, hisz 
az 1867. törvények tisztán azon alapulnak, hegy Ausz­
triában alkotmányosság legyen.

A mi a cseheket illeti, hegy ha ezek önálló állam 
akarnak lenni, ehhez nekik jogok van. Magyarország 
érdekei nem ellenkeznek Csehország követeléseivel. De 
meg a pánszlávizmus ellen az egyetlen orvosság, a tör­
ténelmi múlttal biró szláv nemzetek önállósága és sza 
badsága. Csakhogy Ausztriában is olyan államférfiak 
vaunak, a kik nagy elhatározásokra, nagy átalakulá­
sokra a koronának tanácsot adni nem tudnak. Szóló 
úgy képzeli az államférfiul, hogy az feladatának teljes 
tudatában odaáll az uralkodó ele és azt mondja : «En 
ezen feladatokat meg fog cm oldani ezen és ezen az 
utón, ezen és ezen eszközökkel.> Ha az uralkodó meg­
adja beleegyezését, megcsinálja, él vagy hal; ha azonban 
nem adja meg beleegyezését, félreáll, de nem kontárkodik 
bele oly dologba, a melyhez nem ért, a melyhez képessege 
nincsen. Bismarck megmutatta, hogy kell az államfér- 
fiunuk cselekednie. Az soha sem rettent vissza a nagy 
tettektől, ha annak érdeke úgy kívánta. Nálunk nincs 
államférfi, a ki a nemzet sorsára messze kiható elhatá­
rozásokra a felelősség érzetével elhatározná magát. Ná­
lunk minden gyengeeimejü ember vállalkozik a minisz­
terségre. (Zajos derültség a szélső baloldalon.) De csak 
próbára. Próbál, hátha sikerül. Ha nem sikerül, az sem 
baj : «kegyelmes ur> titulust kap és - hjat húz. De 
vegre is a nemzet és korona érdeke .uihatatlanul 
szükség van immár a tettre. Állítsa h-:ij»e a korona 
Magyarország teljes állami önállóság t és függetfenségét, 
elégítse ki a cseh nemzet és az osztrák népek törvényes 
követeléseit és meg fogja látni, hogy a Habsburgok csa­
ládi fáján nem volt oly hatalmas, áldott és dicső név, 
mint a milyen az övé.

A miniszterelnök átiratát nem fogadja el. (Elénk he­
lyeslés a szélső baloldalon.)

Polónvl Géza: A királyi döntést törvénytelennek 
tartja s nem veszi tudomásul a miniszterelnök je­
lentését.

Széli Kálmán miniszterelnök : Nem szándékozik a 
kiegyezés <s a dualizmus nagy kérdésének minden rész­
letéről szólni, a mint az előtte felszólalók tettek. Ennek 
az ideje akkor fog elkövetkezni, ha arról lesz szó, hogy 
a 67 : XII. t.-czikk bármiben is altéiáilassék. A kérdés­
nek nem is válik hasznúra, hogy ha inczidentaliler pro­
dukálnak vitát fölötte. Azonban még sem aludt harmincé 
esztendőn at. Ezt a szemrehányást nem fogadja el. De 
nem is fordilja senki elfen úgy, hogy vannak, a kik 
nagy kérdésekről inczideutaliter, helyes alkalom nélkül 
beszclnek. Tiltakozik az ellen, mintha azt mondta volna, 
hogy ha törik, ha szakad, bármi következzek is be bar­
mikor, marad * tt, a hol voltunk 1867-b n. (Helyesles a 
jobb- es baloldalon ) Csak azt mondta, hogy az adott 
viszonyok között, és előreláthatólag hosszú iifere, olyan­
nak tartja u% 1867-iki nagy közjogi rer.dezkedest, a mMy 
®znn ország politikai és összes állami érdekeiivk és jo­
gainak megfelel. (Helyeslés a jobboldalon.) Es mindad­
dig, a míg a vis/.onyok annak változatlan ivntartas «t 
tanácsoljak, mindaddig, inig az abban letett feltételek 
meg vaunak és azoknak teljesülésére a remény és a 
lehetősen ki nincs Zarva (Mozgás es elleomoudások a 
sze;só baloldalon.): mindaddig annak f* ntartásat ez 
ország érdekében levőnek tartja. (Helyesles a jobbolda­
lon. Halljuk! Halljuk !) A maea részéről mindig azon 
fesz, hogy a mennyire hatáskörétől és erej-fel lügg, 

a törvénynek se neíO.jr, »c »zt.l- u..: íiuiiu»it-
tassek meg, ne változtassák meg, ne szükittessék es ne 
tagittass'L, inneni a maga nagy motívumaival es czél- 
jaival, a melyeket identikusoknak tart az ország állami 
czcljaival, érdekeivel es jogaival epsegben és a mag- 
integritásában tartassák fenn mindaddig, mig annak 
fentartusa lehetséges.

Csavofezky íigyelm.zfeti szólót, hogy az osztrák alkot­
mányos aiiapoiUkL;ik m gtartusa és megőrzésé az 1867. 
évi Xil. t.-cz. szelleméből folyik. Ez felesleges figyel néz­
tél es. Azon majdnem két vv óta, mióta miniszterelnök 
és m.óta befoly abba, hogy rnikép és hogyan kezeltessek 
az 1807 : Xil. lörvenyczikK es annak korrelaczici, es 
mikvp legyünk eleget azon törvényczikk rendelkezései­
nek, kiindulási pontjának és feltételeinek : mindig azon 
volt, hogy az osztrák alkotmányon és alkotmányos álla­
potukon sérelem ne essék. Erre bizonyr.ekokat felhozni 
nem akar, de egész öntudatosan mondhatja ezt.

Csávolszky tov^bumenőleg azt kérdezi, micsoda taná­
csosai vannak ma a királynak ? Próbára vállalkozik — 
úgymond -- bármely gyengeelméjű ember, akar sikerül, 
akar nem siket ül a minisztersége ; tanácsot adni nem 
tud, vagy pedig ha oda is áll a maga tauacsaval, nem 
barija : akár elfogadjak, akar nem fogadják el ; tanacsa 
belső ertikk'.i n-:n bír. (Z j. Halljuk! Halljuk!)

Szóló nyugodt lélekkel mondhatja, iiogy mindig azt a 
tanácsot adja, a mi tanácsot legjobb meggyőződése, tu­
dása es az, a mit benstjébeu erez, adui késztet, mást 
soha ! (Helyeslés. Úgy van ! jobbfelől.) Es nem vezeti 
más, csak az ország joga és érdeke es a miket kíván­
nak azok a czelok, a o fejeket a törvények szellemtar- 
tásavul követ*.I tartozik. Hogy mik a köv«-tkczesei ta 
nacsadasainak pozitív vagy negativ irányban: meg 
mondja. Pozitív irányban eredményük mindaz, a mi 
ide jön, és midőn idejön, azért a felelősseget elvállalja. 
A mi nem jön ide, az oly dolog, a mit oda sem vitt. 
Hogy azután mit tenne szóló akkor, hogyha az az eset 
allana elő, hogy a:, a mit az ország érdekében levőnek 
tart és tanácsol, nem íogadtatik el, azt bízza szólóra. 
(Tetszés jobbról.)

Komjáthy azon kezdte előadását, hogy a miniszter- 
elnök, a ki a «csalhatatlanság hangján szokott beszélni», 
bizonyosan clienteles aí! ispoutot log elfoglalni. Es az­
után megtisztelte ezt az oldali (jobbra mulat) azzal, 
hogy oármi nézete van is az ezen oldalon üló képvise­
lőknek, azt szavazzak meg, a mit ma a mimsdereiuok 
törvényesnek mond, ha holnap ugyanazt törvénytelennek 
mondja is. Hat szóló solia sem beszél a csuihatatiausag 
hangján. Beszél oly hangon, a mely meggyőződésének 
hangja.

A mi pc-dig ezt az oldalt illeti, bízza azt Komjáthy 
erre az oldalra. Vannak kérdések minden parlamenti 
életben, a ho! a többs1 gben levő partban vannak és 
lehetnek egyesek, a kik a maguk álláspontjából objek­
tive más nézeten vaunak ; de ebben a kérdésben : váj­
jon a kvótadöntés törvényesen történt-?, itt e parton, 
vagy ezen az oldalun valaha kétely lett volna (Igaz ! 
Úgy van ! a jobb- és a baloldalon ) arra nezve meg­
nyugtathatja Komjáthyt. (Zaj a szélsőbalon.)

Mert a kérdés hogy alt ? (Mozgás a szélső baloldalon. 
Halljuk ! Halljuk ! a jobb- és a baloldalon.) A kérdés 
úgy áll, hogy a mi nézetünk szerint a törvény meg van 
tartva és csak azért, mert Komjáthy a törvényt máskép 
magyarázza, a törvény albaimazasat nem tartja he­
lyesnek, nem lehet azt mondani, hogy azok, a kik ezt 
helyesnek tartják, a törvény ellen cselekszenek. «A do­
log úgy áll, hogy az urak máskép értik, mi is máskép 
értjük. Mi úgy értjük, a mint a törvény alkalmaztatott 
ebben az esetben is. És miért ? Azt mondja a törvény : 
A kvótadeputáczió készíti elő a kvóta megoldását. Ha a 
kvóta-deputácziók megegyeztek, a két országgyűlés dönt. 
Ha a két országgyűlés nem tud megegyezni, akkor dönt 
a király.»

Kérdi, megtudott-e egyezni a két országgyűlés ? (Zaj a 
szélső baloldalon.) Nem tartatott-e meg a törvény min­
den fázisa ? (Halljuk ! Halljuk ! a jobb- és baloldalon.) 
A kvóiadeputacziók kiküldettek a mull év tavaszán. Azok 
megegyeztek es ennek az egyezségnek az eredménye elő 
is terjesztetett. Mert nem áll, hogy nem is volt elő­
terjesztve. Elő volt terjesztve, a pénzügyi bizottság tár­
gyalta nálunk, a reicbsrathbau is elő lett terjesztve, 
azonban a házakban nem tárgyalták. Miért nem ? A 
magyar azért nem tárgyalta, mert az osztrák reiehs-

rathot feloszlatták, az osztrák reichsrathban pedig árért 
nem tárgyaltathatott, mert ott egyáltalában megszűnt a 
tárgyalás lehetősége. (Zaj a szélső baloldalon.) Az 
osztrák reichsrath ebben az időben — és nem azért fett 
feloszlatva — teljesen munkaképtelennek bizonyult. Mái 
most, ha egy országgyűlés, vagyis annak része a kép­
viselőház, semmiféle tárgyalásba bele nem megy, egyál­
talában minden tárgyalást leheteifenné tesz, az akkor 
napirenden levő kérdések tárgyalását egyáltalában mfe- 
)Őzi, azzal inpiieite kijelenti, hogy nem kíván, nem akar, 
nem tud azokkal foglalkozni. Már pedig akkor, mikor 
az egyik fél részéről az országgyűlésen azon időben egy­
általában semmiféle tárgyalás nem posszibuis, bővebben 
konstatálni azt, hegy az egyezség nem jön leire, mégis 
felesleges. A törvény ugyanis, a mely azt mondja: nem 
tud megegyezni, nem értelmezhető úgy, hogy ez a ki­
fejezés : «nem tud» kizárja azt, hogy «nem akar». A 
nemtudásnak még nagyobb és erősebb kifejezésre ho­
zatala ez : «nem ak-ii». Ha szóló hivatva van valakivel 
egyezkedni és az egyezkedést elkerüli, abba bele sem 
megy, azt lehetetlenné teszi magatartásával, akkor mar 
csak határozottan konstatálható, hogy egyáltalában 
egyezséget nem akar és nem tud létesíteni, mert a ki 
nem akar valamit tárgyalni, vagy egyezkedni, az nem :s 
tud megegyezni. Az 186 / -diki törvénynek ez a ezé Íja 
nem lehetett, annak az a ezélzata, hogyha ebben a kér­
désben nem tud a két orsz sggyülés barmi ok: c! egyez­
ségre jutni, a kérdés pedi-r okvetlenül eldöntendő. rt 
nyitva nem hagyható: akkor előállott a kérdés c- gol­
dásának az a módja, a mely isrr.erefes : a korona döofese.

Es nem azért nem tudott a két ház megegyezni, mert 
az egyezkedési eljárásba be nem ment, mert az osztrák 
reichst"'th az 1867 : XIí. t.-cz. feltételeinek nem a^uit 
eleget tenni, hanem azért, mert saját tieibajaúnál, 
viszá'yos állapotaiknál fogva nem jutottak oda, nem ,:i 
tűk magukat nrra a helyzetre felemelni, hogy kik rá­
cséivá e kéidést az ő belbajaikbcl, azt, a mit a ki-:.:;. > 
zési törvény rendel, teljesítsék. A meg- gy -z -s tfei t ív en 
jöhetett létre azért, mert ők az ottani állapotokkal n a 
tudtak rendbe jönni és clővii ott olyan neiyzr.. a a 
a tárgyalás lehetősége ki volt zárva. Ezt azonban incz*- 
dentaiiter kihasználni akarni arra, hogy az 186. : Xil. 
t.-cz.-et, a melynek rendelkezése egész világosán es . .t- 
vényes°n lett alkalmazva ezen esetben is — megsért' it- 
nek vagy epen megdőitnek hirdessék : sem nem vs, 
sem nem igazolható felfogás. (Helyeslés a jobboldalán.) 
Az 1867 : Xil. t.-cz. ezen esetekre bölcsen provideJt és
az 1807 : közjogi rendelkezésnek épen abban tj i * - 
jét, hogy elég biztos eligazodást nyújt meg «Wen z 
helyzetben is és nem bírták megdönteci az oszt: v; • 
kotmányos életben beállott zavarok.

Azt mondja Komjáthy, hogy önök hát, akármi ‘ :fen­
jék, fen tartják ezt az állapotot? Ezt nem t:ond: . se:: ki. 
Fen tart jak ivén is mindaddig, a mig az or:.z; g : ' i
és érdekeinek integritását ebben a törvényben me.cva 
látják. Most is egyszerű?n az történt, a mi mar néb zj 
esetben, hogy a két országgyűlés nem tudott m -l - . y -i 
3 ennek következtében a törvényű- n eioteiato-. 
nek a módozata allot! he, a riimi i^eaiictt «' - ■ >
!897-ben. 1898-ban és 1899-ben. Az t;sz‘rax b . . ■ ;
tanács fel van oszlatva alKOtrn-icyos es törv-n: 
dón. Az osztrák alkotmány ma teljes ér:nieti--n -« r- 
tetlen áll fenn, ha a képviselőhaz nem volt is norma -5 
állapotban.

Tag-.dja, hogy a döntés continue fog folyni *•= hogy 
ebből rendszer fog válni. A törvény a fente- <fe 
esetve vonatkozólag zárja ki: akkor, ha a kel o* =■•.•• g- 
gyüiés meg tudott egyezni, vagy akkor, ha a ke: or­
szággyűlés nem volt azon helyzetben, hogy meg -Jö­
hessen, ha akar is. Csak ebben a két 's-t:- n nincs 
megengedve a döntés; de minden egyeb (s- ib--n m g 
van engedve, mert a kérdést el keli dönteni. Eüu-k fe­
lel meg az, a mi türfent.

A király az előterj^-zteít adatok al -pj m dönt mint 
arbiter, úgy. a mint a törvény ' ionja. De azt mond­
ják : a parlamentnek keli előterjeszteni az adató«: ;t. «z 
pedi/ nem történik. A törvény ezt m-'i« kövp-eii, csak 
azt mondja, hogy az adatok alapján M .r mos: mi ter- 
meszetesebö, mint az az eljárás, a rn^.y követfet *tr, ő- 
terjesztelte az adatokat a két inimszt- riurn, mmó-z*i«v % 
maga adatait; plane ebben a helyzetben " sz kui.ujü 
szerrel tehette, mert a két orst iggyülésm k k-vt küldött- 

m»'r •» pg’;*zett egymással. Azt, hogy ke1 • 
szaggyül-.-s által terjesztessenek fel az adatok, a tör­
vény;;! kiolvasni nem fehet. M--rt iia a két orsz g- 
gyűlés tárgyalna is, de riem tudna megegyezni, és dön­
tésre Kerülne a sor, ki terjeszti f-.-l az adatokat ? Ah kor 
is a minisztérium, mely exekutiv orgánuma az őr- 
szagnak.

S-óló a döntést, a melyre vonatkozo'ag a felelőse get 
teljesen elvállalja, törv- uy -inknek meg1 vfeíón- k tar.ja ; 
azt hit/.i, hogy az egész döntés, úgy, a rn:r.t mar Há­
rom izben történt, teljesen a törvény betüjviiek *-s tar- 
vény szellemének m°gfelfeően ír,ént végbe es az'-rt k ri, 
hogy a miniszteri jvlvufest tudomásul vegyék. (H.iy >i -5 
a jobbold dou.j

PlcLler Győző : Köczönetét fejezi ki a miniszfer- 
elnüknek ama határozott kijelent1 s-.- folytán, a melyben 
akként jeÜenieztc az o~ztr tk r ich.-rathot, hogy semnii* 
féle munkára sem volt képes . . .

Széli Kálmán miniszterelnök : Akkor!
Píchlor Győző : . . . képtelen volt dolgozni...
Szeli Kalman miniszt- relnök : Akkor!
Piohler Győző: . .. egyáltalában semmiféle tárgya­

lásnak a possit iiifesa nincsen meg ben-, . .
Széli Kálmán miniszterelnök : N“! ! «kk ",

a mikor feloszlattak. (Derültség i iobi Felkia -
tások a szélső baloldalon: Hat most m-.t .ti benrr ? 
Most sincs!)

Pichler Győző : A miniszterelnök csak valami fele­
zőre nézve teilet kijelentest, csak valami létezőt jcllemez- 
hot igy.

Szeli Kálmán miniszterelnök: Már hogy ienet gy 
csavarni? (Derültség a jobboldalon.)

Piohler Győző : A csavarásban a miniszterein-/-' t 
ismeri el mesterének. Egyébiránt azt tartja, hogy az 
egyezkedést a két parlament között lehetetlen!!.- is tet­
tek, meri az osztrák parlamentet fölosziaíták. Tav.«W 
történt, hogy a kvótát csak fcles/.tendőr állap’! t -X 
meg. Akkor ezt úgy hirdettek, mint valami navy a!kot- 
m..riyos vívmányt. Ha valamikor, akkor épjjen most 
volna szükséges, hogy a nemzet keze ne legyen egy 
egész esztendőre lekötve. Ausztria az alkotni ny- : g 
utolsó napjait éli, s nagy v.ilsag küszöbén áll. K -ri 
miniszterelnöktől: Miért állapította meg u kvól.t épen 
most egy évre, a mikor Auazti inban ilyenek a viszo­
nyok, ps miért nem tett must iivy, mint 1899-: vu, a 
mikor csak hat hónapra állapitotta meg. a mikor urbi 
et ort)i tiirdettek, hogy ime, nem adja fel Széli Kdman 
a jogát úgy evre, a mint eddig történt, hanem csak 
hat hónapra állapíttatja meg a kvótát ? De most. mikor 
kiütött a válság oda at, most előáll és egy évrt alapítja 
meg ! Nem veszi tudomásul a jelentést.

Széli Kálmán u iniszferelnök : Tiltakozik az e!l *n, 
mintha csürm-csavarni vagy férd item szokott volna. B- 
vatkozik ra, hogy közel két esztvndÖ óla egyetlen egy­
szer sem történt, hogy valaki utanna felszólalt v« h.a, 
jogot kérve a házszabályok alapjan ahhoz, hogy ehe.ui- 
tett, vagy félremagyarázott szavait helyreigazítsa. (Ugf 
van ! Úgy van ! Ez eleg. A koronr- alkotmányom esz­
közhöz nyúlt, a mikor a reichsrathot feloszlatta. Nem 
azért, hogy az egyezkedést lehetetlenné tegye. Elég arra 
a viharos éjszakai ölesre emlékeztetni, a mely után rög­
tön elkövetkezett a feloszlatás. Annak idején azért pro­
ponálta a íeleszteudei döntést, mert a magyar ország­
gyűlésnek biztosítékot kívánt szolgáltatni azokkal a fe­
nyegetésekkel szemnen, hogy ha a nagyoub kvóta éietue 
lépett, nem léptetik életbe a kiegyezésnek azokat a 
részeit, a tneiyek Magyarország javára szolgálnak. Azóta 
a kiegyezés éleibe lépett, s nincs mitől tartani. A fel- 
esztendei döntésnek értelme azért sem lett volna, mert 
deczember végén járt volna le. Az osztrák reichsrath 
pedig januárban ül csak össze.

Hát szólónak annyi előrelátással szintén kellett bírnia, 
mint Pichlernek (Derültség és helyeslés jobbfelől), hogy 
csak januárban jó össze az országgyűlés; ha tehát a 
kvótát csak félévre, vagyis deczember végéig proponált* 
volna eldönteni, akkor óriási hibát követeti volna el, 
mert akkor Pichler számítása szerint is a később össze­
jövő országgyűlés hogyan csinálja meg a kvótát ? (Élénk 
helyeslés és tetszés jobbfelöl. Mozgás és zaj a szélső 
baloldalon.)

A ház ezután a miniszterelnök átiratát tudomásul 
veszi.
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HMK) EGYETÉRTÉS, PÉNTEK, OKTOBER 20.
Következik a honvédelmi miniszternek a kor­

mány nevében tett előterjesztése a magyar kir. 
honvédség egy hadosztályának a galicziai 
nagy hadgyakorlatokban történt részvétele tár­
gyában.

Mttnnloh Aurél, a véderő-bizottság előadója ismer­
tette a miniszter jelentését s azt fejtegette, hogy miért 
vett részt a 39. honvéd-gyaloghadosztály a galicziai had­
gyakorlaton.

Tóth János : Hangsúlyozza, hogy a kormány azon 
tényével, hogy a törvényhozás előleges jóváhagyásának 
kikérése nélkül megengedte, hogy a 39. honvédgyalog- 
hadosztályt az országhatárán átvitték,törvényes hatáskö­
rét átlépte, és a magyar kormány a törvényhozást egy 
alkotmányellenes befejezett tény elé állítja, a melyet ma 
már jóvá tenni, reparálni, megváltoztatni nem lehet. 
Ezenfelül pedig veszedelmes praecedenset alkotott a 
kormány, a mely ismétlődésével béke idején mindannyi­
szor sérti a nemzet alkotmányos akaratát, a törvényt, 
háború idejében pedig kiszámíthatatlan kárt okozhat.

Nincsen egyetlen törvényünk sem, mely megengedné 
vagy a melyből ki magyarázni lehetne azt, hogy különb­
ség van a honvédségnek alkalmazhatására nézve a há­
borúban, vagy a békében, vagyis hogy megkülönbézte 
lést lehetne tenni a tekintetben, hogy békés állapotban, 
hadgyakorlatokra, alkotmányos formák szerint ja törvény- 
hozásnak előleges jéváhagyása és intézkedése ne kéres­
sék ki. A honvédségnek alkalmazhatóságára nézve az 
1890. V. tcz. rendelkezik. Ezen törvénynek fundamen­
tális alapelve az, hogy a honvédség az ország határain 
belül alkalmazandó minden körülmények közt. Mert 
maga a törvény is világosan kivételesnek mondja az or­
szág határain kívül való alkalmazást.

A törvény csakis rendkívüli viszonyok közt engedi azt 
meg, hogy ő felsége elrendelheti a honvédségnek a ma­
gyar korona országain kívül való alkalmazhatásat. Tehát 
ez a fejedelmi jog nem korlátlan, a törvényhozás az 
alkotmányos biztosítékokhoz és feltételekhez kötötte. (Úgy 
van ! a szélső baloldalon.)

Elismeri, hogy azon alkoímánybiztositékok, a melyek 
szerint ezen fejedelmi joggal ő felsége élhet, nevezetesen, 
bogy a minisztérium felelőssége mellett és hogy azután 
a törvén; hozás összejövetelekor azonnal bejelentendő 
ezen eset és annak utólagos jóváhagyása azonnal ki­
kérendő, a jelen esetben megtartattak.

A törvény két feltételhez köti a fejedelmi jognak 
gyakorlását. Csak az országgyűlés együtt nem létében és 
ha halasztásból veszély szármázik, rendelheti el ő fel­
sége a honvédségnek az ország határain kívül való al­
kalmazásai. Az utóbbi feltétellel könnyen végezhet. Mert 
nem hiszi, hogy ha a honvédségnek Galicziába való ki­
vezénylése eihalasztatik, abból barmi veszély háramol- 
hatott volna az országra.

Sokkal fontosabb az első feltételnek megvitatása, mert 
a kormány is arra alapítja intézkedését, az országgyű­
lés együtt nem létét adván okul és ürügyül azért, hogy 
utólag jelenti be a törvényhozásnak a honvédségnek Ga­
licziába történt kivitelét.

Igaz, hogy a nyáron, a mikor a hadgyakorlatok terve 
megallapittatott, az országgyűlés szünetet tartott. De al­
kotmányos felfogása szerint abból, hogy az országgyű­
lés szünet at tartott, nem következik, hogy az országgyű­
lés nem volt együtt. (Igaz ! Úgy van ! a szélső balolda­
lon.) Alkotmányosan az országgyűlés együtt van akkor 
is, ha időlegesen elnapolja magat, szünetel. Hiszen, ha 
az időleges elnapolás az országgyűlés együtt nem letét 
jelenthetné, akkor igen könnyen lehetne a törvényhozás 
ellenőrzései kikerülni, igen könnyen lehetne u nemzeti 
akaratot mellőzni, cs igen könnyen lehetne kijátszani 
ennek a törvénynek is azt az intézkedését, mely szerint 
mindannyiszor feltétlenül szükséges a törvényhozás elő­
leges jóváhagyása a honvédségnek az ország határain 
kívül való alkalmazására. Ha alkotmányosan akart volna 
eljárni a kormány, össze kellett volna hívni az ország­
gyűlést s ki kellett volna annak előleges jóváhagyás ;t 
kérni. Az az érv sem állhat meg, hogy a törvény nem 
tartja kötelezőnek a jóváhagyás kikérését békés időben, 
hadgyakorlat czéljára, hanem csak háborúban.

Miből magyarázza ki a kormány azt, hogy az 1890. 
V. t.-cz. 2. § a tisztán csak háborúra vonatkozik és béke 
idejében hadgyakorlatokra nem ? A honvédelmi miniszter 
jelentestnek azon részében található ez, a melyben ezen 
szavakra hivatkozik, hogy : «veszély nélkül». A «veszély» 
szó a törvényben épen ellenkezőt jelent. Jelenti azt, 
hogy veszély nélkül Léke idején még ő felségének sincs 
joga a honvédséget az ország határain kívül alkalmaz­
tatni. (Helyeslés a szélső baloldalon.)

A törvény Lékében hadgyakorlatra ép oly kötelezőleg 
alkalmazandó, mint háború esetében, mert itt a nemzet 
maga alkotmányos befolyását és akaratát akarta kikötni 
és érvénytsiteni. A mazyar nemzet, a magyar törvény­
hozás lentartotta magának a jogot, hogy véd ereje fölött 
rendelkezzék önként és szabadon, hogy a magyar hon­
védség az ország hatarain beiül teljesítse a trón és haza 
védelmét, idegen érdekekért azonban soha. de soha, 
semmi körülmények közt ki ne vitessék. (Helyeslés a 
szélső baloldalon.)

Sem a függetlenségi és negyvennyolezas párt, sem 
pedig a maga neveben nem veszi tudomásul a jelentést. 
(Helyeslés a szélső baloldalon.)

Báró Fejérváry Géza honvédelmi miniszter meghaj­
lik Tóth János beszéde előtt, mert látszott, hogy nagy 
fáradságába került az érvelés. (Derültség.) Miről van 
szó ? Kirendelték a honvédséget a galicziai hadgyakorla­
tokra, hogy kiképzésében fejlesztessék. A törvény nem 
is követeli meg, hogy a jelentést beterjesszék. A tör­
vény azt követeli, hogy csak háború esetén kérjük az 
országgyűlés beleegyezését. Határozottan veszedelemről 
szól. Békében pedig nem lehet veszedelemről szó. A kor­
mány egyedül csak azért terjesztette jelentését a ház elé, 
hogy ne hallja azokat a megszokott hosszú beszedeket, 
a melylyel majd követelik a jelentés beterjesztését. De 
azt hiszi, az ellenzék úgy sem veszi komolyan a felszó­
lalást a jelentés ellen. (Ellemundás a szélső baloldalon.) 
mert béke idején, ha mindjárt egy pár kilométerrel a 
határon túl is részt vehet a honvédség a gyakorlatok­
ban, ez a törvénybe abszolúte nem ütközik. És minthogy 
csak a szűnni idején lett végleg meghatározva, hogy hol 
és miként fognak a hadgyakorlatok megtarttatni, nem 
lett volna indokolt és nem lett volna érdemes az urakat, 
a kiknek otthon dolguk van, az országgyűlés összehívá­
sával zaklatni.

Kéri jelentése tudomásul vélelét.
Tóth János : Kötelessége felszólalni pártja nevében 

azért, mert a miniszter azt mondta, hogy az ellenzék 
nem veszi komolyan hivatását.

Báró Fejérváry Géza honvédelmi miniszter: Azt 
nem mondtam! Csak azt mondottam, hogy ezt az 
esetet az ellenzék sem veszi talán nagyon komolyan.

Tóth János : Epen ilyen joggal mondhatná ő a mi­
niszternek, hogy a miniszter nem veszi komolyan a hi­
vatását, a mi épen olyan helytelen dolog volna szóló­
tól, mint megfordítva a minisztertől, ha egy pártot, ha 
mindjárt egyetlenegy kérdésben is, ilyen váddal illet. 
(Igaz! Úgy van! a szélső baloldalon.) Visszautasítja 
űz« .ó a miniszternek azt az állítását, hogy nem komo- 
v.n umta fel hivatását. (Elénk helyeslés a szélső bal­

oldalon.)
B >ó x ejórváry Géza honvédelmi miniszter: Soha­

sem mondta, hegy az ellenzék nem veszi komolyan hi­
vatását, de a kérdés termeszeiénél fogva azt hiszi, 
hogy talán ezt a kérdést nem veszi olyan komolyan, 
hogy abból halálos hunt rójon a kormányra. Ez volt az 
értél me aenak, a mit mondott.

A ház a jelentést tudomásul veszi, s azután elhatá­
rozza, hogy legközelebbi ülését holnap délelőtt 10 óra­
kor tartja.

Következik Molnár János interpellácziója.
Molnár János: Rengeteg hosszú és végtelenül unal­

mas bevezető beszéd után a következő interpeliacziót 
intézi a belügyminiszterhez:

1. Van-e tudomása a belügyminiszter urnák arról, 
hogy Csik-Tusnádon e hó 20-án déli háromnegyed 12 
órakor, noha e hó 21-ere a népparti gyűlés belügymi- 
niszterileg engedélyezve volt a községi elöljáróság mégis 
azt doboltatta ki, hogy azon a népgyülésen megjelenni 
tilos, mert azt a csik-szent-mártom szolgabiró nem 
engedélyezte ?

2. Továbbá van-e tudomása, hogy ugyanazon napon, 
vagyis e hó 20-ának délutánján, Csik-Tusnádon Bartalis 
Ágoston csik-szent-m ár ton i főszolgabíró a jelzett nép- 
gyülés rendezőségének azon kei elmét, hogy a valótlan­
ságot tartalmazó dobolás ellensúlyozására doboítassa ki, 
hogy igenis mes’ lesz tartva a évül és, megtagadta ?

3. Nemkülönben van-e tudomása arról, hogy ugyanaz 
a főszolgabíró ép a gyűlés napjára, vagyis e hó 21-éré 
az ogész Tusnádot, vagyis minden házból egy-egy egyént 
kirendelt az erdőre, egy-két hét előtt eltűnt erdőőr 
keresésére ?

4. Tudja-e azt is, hogy ugyanazo:: napon Csik-Szent- 
Mártonban délután y23 órakor a néppárti népgyülést 
egy 18 tagból álló részeg suhancz-csoport a községi bíró 
vezérlete alatt megzavarta a nélkül, hogy azt a kiren­
delt hatóságbeli közeg, Zakkariás Lukács csikszent- 
mártoni szolgabiró meggátolta, illetőleg a zavargókat el­
távolíttatta volna ?

5. Nem látja-e mindebből azt, hogy egyenesen a ható­
ság veit, úgy Csik-Tusnádon, mint Csik-Szent-Márton 
ban az oka annak, hogy alkotmányos jogainak egyik 
legsarkalatosabbját a megnevezett helyeken a polgárság 
nagy számmal nem gyakorolhatta ?

6. Szándékezik-e mindezt vizsgálat tárgyává tenni és 
erélyesen megtorolni?

Széli Kálmán miniszterelnök : Egyelőre arra a ki­
jelentésre kíván csak szorítkozni, hogy nem fogadhatja 
el Molnár János fenyegetését, a melyet beszéde végén 
hallatott. Nem fogad el fenyegetést azért, hogy ha széló 
erőszakkal fogja elnyomni az ellenkező párton levőket, 
a néppárt erőszakkal fog ellene küzdeni. Nincs szükség 
ilyen fenyegetésre, mert ma sincs más nézeten, mint 
volt, ma is tiszta választást akar. Ha mindenki úgy 
fogja föl a tiszta választást, mint 6 (a kormányéinak), 
akkor se anyagi eszköz, se presszió nem kerül a vá­
lasztásba. A végleges választ majd akkor adja meg, ha 
a szükséges jelentéseket megkapja.

Wlasalcs Gyula vallás- és közoktatásügyi minisz­
ter : Bemutatja az Erzsébet-nőiskola számára szerzendő 
telekre vonatkozó jelentését.

Elnök az ülést bezárja.
Az ülés végződik délután 2 óra 15 perczkor.

A kereskedelemügyi budget-
— A pénzügyi bizottság ülése. —

A képviselőház pénzügyi bizottsága ma délután 
folytatta és be is fejezte a kereskedelmi tárcza 
1901. évi költségvetésének tárgyalását.

A ma felmerült ügyek közül különösen a m. 
kir. államvasutak dolga domborodott ki. Komjáthy 
Béla azt mondta, hogy az államvasutak kezelése 
sok tekintetben drága és hogy lényeges megtaka­
rítások volnának eszküzölhetők. Hegedűs miniszter 
azonban kimutatta, hogy ha lehetne is egyetmást 
megtakarítani, de azért túlságos költekezésről szó 
nem igen lehet.

A tanácskozás lefolyásáról adjuk a következő 
részletes tudósítást:

A képviselőház pénzügyi bizottsága Fáik Miksa elnök- 
lésével tat tolt mai ülésében, melyben a kereskedelmi 
minisztérium részéről Hegedűs miniszter és Nagy 
Ferencz államtitkár volt jelen, folytatta a kereskedelmi 
tárcza költségvetésének tárgyalását. (Előadó Málcfalvay 
Géza.)

Hegedűs miniszter a tegnapi ülésen fölvetett néhány 
kérdésre vonatkozólag pótlólag azt a felvilágosítást adja, 
hogy a postai értékjegyeknek megfelelő tételekben való 
kiállítása már el van rendelve és hogy a post u való ércz- 
pénzszállitús megkönnyítése és Titeluek és Eszéknek az 
mterurban telefonhálózatba való bevonása iránt már in­
tézkedett.

Az aldunai hajózási hatóságnak tételénél Pnlsaky a 
bevételi előirányzat tárgyában intézett kérdést a minisz­
terhez.

KEatlekovica kérdi, nem Ichelnc-e az aldunai, a 
vaskapui he- cs kiviV-li forgalomra vonatkozó adutokat 
bizonyos időközönkint hivatalosan közölni ?

Faröaky kérdi, hogy magyar ifjak mennyiben alkal­
maztatnak az Adriimul ?

Hegedűs tüzetesen megvilágítja az aldunai forgalom 
alakulását. A mi az Adriánál magyar ifjak alkalmazását 
illeti, ez ügyben ü is hallott panaszokat. A meny­
nyiben konkrét panaszokat közöltek vele, intézkedett 
azok orvoslása iránt.

A magyar királyi államvasutaknál Komjáthy egyik 
okát annak, hogy vasutaink kellő jövedelmezőséget nem 
mutatnak lel, abban találja, hogy nagyon sok es feles­
leges kiadást tesznek. Oly horribilis és a teljesített szol­
galattal aranyban nem álló jutalmak adatnak ki. a mi 
egyáltalán nem helyeselhető. Kifogásolja, hogy az építési 
beruházások terhére, havi dijak, jutalmak adatnak, a 
melyekben oly egyének részesülnek, a kiknek a meg 
takarításokban semmi részük sincs és a kik különben 
is nagyobb javadalmazassal vannak ellátva.

Farbaky felemlíti, hogy a déli vasul a Irifaiii szén­
nek ugyanazon relácziókhan alacsonyabb tarifát enged, 
mint a magyar szénnek.

Hegedűs miniszter a fölvetett kérdésekre válaszolja, 
hogy lehel az ailamvasutaknál takarékosabb eljárást kö­
vetni, nem is tagadja, hogy sok a panasz és sok javí­
tani való van s erre törekszik, de nézete szerint — s 
ezt statisztikai adatokkal mutatja ki — az államvasutak 
kezelése e tekintetben most is kiállja az összehasonlítást 
a külföldi vasutakkal. A mérnökgyakornokokra felhozol* 
takrol informaltatni lógja magát. A ueli vasút szensz.il- 
litása nézete szeriül is korrektúrára szorul, de bizonyos 
relácziókhan megvan az elfogadható magyarázata annak, 
hogy e vasút díjtételeit magasabban tartja.

Neményl kimutatja, hogy az államvasutakba fekte­
tett löket nem lehel akként számítani, mint Komjáthy 
tette s régi bűnökért nem lehet felelőssé V nni a mostani 
kezelést.

Matlekovlcs felemlíti, hogy j a tarifakedvezmények 
tárgyában beadott kérvények brujzk, jóformán minőén 
indokolás nélkül utasittatnak el.

Hegedűs miniszter válaszolja, bogy a tarifába dij- 
kedvezmények iránti kérvényeket ö nem utasítja oly 
ridegen vissza, a mint felhozatott, sőt ellenkezőleg épen 
azt a panaszt hozzák fel efiene, hogy díjkedvezmények 
dolgában nagyon is bőkezű.

A közpjuli statisztikai hivatalnál Blatlekevlce fel­
említi, hogy a statisztikai kimutatások összeállítási rend­
szeréin n történő változtat sok feli tte megnehezítik az 
előző évekkel való össz-hasonlitást.

Hegedűs miniszter kijelenti, hogy alig van intézmény, 
melyei tudományos szempontból annyira igénybe venné­
nek, mint a statisztikai hivatalt és meg nem hallott 
panaszt arra nézve, hogy ne adta volna a hivatal kész­
séggel meg a kivánt felvilágosításokat. Az előirányzatot 
megszavazták.

A költségvetés többi tételeinek vita nélküli megsza­
vazása után az elnök a bizottság nevében köszönetét 
mondott a miniszternek felvilágosításaiért.

Ezek után a földmivelésügyi tárcza költségvetésének 
tárgyalusat hétfőn délelőtt 1/211 órura tűztek ki, mire az 
ülés véget ért.

A khinai bonyodalom.
Az angol-német egyezményről jobbról-balról 

jönnek a kommentárok. A magyarázók közé teg­
nap beállt Hicks-Beach angol pénzügyminiszter 
is, a ki tegnap — mint egy londoni távirat je­
lenti — a liverpooli kereskedelmi kamara lako­
máján azt fejtegette, hogy a német-angol meg­
egyezésben Németország elfogadta az angol kor­
mány alapelveit Khinát illetőleg. Nem akar az 
egyezménynek olyan jelentőséget tulajdonítani, a 
milyen meg nem illeti, de már az is valami, hogy 
olyan nehéz kérdésben két nagy hatalmasság ké­
pes volt érdekeit és czéljait pontosan megállapí­
tani s elfogadás végett a többi hatalmasság elé 
terjeszteni. Ha meggondoljuk, mondotta a minisz­
ter, hogyan nyilatkoztak ezek a hatalmasságok és 
különösen az orosz czár, a ki iránt az egész világ 
a legnagyobb bizalommai viseltethetik, alapos 
okuk lehet arra a reményre, hogy a német-angol 
egyezményben foglalt elveket az ebben a nagy és 
fontos kérdésben érdekelt hatalmasságok vala­

mennyien el fogják fogadni, a mely esetben a 
hatalmasságok a kérdést barátságosan fogják ren­
dezni. Remélhető továbbá, hogy a rendezés telje­
sen sértetlenül fogja hagyni Angliának Khinában 
való érdekeit és egyáltalán békés viszonyokat log 
teremteni az egész világon.

Mai távirataink a következőket jelentik :
London, okt. 35.

A Standard-nak jelentik Sanghajból: Jól érte­
sült, nem katonai körökben attól tartanak, hogy 
a khinaiak komoly kísérletet fognak tenni Peking 
visszafoglalására. A Daily Telegropli jelenti Kan­
tonból 23-iki kelettel: A főikelők Hui-csau felé 
vették utjokat s miután a császári csapatoknak 
súlyos vereséget okoztak, elfoglalták Szamcsau 
várost, a mely nagy kereskedelmi góczpont. Nam- 
bungban. Kvantung és Kvanszi tartományok ha­
tárán látaiás ütött ki.

Páris, okt 25.
Pichon franczia követ a következőket távira- 

tozza Pekingből 22-iki kelettel : A lázból, a mely­
ben szenvedtem, a mely azonban nem akadályo­
zott meg, hogy a folyó ügyekről tájékozást sze­
rezzek, meggyógyultam. Az orvosok véleménye 
szerint állapotom nem ad többé aggodalomra okot. 
báró D’Anthouard követségi titkár segítségével 
naponta elintézem ügyeimet és remélem, hogy 
nem sokára újra személyesen vehetem át a kö­
vetség vezetését. A hankaui franczia konzul je­
lenti 23-iki kelettel, hogy értesülése szerint csá­
szári ediktumot bocsátottak ki, a melynek az a 
czélja. hogy a senszi tartományban lévő olasz 
hittérítők életét megvédje. A rendelet a tartomány 
tisztviselőit leszi felelőssé minden zavargásért és 
megparancsolja, hogy azokat a katonákat, a kik 
bármilyen erőszakosságot követnek el, azonnal 
végezzék ki. A Sensziben élő olasz püspökök és 
hittérítők száma 00. — A csifui franczia konzul 
azt jelenti 23-iki kelettel, hogy a santungi kor­
mányzó táviratot kapott, a mely hivatalosan közli 
Kangji nagylitkár halálát.

Berlin, okt. 25.
A Wolff-ügynökség jelentése szerint a japán 

kormány azt ajánlotta a hatalmasságoknak, hogy 
a kabinelek mindenekelőtt a pekingi diplomácziai 
képviselőkre bízzák a khinai lüggő ügyekről való 
tanácskozást és megállapodást. A német kormány 
hozzájárult az indítványhoz.

London, okt. 25.
A Reuter-ügy nökség jelenti Tiencsinből tegnap­

ról : Egy németekből, oroszokból és Irancziakból 
összeállított expediczió tegnap ismét elindult. A 
németek Hsianghóba, az oroszok és francziák 
Piaotiba mennek. A csapat összesen 2000 em­
berből áll ágyukkal és lovassággal. Az expediczió 
kiküldése azért szükséges, hogy a Tiencsin és 
Peking közti összekötő vonal jobboldalát meg­
védjék, mert Hsiangho és Piaoli közt, hír szerint, 
a boxerek nagy tömegei foglaltak állást, melyek 
a Peitangból és hutaiból kiszorított khinai csapa­
tok elől menekültek.

EGYHÁZ
Áz erdélyi kath. státus-gyűlés

Az erdélyi r. kath. egyházmegye, mely 1808. 
óta de facto autonómiai jogokat gyakorol, ma 
tartotta közgyűlését Kolozsvárott. A gyűlés ren­
dűn Ugrón Gabor quasi megbotránkozással emlí­
tette föl, hogy az országos kath. kongresszus tár­
gyalásai során a kultuszminiszter egyik képvise­
lője azt mondta neki, hogy az erdélyi r. kath. 
autonómia úgy, a hogy ma van, csak tényleg áll 
fenn. de nem jogilag. A gyűlésen ez a kijelentés 
nagy megütközést kelteti, annyira, hogy az egyik 
kongresszusi képviselő kétségbevonta még az Ug­
rón reíeIvánjának valóságát is.

Nos hát mi konstatáljuk, hogy igaza volt nem­
csak Ugvonnak, hanem a kultuszminiszter illető 
kiküldöttjének is.

Az erdélyi autonómia keletkezése ugyanis 1867- 
ben lépett a kibontakozás stádiumába. Addig a 
kath. egyház ügyeit a gubernium kebelében fenn­
állott catholica comissio kezelte, mint ennek a 
kormányszéknek egyik osztálya, a gubernium te­
kintélye és pecsétje alatt. Ekkor kérte a státus, 
a régi rendi országgyűléseknek egyik hitfelekezet 
szerint való tagozata, hogy a comissió hatásköre 
n státusra ruháztassék. S erre felelt a kultusz­
miniszter 1807. augusztus 12-én, elvi beleegye­
zését adván ahhoz, hogy „az eddig annak (a 
guberniumi kath. komissziónak) hatásköréhez tar­
tozó ügyek az erdélyi római katholikus stá­
tusnak es az annak kebeléből választandó bi­
zottságnak he folyásával kezeltessenek azon mó­
dozatok szerint, melyeket ő felségének ma­
gyar kormánya az összes érdeklettekkel egy et­
űrt öl rg legfelsőbb kegyúri és főfelügyelői jogainak 
csorbítása nélkül fog megállapítani és legfelsőbb 
elhatározás ah: terjeszteni.“ Ennek a leiratnak 
alapján készült ug\an egy autonómiai tervezet, de 
az soha megerősítést nem nyert, sót maga a püspök 
tiltakozott ellene, miután „idő és hely nem lévén 
kedvező a hely megoldására, azt itt Erdélyben — 
igv terjeszti fel a javaslatot a miniszterhez — ne 
műltóztassék végrehajtani, mig ugyanazon kérdés 
Magyarországon, mint hiszem, kedvezőbb ered­
ménynyel végre nem hajtatott.“ A szabályzat- 
tervezetet nem is hagyta jóvá se a felség, se a 
kormány máig sem. Egyszerűen hallgatólag el­
tűrte az erdélyi római kath. egyházmegye auto­
nómiai szervezkedését, a melynek a születésnapja 
nem olyan ős-régi, mint a státus gyűlés jelentese 
állítja, hanem 1809. május 1 -je. Ez az igazság.

A mai gyűlés lefolyásáról különben tudósításunk 
a következő:

Kolozsvár, okt. 25.
A; mint már előre jelentettük, az erdélyi katholikus 

status ma kezdette meg Kolozsváron ez évi rendes 
közgyűlését. A mai ülésen jelen voltak a többek között: 
Máj lath Gusztáv püspök, Ugrón Gabor, báró Jósika 
Samu, gróf Bélái Ákos főispán, Szvacsina polgár- 
mester. Betegh Imre alispán, Lázár István, Szentke- 
reszty Zsigmond, gróf Bethlen Miklós, báró Rúd- 
nyánszky Béla, gróf Bornemisza Károly, gróf 
Észterhazy Miguel, báró Haszár Károly, Szabó Jó­
zsef főrendiházi tag.

Az ülést báró Jósika Samu, a status világi elnöke 
délelőtt 10 órakor nyitotta meg. A megnyitás után kül­
döttséget menesztettek gróf Majláth Gusztáv püspökért, 
ki a küldöttség kíséretében meg is jelent a gyűlésen, hol 
kitüntető éljenzéssel és tapssal fogadták.

Gróf Majláth püspök az éljenzések lecsillapodásával 
üdvözölte a közgyűlést és sajnálatát fejezte ki azért, 
hogy nem volt ideje jól átgondolt beszéd készítésére, 
melylyel üdvözölhetné a státusgyülést. De ez nem 
hanyagságból történik, hanem kötelességteljesitésből ered, 
mert az egyházmegyéjében fölmerült munkásság akadá­
lyozta meg abban, hogy a mai megnyitóra külön készül­
jön. Ezután elősorolja, hogy részt vm u római zarán­
doklatban, az országos ünnepségekén Budapesten és 
Esztergomban s végre a buc1ai»psli katholikus kon­
gresszuson. Fájdalommal emlékezett meg Steiner és 
Hidassy püspökök elhunytárói s a status töbi# ciháit 
tagjáról. Végre beszédét igy fejezte be:

«Engedjék meg, hogy most pásztori működésemről is 
megemlékezzem néhány szóval. Nagy elfoglaltságom 
megakadályozott abban, hogy úgy születésemnél, mint 
méltóságomnál fogva a főrendiházban elfoglalt helyet 
kellően töltsem be. Ugyancsak ezen lelkipásztori elfog 
Ultságom akadályozott meg abban, hogy közgazdasági 
és politikai működést is kifejtsek, de én első sorban arra 
törekszem, hogy lelkipásztor, híveimnek főpásztora le­
gyek. Főmüküdésem az, hogy a hitéletet fejlesszem és 
Krisztus tanát hirdessem, mert Krisztus tana fölébreszti 
a kölcsönös bizalmai, a mi főfel ad at it képezi a lelki- 
pásztornak. Ha egyéb dolgaim elmulasztása miatt talán 
támadásnak volnék kitéve, megnyugtat engem, hogy 
tántorithatatlanul dolgozom a hitélet terén és hirdetem 
az Ur szavait.»

A püspök beszédét a státus nagy éljenzéssel fogadta
Jósika Samu világi elnök a napirend előtt indítvá­

nyozta, hogy a státusgyülés a pápának küldjön üdvözlő 
táviratot és kérje apostoli áldását.

Az indítványt egyhangúlag elfogadták és a táviratot 
*Majláth erdélyi püspök» irta alá.

A tizenötös bizottság jelentésének tárgyalásánál Pekri 
azt indítványozta, hogy az erdélyi róm. kath. státus szer­
vezetét mielőbb dolgozzák ki.

Pál István előadó erre azt jegyzi meg, hogy ebből a 
czélból a státus-gyüles ni ár regebben küldött ki egy 
bizottságot, de ennek a bizottságnak a tagjai közül 
már többen elhaltak és így azok; t pótolni kellene.

Qyfirffy Gyula országgyűlési képviselő nem tartja 
sürgősnek annak a kérvénynek a megoldását, hogy 
vájjon az erdélyi státus külön szerveztessék-e vagy nem.

Ugrón Gábor GyőrfTy Gyula ezen megjegyzése ellen 
szólal fel és azt a leleplezést teszi, hogy mikor az idén 
az országos katholikus kongresszus részéről kiküldött 
bizottság tagjai a kormány részéről kiküldött szakférfiúk­
kal tárgyaltak, a kormány egyik szakiéi fia kétségbe 
vonta, hogy az erdélyi státus jogilag fennáll. Erre ő, 
Ugrón, azt felelte, a mit Napoleon válaszolt annak az 
osztrák követnek, a ki a campoformioi békekötéskor azt 
mondta Napóleonnak, hogy bizonyos feltételek mellett 
ők hajlandók a franczia köztársaságot elismerni, Napo­
leon igy válaszolt az osztrák követnek : «Francziaország 
él és virágzik !» O is azt felelte akkor, hogy az erdélyi 
státus él és virágzik. Nagyon is fontosnak tartja, hogy a 
szervezetet megteremtsék, hogy a szabályok megalkot­
tassanak és akármit is fog dönteni az országos katho­
likus kongresszus, az erdélyi katholikus kongresszus kü­
lön szervezete szükséges és azt most is annak tartja.

Báró Rndnyánszky József lehetetlennek tartja, hogy 
a magyar kormány szak fér fi a igy nyilatkozhatott volna, 
illetőleg, hogy az illetékes lett volna igy nyilatkozni.

Ugrón Gabor fentartja állítását és hozza teszi még, 
hogy az illető szakférfiú a kormány részéről különös 
spccziális megbízatással birt.

Györffy még egyszer arra az álláspontra helyezke­
dik, hogy helyesli a kérdés mostani tárgyalását.

Elnök szavazásra bocsátja Pekri indítványát és azt a 
gyűlés elfogadta.

Ezután a jószágigazgatói állás betöltése igen élénk vi­
tát provokált.

Ugrón Gábor az erre vonatkozó jelentést nem fo­
gadja el, mert a jószágigazgatói állás betöltésénél nyil­
vánvaló protekezió történt.

Itt minden szokásos eljárást mellőztek. Kiírtak ugyan 
pályázatot és volt is 74 pályázó, és megkapta az 
állást olyan ember, a ki nem is pályázott, sőt mi több, 
az uj igazgató szerződése értelmében mar október hó 
1-én el is fogadta állasát, noha csak a mai gyűlésen 
kellett volna megtörténnie a döntésnek. Ez ellen a pro- 
t ekeziós eljárás ellen tiltkozik, mert ezzel .^z.^igaz­
gatóval a status nem is fog tudni r-tidelkr ;ni, mert 
mindig ott fog teremni veszély esetén a jószu 'igazgató 
mellett nagy családja és itt családi pofiin at fognak 
űzni. A jószágigazgatói állásra vaskezü emberre lett 
volna szükség es azért nem volt korrekt az gazgató- 
tanács élj urasa.

Báró Jósika Samu védelmezi az igazgatótanács el­
járását és Ugrón fejtegetéseiben gyanúsítást iát.

Ugrón : Ez nem gyanú, ez tény !
Báró Jósika kijelenti, hogy a tavalyi kongresszus 

megbízta az igazgató-tanácsot, hogy keressen egy meg­
felelő jószágigazgatót — és talalt is.

Elnök elrendelvén a szavazást, a gyűlés elfogadja az 
gazgató-t tuács jelentését.

A csik-súinlyói gimnázium ügyének tárgyalásánál 
Györjy es Ugrón kérte, hogy okvetlenül létesítsenek 
egy uj templomot is a gimnázium mellett.

A györgyi-szent-miklósi gimnázium kérdésénél Görög 
Joachim panaszkodik, hogy a vallas- és közoktatásügyi 
minisztérium évek óla halogatja e kérdés elintézésé;, 
pedig a székelyek megérdemelné!:, hogy pártolj k őket. 
Egy másik tételnél, a mely ösztöndíjukra vonatkozik. 
Ugrón azt kívánja, hogy ösztöndíjuk csak u középisko­
lások számára Használtassanak fel, nv rt az ösztöndíjak­
nak a középiskoláknál az a czéljuk, hogy a szegények 
segítségéve szolgáljanak, ne pedig ezeknek elvonása aiíal 
proletárok neveltessenek.

Györfjy Ugrón érvelését nem tartja helyesnek és 
külöuöscu azt, hogy például az ügyvedek proletárok
volnának.

Ugrón erre az észrevételre felvilágosítással válaszol.
A csik-somlyöi tanitóképezdei jelentősnél:
Miután a jószáigazgató kaucziój.t lelett igen élénk 

vita fejlődött, a melyben kitűnt Ugrón Gábor elő­
adása folytán, hogy ennek 10.000 koronás kuuc/i i 
oly takarékpénztári könyvvel lett elíogadva, a melynek 
peuze csak akkor folyósítható, ha betevő «egyeb köu-be­
zel tségeioek is eleget tesz», az ülést délután kel urakor 
felfüggesztették.

Délután két órakor a püspök a státus tiszteletűre 
lakomul adott, mely pohárköszöntő nélkül lolyt le.

Délután négy órakor a status ismét folytatta tanács­
kozásait, melyen az igazgatótanács tagjaiul megválasz­
tanak, egyháziak : Gergely Ignácz, Jung Cseke L, 
Heller Ede ; világiak : Bocskor Mihály, dr. Gycrly 
Gyula, Haller Rezső, Sándor János, Ugrón Guüor ; 
tiszteletbeli előadó lett dr. Farkas Lajos, tiszteletbeli tit­
kár Szamosi János. A tárgyalás soráu a napirend hátra­
levő pontjait vita nélkül eilogadtak.

Egyházkerületi közgyűlés.
Hat napi tanácskozás után ma veer-- •tVi-zto a 

dunamelléki ev. rcf. egyházkerület ™ ivrit s ros­
szakat. A napokon keresztül tartó ülésezés, a bizottsá­
gokban való nehúz munka, egészen kimerítette i kép­
viselők türelmét s az utóbbi napokban mar többen 
tartózkodtak a társalgó, mint az ülésteremben. Épen 
ezért több oldalról felhangzott az az óhajtás, hogy jövőre 
rövidebbek legyenek az ülések. Ezt pedig rstk úgy lehet 
elérni, ha mint \Szildgyi Dezső jelezte, a !>i oll-vi-i k 
az ülések előtt már három négy nappal megkezd k mun­
kájukat s annak alapján pontosan betartható napiren­
det készítenek.

Az ülés lefolyásáról a következőket jelenti tudosilónk :
Elnökök: Szász Károly püspök és Szilágyi Dezső

fégondnok.
Jegyzők : Kálmán Gyula és Lévai/ Lajos.
Az ülésen jelen vannak: Tisza K ihnan, harap 

Ferencz tanácsbirák, továbbá Hegedűi Sándor, Dará­
nyi Ignácz, Cseh Ervin miniszterek is.

A inai ülésen első sorban a kerületi értekezletnek a 
papi nyugdíj ügyében beadott felterjesztése es a konvent- 
nek ide vonatkozó leirata egyszerre kerültek tárgya­
lás alá.

A közgyűlés ennek az ügynek előkészít sere egy bi­
zottságot küldött ki és azt felhatalmazta, hogy munká­
latát a kerület képviseletében egyenesen a konventhez 
terjessze lel. Ennek a bizottságnak honcz Imre esperes 
és Picky Miklós elnöklete alatt tagjai lellek : Kovács 
Albert, Mészáros János, Bocsor Lajos, Lányi Gábor, 
Petri Elek, vidám, András, Lévay Lajos, Hegedűs 
Sándor, Mády Lajos és Szabó Péter.

A számvevőszék javaslata alapjan az egyházkerület 
normal költségvetései a következőleg állapították meg: 
bevétel: 31.221 korona 60 fillér, kiadás: 53.092 korona, 
hiány : 21.870 korona 40 fillér.

Az államsegély pénztár: bevétel : 41.589 korona 84 
fillér, kiadás : 19.000 korona, maradvány : 21.989 korona 
84 fillér.

Missiói pénztár bevétele: 2123 korona 64 fillér, k,- 
adása : — 1620 korona, maradvány : 502 korona 64 fillér.
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A Baldicsyjpénztár bevétele: 8000 korona, kiadása "

— 8000 korona.
A Németh István tábornok-féle alapítvány rendezésre 

vonatkozó javaslatát a számszéknek a bizottság el­
fogadta s az alapítvány összegét 8000 koronában állapí­
totta meg.

A szimszék elnökéül, miután Szilassy Aladár, ed­
digi elnök, erről a tisztségről lemondott a közgyűlés 
Picky Miklóst, számvevővé pedig újabb három évre 
Sógor Endrét választotta meg.

A számszék jelentése kapcsán Jászy Viktor kecske­
méti jogakadémiai tanárnak 80 frt ki rpótlékot utalvá­
nyozott ki a közgyűlés.

Kulcsár Sándor beterjesztette a missziói bizottság 
jelentését. 12 missziói egyház helyzetét ismertette előadó 
terjedelmes jelentésében. Cseh Ervin a maradéki missziói 
egyház részére nagyobb alapítványt tett. Kelecsényi Zádor 
vukovári közjegyző, a vukovári egyháznak pénzsegélyen 
kívül építkezési hozzájárulást is teljesített.

A közgyűlés köszönettel vette tudomásul ezen adako­
zásokat.

A vukovári leányegyház, tekintettel nemesebb misszió­
jára, egy magyar iskola felállítására kér segélyt.

A gyűlés a legmelegebb pártolással terjeszti fel a ké­
relmet a konventhez.

Végül a bizottság e jelentésében kifejezést adott Szász 
Karoly püspökkel szemben köszönetének odaadó ügy­
buzgalmáért, melyet a missziói ügyekben s tanúsított.

A Farkas József alapítványhoz való járulas ügvébeu 
kimondották, hogy erre a czelra a teológiai pénztárból 
500 s a közpénztárból szintén 500 korona alapítványt 
tesz a kerület.

Lévai József előadása után a következő leányegyhá­
zakat anyásitották : a kecskeméti egyházmegyében : a 
szabadkai és lajos-mizsei; a felső baranyai egyházmegyé­
ben : a pécsi egyházakat.

Az egyházkerület részéről eszközölt tűzbiztosításokat 
illetőleg elvileg már kimondta a kerület, hogy lehetőleg 
egy intézetnél biztosítsanak.

Kovács Albert mint előadó indítványozza, hogy e 
tekint tóén az egyházmegyék hallgaltassának meg s 
azután hozzon a kerület határozatot. Egyébiránt tudatja, 
hogy neki az Alt. Bizt. Társ. igen előnyös javaslatot 
adott be.

Szilágyi Dezső ajánlja elfogadásra előadó ja­
vaslat; t.

Az egyhangúlag elfogadóit javaslattal egyidejűleg ki­
mondta a kerület, hogy az eljárás gyorsítása czéljábóí 
az egyházmegyék jelentései közvetlenül az előadóhoz 
küldessenek be.

A közalaphoz segélyezésért szegény lelkészek és egy­
hazak részéről benyújtott kérvénvek ‘ ügyében Léván 
Lajos referált.

Segélyre ajánltattak a konventnek Sepse 400 kor, 
Maradok 400 kor., Pécs 1000 kor., Nagy-Harsány 200 
kor., Ronádfa 200 kor., Sósverteke 150 kor., Szava 
300 kor., Miszla 300 kor., Pomáz 200 kor., Aiau- 
Szentivány 200 kor., Acs: 200 kor.. Csák vár 200 kor., 
Elvek 200 kor., összesen 3150 korona erejéig.

Lelkészek közül ajánlta a közgyűlés: Kulifiay Elek 
tordincsei lelkész — 200 kor., Kovács Dániel pomázi
— 200 kor., Kovács Ferencz miszlai — 200 kor., Boncz 
Gyula szent-benedeki —200 kor., összesen 800 koronára.

fíáte. Kispest es Tóthfalu, tőkesegély iránti kérelmét 
előjegyezték.

Sziláiig Áron egyházkerület! föjegvzö az áilamsegély- 
osztó bizottság jelentését és javaslatul" a Bald icsv aiapra 
vonatkozólag terjesztette elő :

Aj inll ónak az egyházak közül : Herczegszölíős 400 
I; , Katarin 300 k.. Nagyv.ity 30U k., Szabadka 300 L. 
.! iízkara Jenő 400 k., Lápafő 400 k.. Szcnt-Endre 400 
.... tóthfalu 400 k., Dunaföldvar 400 k., Bonyhaü 300 
k., C-abdi 400 k., összesen 4000 korona erejéig.

Lelkészek közül: Széles Áron (Baja) 200 kor.. Gö­
diül i Józsel (M.-Pelerd) 200 kor., Nagy István iBissei 
300 kor.. Pál József (Piskó) 200 kor.. Szívós Károly 
(Hires) 200 kor., Sedwy Frigyes (Mogyoród) 200 kor.", 
lur,; Lajos (R.-Csabaj 300 kor., Csekey István (Var- 
kony) 200 kor., Varga S mdor (Ercsij 200 kor., Pálfy 
Gázőr (Ácsa) 200 kor., összesen 2000 korona erejéig.

Ugyancsak Sziládig Áron terjesztette elő az állam 
segélyosztó-bizoltsag jelentéséi az államsegélypénztárból 
kiaiiott segélyeket s kölcsönöket illetőleg.

Kiállták a makádi egyháznak kölcsön 4000 koronát, 
a jövő évi költségvetés terhére pedig a csapdi egyháznak 
szintén 4000 koronát,

Egyes egyházaknak összesen 23-nak 4800 koronái, 
1 Ik. izeknek és clókünyürgöknek, összesen 35-nek 3000 
koronát.

Theoiógiai szükségletekre 6000 korona, közpénzlárnak 
10V0 koronát, theol. konvik.usra 2000 korona, misssiói 
évi "jelyól 500 korona, az egyházmegyék közigazgatási 
költségeinek pótlására 1000 korona.

Ezek szerint az áliamsegélypénztár összes kiadása 
23 700 koron i.

A Szondy—Kenessey alap 400 k. kamatait az ercsi 
le.inyegyház részére szavazták meg.

Szilagyi Dezső sajnálja, hogy a biz ittsdg ülés-in 
nem lehetett jelen s nem mondhatta el azt, a mit must 
a Jelentés uiaii mond el. Felveti azt a kérdést, helyes 
módszer-e a segélyösszeg ily módon való elaprózasa. 
Ajánlja, hogy jövőben nagyobb összegeket adjanak a 
megszorult egyhazaknak.

A. közgyűlés helyesléssel fogadta az indítványt.
.Idám András felolvasta az egyházm-gyek feliratai- 

uak tárgyalásánál az alsó barnnya-hacsi egyházmegyének 
azon feliratát, melyben fölterjesztés! kér a kerület ré­
sz; ről az iránt, hogy tekintettel arra, miként azon lel­
készek. kiknek van ugyan valamivel több mint 800 
forintjuk év ukiut, de káplantartásru vannak kötelezve, 
még rosszabb helyzetben vannak, mint a segélyezettek. 
Adjon az állam ezeknek is segélyt.

Hosszasan indokolja az álláspont helyességét a kongnia-
törvény alapján is.

A közgyűlés elfogadta a javaslatot s fúlterjesztem ha­
tározta.

Ezzel a délelőtti ülés véget ért, de a napirend még 
n m volt letárgyalva, mert abban még több aprólékos, 
d- az egyes gyülekezetekre azért fontos ügyek vártak 
1 lintézési ■, Ezeket a délutáni üléseu végezte el a köz­
gyűlés s egyúttal délután 5 órakor üléseit be is re- 
kusztette.

Délután.
A délutáni tanácskozás az egyházmegyei jelentések

tárgyalásával kezdődött.
Felső Baranya egyházmegye ajánlja, hogy olyao ese­

ti Lben, mikor a káplán-tartás a lelkész javadalmazását 
kongrua mellett is erősen megterheli, az allam adjon 
kongruát a káplán-tartásra is.

A közgyűlés azt határozza el, hogy führ a miniszter­
hez az iránt, hogy az oly lelkészeknek, a kik segéd- 
lelkészt kénytelenek tartani, pót-kongruát adjon és igy 
:::: ilyen lelk-szek javadalmazását méltánytalan terhelés­
től óvja meg.

Nagyobb érdeklődést keltett a kecskeméti egyházmegye 
jelentésének a halasi presbiteri választásra vonatkozó ré­
sze. A dolog előzményei a következők : A kon vent statú­
tuma nem mondotta ki világosan, hogy az választó-e, a 
ki kötelezettségének eleget tett, vagy pedig általában 
mindenki, a ki gyülekezeti tag. Az egyházkerület rende­
letileg úgy értelmezte a statútumot, hogy csak az szavaz­
hat, a ki adóit megfizette. A múlt évi halasi presbiteri 
választás alkalmával a kerületbe« e rendelkezése értel­
mében csak azokat hocsálolták szavazásra, a kik adóikat 
megfizették. A vah.zlás útin az ellenzik megfelebbezte 
a választást a kerületi Lirosághoz. Ki. utóbbi pedig ki­
mondván azt, hogy szavaz j ithodea gyülekezeti tag, a 
választást megsemmisítette. Az idei presbiteri választás­
nál tehát [-szavaztatták az.^, hátralékosokat is. Ezt a 
választást meg a kerület^ jljárdság felebbezte meg, 
de lilába. í

A kecskeméti egyházmegye évi jelenésének erről az 
ügyről szóló pontjánál szólásra jelentkezett tehát Mé­
száros János kecskeméti lelkész. A közgyűlést figyel­
mezteti a kerületi rendelkezés és a kerületi bíróság dön­
tése közt fennálló ellen mondásra. A jövőre nézve tehát 
felhívja a közgyűlést, .nyilatkozzék, hogy melyik elv a 
helyes.

Szilágyi Dezső tiltakozik az ellen, hogy a bíróságot 
belevigyék a vitába, vagy pedig döntései közigazgatás! 
utón megkerüljék.

Szilády Áron egyházkerületi főjegyző kimutatja, 
hogy a kerület rendelkezése tö. vénymagyarázat dolgában 
megegyezik a régi statútummal. Indítványon a, hogy
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Yittessék az ügy a konvont elé, a hol mind az öt ke­
rület nyilatkozható és igyességes elvet állapítsanak meg. 
A dolog érdemében pedig az a véleménye, hogy csak 
az választó, a ki eleget tett kötelezettségeinek.

Szilágyi Dezső figyelmezteti a közgyűlést arra, hogy 
a törvény értelmében a presbiteri választás meg nem tá­
madható. A jövőre nézve pedig ajánlja, hogy tessek szo­
rosan a törvényre támaszkodni.

A közgyűlés az ügy tárgyalásába nem bocsátkozott.
A középiskolai bizottság nevében Katona Mihály elő 

adó javasolja, hogy a kerület szűk anyagi viszonyaira 
való tekintettel a hat középiskolában eddig fentartott 
egy-egy katedra további fen tartusára nem ad többé az 
egyházkerület segélyt, hanem kérjék azt az államtól.

A közgyűlés hozzájárul a javaslathoz.
A theologiai fakultás ügyének tárgyalását a jövő köz­

gyűlésre halasztották.
Az értekezlet a reformáczió emlékének megünneplése 

ügyében is a közgyűléshez fordult az eszme felkarolá­
sáért A közgyűlés még nem tárgyalja részletesen az 
ügyet, hanem a jövő közgyűlés napirendjére tűzi ki.

A közgyűlés ezután kisebb gazdasági ügyeket intézett 
el és ezzel kimerítette tárgysorozatai.

Végül Szász Károly püspök mondott megható imát 
és ezzel a közgyűlés befejezte tanácskozását.

ÚJDONSÁGOK.
— október 25.

— Nász a királyi házban. Mária Immaculata 
főherczegnő és a Württembergs herczeg esküvőjére már 
ma megérkezett Becsbe néhány vendég. A többek Közt: 
Alfonz herczeg, Ca erta grófja nejével Antónia 
herczegnővel, továbbá Bourbon-Siciliui Mária Imma­
culata és Mária herczegnők, a Württemberg} főszertarlás- 
mester: báró Bruxelles, \ ki mini würUembergi Róbert 
herczegnek helyettesítő főszertartásraestere fog az esküvőnél 
szerepelni, továbbá megérkeztek Adelmann grófnő 
Württemberg) udvarhölgy, egy tiszti küldöttség, melynek 
tagjai: báró áV rrklojj ezredes. Von der Löhr 
nagy, gróf Degenfeld-Schomburg lovaskapituny, Von 
dem Gaisberg és Herr auf Loner főhadnagyok és 
nemes Griesinger h duagy. A lu-zturak, a kikhez 
Franz cs. és kir. lovasa zadost osztották be, a i- rchnr.r- 
féle «Imperiai»-ba szállt. .. Már a Izabella infánsnő 
Girgenti grófnője, Mária Immaculata Rainsria 
királyi herczegoö nagynénjétöi számos távirat érkezett

íuda ho-7Madridból, a mely szerint sajnálattal 
unokahuga esküvőjén nem jcVch- t meg. Az esküvőn 
részt fognak venni : Széli Kálmán miniszter Jnok, to­
vábbá Wlasács, Lukács, Széchenyi és Hegedűs 
miniszterek. Ma fél 12 tői fél i-ig terjedő időben a ki­
rályi háznak majdnem mindegyik tagja megjelent a 
Rainer-palotában, a hol megtekintették a kiállított meny­
asszonyi nászajándékokat. Későbben számos arisztokrata 
hölgy is elment oda gyönyörködni a valóban fejedelmi 
pompájú menyasszonyt kei ügyében, a melynek legfé­
nyesebb «piécei» a felséges menyasszonyi ruha, a mesés 
kincseket érő ékszerek és ezüstnemüek.

— Wlassics Gyula Színia Tamáshoz. 
Dr. Wlassvs Gyula \uilus- es kö/.ukiutasúg>i mi­
niszter a kővetkező levelet intézte Szana Tamás­
hoz, a Petőfi-társaság titkárához:

Tisztelt Barátom !
Abból az alkalomból, hogy <Száz év a magyar 

művészet történetéből» cziuiü munkád a köavvpia- 
ezon megjelent, nem mulaszthatom ei, hogy leged, tisz­
telt barátom, ni e könyvbe egy fogékony lélek lobogó 
lelkesedését öntötted és egy küzdelmes pálya érték la- 
pasztalatait raktad le, ne üdvözöljelek Munkád nemcsak 
szép éa érdekes, de egyúttal valóban tanulságos es mű­
vészettörténeti irodalmunkban igazán hézagpótló. Épen 
ezért nekem, ki az állami kormányzatban a szépmüvé- 
szetek érdekeinek ápolására is hivatva vagyok, egyenesen 
kötelességem, hogy kitartó munkásságod c legfrissebb s 
talán legérettebb gyümölcsét ne csak észre vegyem, de 
méltányoljam is.

Szeretem hinni, hogy könyvedet olyan érdeklődéssel 
fogja a közönség olvasni, mint a milyen szeretette: te 
megírtad, — s tanulni fog belőle annyit, mint a mennyi 
fáradsággal te az anyagot összegyűjtötted, elrendezted és
formába öntötted.

Tiszta szivemből kívánva, hogy a művészeti irodaion 
terén még sokáig munkálkodhassál, kérlek, fogadd 
őszinte nagyrabecsülésem kifejezését, a melylyei vagyok 

kész híved :
Wlassics Gyula.

— Az Ifjúság kegyelete. A bölcsészethailgatók se- 
gitő-egyesükte is kivonul a temetőbe, hogy megkoszo­
rúzza nagyjaink sírjait. Kisfaludy Károlynál Aigner 
Lajos elnök. Arany János sírjánál Miklós Elemér, 
Greguss Ágost sírjánál Császár Ernő, Lubrich Ágost 
sírjánál Perepatics István, Schwarz Gyula sírjánál 
Vörös Béla, Jurányi Lojos sírjánál Fabry Ignácz, 
Ábel Jenő sírjánál Prodán János mond beszédet.

— Hírek a svéd királyi udvarból. A beteg Ősz* 
kár királynak állapota az utolsó napúkban annyira ja­
vult, hogy nem kell komp'.ikáczióktói tartani. A királyi 
udvarnál egyébként már napok óta nyomott a hangulat 
s ezt nemcsak a király betegs.g? okozta. Aggodalomra 
ad okot Zsófia királynénak és Viktória ^rezegnének az 
allapota is. A királyné már régtől lógva gyenge s nem 
sokat használt az idei üdülés sem Angliában, A királyné 
naponta két órát lovagol. I): minthogy nem tudja elvi­
selni a szabad levegőt, egy nagy kert: lakot rendeztek 
be a lovaglásra. Vikt'fria herczegnőnek a telet délvidé­
ken kell eltöltenie s végű: : királyi pír legifjabb gyer­
meke, Jenő herczeg is komoly beteg. Mikor a nyáron 
Angliában volt, tütíőgyuladásban megbetegedett s még 
most sem egészséges. Az orvosok tanácsára Vestmau- 
landban fogja a telet tölteni. Svédország csaknem legel- 
hagyottabb vidékén. A herczeg egy magános paraszt­
házban fog lakni, melyet minden oldalról erdős hegyek 
vesznek körül. Érthető, hogy ily körülmények között 
nem rozsás a hangulat a királyi udvarban s nagy ango­
lommal tekintenek a közelgő tél elé.

— Morphium• A Bécs melletti Baden egyik 
szállodájában tegnap súlyos mérgezési tünetek kö­
zött talaltak szobájában egy fiatal embert. Az 
orvos, a kit odahívtak, morphium mérgezést kon­
statált rajta és ellenszereket adott be. mire az 
illető magához tért és elmondta, hogy 0. Kornél 
magyarországi származású, bécsi illetőségű mér­
nök, a ki legutóbb egy granitbányánal volt alkal­
mazva, de néhány hét óta állás nélkül van. Ta­
gadta, hogy a morpt jmot öngyilkossági szándék­
ból vette volna be, hanem csak mint évek ó*a 
megszokott csillapító- z^rt használta, a jelek azon­
ban arra mutatnak, 1 oí_v a szerencsétlen ember 
végleg le akart csillapiam és öngyilkosságot akart 
elkövetni.

— Fölpattant léghajó, izgalmas jelenet játszódott 
le múlt vasárnap Perg felső-ausztriai városban. Egy 
Haring nevű léghajós szállt tu! 1500 köbméter köb- 
tartalmu léghajóján. Alig volt a gömb 200 méter ma­
gasságban, hirtelen felpattant s óriási gyorsadaggal lefelé 
zuhant Az alul állók elsápadva nézték, hogy mi fog 
történni. A léghajó a varos vás vén, alig 15 lépésre 
a templom toruyától ért a földr Haringnak oly cso­
dálatos volt a lélekjelenléte, hogy lábra esett s csak je­
lentéktelenül sérült meg.

— Köszönet Szegény kis Miklós fiam elhunyta
alkalmából a részvétnek annyi nyilatkozatát kaptam, 
hogy valan-' ">it külön megköszönnöm lehetetlen. Itt 
köszönöm b * meg "-gyűlt valamennyit. Áldja meg az 
isten a jó szivükért s ne látogassa meg úgy, mint meg­
látogatott engem. lnczédy László.

— A repülőgép feltalálója. Kalandos hir érke­
zett Szegedről. Egy magyar ember állítólag megoldotta 
a kor legnagyobb problémáját. Zeppelin Friedrichsha- 
fenben száll föl napról-napra kormányozható léghajójá­
val s kutatja azt az esetleg csak egy kis csavart, mely 
még hiányzik, hogy müve használható legyen; Szeged­
ről pedig olyan híradás érkezik, hogy Ralis Manó bu­
dapesti ember, ki tizenöt esztendeig dolgozott a repülő­
gép tökéletesítésén, olyan gépet szerkesztett, mely tisz­
tán mechanikai utón hajtva, felröpül a levegőbe. 
Kális a napokban mutatta be a gépet Budapesten egy, 
előkelő szakférfiakból álló társaságnak, kik ámulattal 
hallgatták a feltaláló elméleti magyarázatait, melyeket 
kísérletileg is bebizonyított. Kális gépének előnye annak 
egyszerűségében rejlik. Mig elődei mind igen komplikált 
szerkezeteket terveztek óriási költséggel és fáradsággal, 
addig ő a legegyszerüub eszközökkel érte el czélját. Gé­
pének hajtóműve egy kettős rendszerű propeller, melynek 
forgásba hozatala áltál a gép függőlegesen felrőpül és 
ily mozgásban marad, mig a hajló erő ki nem fogy. 
Az erő kisebbedésekor a gép lassan és egyenletesen" 
száll alá ütőd és nélkül helyére. A szárnyrendszer tet- 
szől°gr*s irányban elmozdítható és meg is rögzíthető, 
úgy, hogy a gép bármily ferde vagy vízszintes irányban 
repülhet és repülése közben iránya ismét függőlegessé 
változtatható. A fckülönbség az eddigi kísérletek és Kális 
kísérletei között ép abban rejlik, hogy a mig mások, igy 
Zeppelin is, a gépet ballonnal emelik fel és csak a mi­
kor a gáz segíts géve! magasba jutott, akkor hozzak 
működésbe a szárnyakat ideig-óráig repülve, addig Kális 
tisztán mechanikai utón hajtja gépét, a súlyos testet 
pedig a szárayak forgása által megindított légáramlat 
emeli fel és viszi tova. Így nincs kitéve az időjárás vi­
szontagságainak, mint a ballon. Érdekes, hogy e világra 
szóló találmány m is nevezetes alkalmazásra is talál. 
Bebizonyult ugyanis, hogy Kalis propellerrendszere a 
legújabb és legjobb hajócsavarokat úgy erőkifejtés, czél- 
szerü alkalmazhatóság, mind pedig olcsóság által messze 
felülmúlja. Legelső hajógyárunk már umg is tette kísér­
leteit, melyek a legvérm»sebb reményeket is felülmúlták. 
Kális repülőgépe és hajócsava.-rendszere már megnyerte 
a vilagszabadalmat. Jelenleg az eddiginél is nagyobb- 
szabásu gép van épülőben s a mint az elkészül, a fel­
találó a nyilvánosság előtt is bemutatja repülőgépét. A 
párisi aeio-klub 100.000 frank tiszteieldijut tűzött ki 
annak a feltalálónak, ki a kiub által megjelölt öt kilo­
méter utat oda és vissza megtesr: egy fél óra alatt. A 
mint elkészül Kális gépe, pályázni fog ezért a díjért.

— Krtiger. A franczia kormányt nagyon kellemetle­
nül é-iníi, hogy Krüger épen Marseilleshen köt ki. A 
<Temps> a következőképen ir : «Mi francziák tudjuk, 
iiogy a Francziaországhan való tüntetéseket Krüger 
mellett az angolok nagyon zokon veszik és módfelett 
sajnáljuk, hogy Krüger ur miért nem választott más 
helyet a partraszállásra». — Marseillesből jelentik, hogy 
a kormány utasít ás-íra a községtan.ícs Krügert nem 
fogadja hivatalosan és az állami közegek távol fognak 
maradni minden tüntetéstől.

— Havazás. Liptómegyáben, mint levelezőnk írja, 
az idén korán köszöntőit be a tél. Egyes vidékeken 
még javában folyik a Lurgonyaásás, s máris beállott az 
állandó havazás. Az elmúlt héten még csak a hegyeket 
takarta be a tió, ez éjjel már a völgyeket is vastag 
hólepel borította ei. Folyton és sűrűn havazik ; e mel­
lett igen erős a hideg. A krumpli jó részét a hó alól 
ássák ki. Ma-holnap szán-ut lesz. Attól tartanak, hogy 
a vasúti közlekedés is megakad.

— Panama Dániában. A nagy panama 
körüljárt egész Európában, mindenütt akadt 
kisebb-nagyobb párja. Most eljutott az egyik 
Dániába is. A szomorú hőse Bahnson tábornok, 
voll hadügyminiszter, a kopenhágai „röditések 
megteremtője. A íolketlmigben megindult pénz­
ügyi vita alátt ugyanis Bordám képviselő azt kér­
dezte. hogy Lolland szigetének vihar által tönkre­
ment lakosai kaphatnak-e valami segélyt a köz- 
i önti bizottságtól, a mely a jótékony alapokat 
kezeli. A kormány akkor nem telelt a kérdésre, j 
most kiderült az oka, hogy miért. Esztendők előtt 
történt, hogy a jótékony alap Bahnson tábornok­
nak személyi kölcsönt adott, de azt nem kapta 
vissza, s ezért G0.000 koronával megkárosodoit. 
Balinsonnak nagy földbirtoka volt Jüttlandban, de 
nem lehetett jó gazda, mert mindig pénzzavaruk­
kal küzdött. A központi bizottság 1890-ben a tá­
bornoknak 140.000 korona elsőbbségi kölcsönt 
adott, és-mikor a tábornok birtokát eladta, ebből 
az összegből csak 80.000 korona térült meg. Ezt 
a pénzt a nemzet adta össze nagy nemzeti csapá­
soknál, az 1864-iki nemzeti háború, 1853-iki 
kolerajárvány és 1872-iki pusztító szélvihar alkal­
mából. A bizottságnak az volt a feladata, hogy a 
t?l nem használt tőkét szegény rokkant katonák 
és azok számára kamatoztassa, a kik nemzeti 
szerencsétlenségnél mentek tőnkre. Nagy a bot­
rány egész Dániában, hogy a társadalom oszlopos 
tagjai nem átallották olyan pénzt magánczélra 
felhasználni, a melyet szegényeknek és szerencsét­
leneknek szántak.

— Á khlnaiab vallási türelmcscóge. Angliából 
a mai postával egy könyv érkezett hozzánk. The prea­
ching of Ham a czime, irta pedig egy Arnolds 
nevű keleti tudományos utazó, a ki érdekes rendeletét 
közül abból az időből, mikor 1731-ben a mohamedánok 
liáüa Sen-Szi-t megszállották. A khinaiak vallási türel- 
mességenek eklatáns bizonyítéka ez a rendelet, melyet a 
mennyek birodalmának ura adott ki, s mely a következő, 
képen hangzik : «Országom minden részében sok a 
mohamedán lakosság, melyet ép úgy alattvalóim közé 
sorolok, mint akármilyen más vallásu khinait, bár val­
lási szertartásaikban eltérnek tőlünk. Hogy mása ruház­
kodásuk, mint a mienk, hogy másforma a templomuk, 
mint a milyenben mi szoktunk imádkozni, az lényegte­
len dolog. Nem a külsőségekben mutatkozó különbségek 
azok, melyek bennünket elválaszthatnának egymástól, 
legfölebb lelkünk vallásos meggyőződése. Azonban ez se 
olvan, mely megszüntethetné közös kincsünknek : biro­
dalmunknak felvirágoztatására irányuló együltmüködésün- 
ket. Ezért tehát ne bántsátok országomban a mohame­
dánokat.» A rendelet még többet is mond, mint a mit 
itt leírtunk, a vallási türelmességről. Ezekre csak annyit 

jegyzünk meg, hogy a khinai királynak a vallási türel- 
mességről szóló rendelet most már legalább is — 
elavult, vagv ha úgy tetszik amolyan irótt malaszt csak. 
Ha nem volna ez, nem viseltetnének a khinaiak olyan 
lángoló gyülölséggel az európai «más vallásu»-ak ellen, 
mint a milyenről nap-nap után a khinai harcztérről ér­
kező tudósításokból olvasunk.

— Életphllosophia. A melancholia esti órájában 
két idős »ggiegény morfondíroz:

— Szeretnék busz évvel fiatalabb lenni — szól ax 
egyik — és mindazt tudni, a mit tudok.

— En is szeretnék húsz évvel fiatalabb lenni — mond 
a másik — és mindazt tudpi, a mit nem tudok.

— Londoni színházt ügynökök üzérkedései.
Minden pályának vannak parasitái, a kik egy különben 
tisztes foglalkozás ürügye alatt revolvereznek, becsapják 
vagy megfosztják utolsó garasuktól a tapasztalatlan em­
bereket. A színházi élet ragyogó külszíne is sok oda 
nem illő rajongót vezet a világot jelentő deszkák felé, de 
ezek, mielőtt még csak közel is jönnének a czél 
felé, útközben letörnek lelketlen emberek kezei között. 
Égy londoni lapban például egy színházi ügynök hir­
deti magát. A hirdetőhöz elmegy egy gyönyörű termetű, 
szép szőke leány; azelőtt divatözletben volt alkalmazva, 
de inkább színésznő akar lenni. Fényes szerepekről ál­
modozik s arról, hogy a fényképe minden kirakatban 
látható legyen. Az ügynök a tanításért pár száz koro­
nát kér, de mindig inkább többet, mint kevesebbet. A 
szerencsétlen leány tanul az izzadásig, fizet mint a kö­
les, de színházhoz nem kerül soha, mert nem éri el 
tanítója szerint a szükséges képzettséget. A törvény nem 
tehet semmit, mert az ügynök joggal mondja, hogy szí­
vesen szerez ő szerződtetést a művésznőnek, mihelyt 
művésznő lesz. Egy másik esetben például egy csinos 
termetű szobaleány szerepel, a kinek van néhány esz­
tendei megtakarított bére, rosszul beszél angolul, de 
egyedüli vágya, hogy Stuart Máriát eljátszsza. Egy ba­
rátságos úrhoz fordul támogatásért, a ki értésére adja, 
hogy a kővetkező héten nagy színtársulat lép fel Bir- 
minghamban s egy még be nem töltött apród szerepet 
oda adna neki 210 koronáért. A szobaleány megijed a 
nagy ártól, de mikor a barátságos ur megígéri, hogy a 
második felvonásban nagy hermelin palástban jelenik 
meg a szinp*don, ez győz és fizet mindent, a mit csak 
kérnek tőle. Mikor már odaadta utolsó pénzét is, a 
színházi ügynök eltűnik minden pénzzel, hermelin-palást­
tal, apródsz^reppel együtt. Az angol rendőrséghez oly 
sok panasz érkezeit az utóbbi napokban ilyen obskúrus 
alakok ellen, hogy erélyes kézzel fogott a rendcsinálás­
hoz a színi ügyek körül is.

— Szlnécxek temploma. New-Tork számos tem­
ploma között van egy, melynek különös nevezetessége, 
hogy a színészek temploma. A 29-ik keleti utczában van 
ez a templom, mely külsejére nézve igen szerény és 
a mely uey jutott sajátságos jellegéhez, hogy Amerika 
papsága a sziriészkedést még mindig degradáló foglal- 
koza riak tekinti. A kis templom akkor lett a színészek 
isten-házává, m:kor George Holland, az amerikai szín­
művészek ez egyik legkiválóbbika meghalt. Néhány táisa 
egy «előkelő» temp'omban akarta megtartatni a gyász- 
szertartást, de a templom lelkésze nem volt erre haj­
landó :

— Színész volt a halott ? — szólt fitymáló hangon 
a nagytiszteletü ur a nála járt küldöttséghez. — Jobb 
volna, ha az urak a szomszéd ulczaszegleteu levő tem­
plomba mennének, mert itt nem tartathatom meg a 
gyászszertartást.

Az ilyenformán elutasítottak megfogadták a tanácsot 
'•s Halandót CFTkueyan a kis templomból temették °1, 
p mely ettől fogva a színészek templomává vált. Most 
mfr minden new-yorki szincszpár ott esküszik, gyer­
mekeiket ott keresztelik és ha a new-yorki szinészvilág- 
nak halottja van, onnan viszik utolsó útjára. A színészek 
különben szerencsét hoztak a templomnak, legalább 
annyiban, hogy szint*^ minden new-yorki színész, a 
ki teheti, kötelességének tartja, hogy végrendeletében 
kisebb-nagyobb összegekkel emlékezzék meg a színészek 
templomáról.

— Az öre^r ember szerelme. Jaszenova községben 
véres szerelmi dráma játszódott le. Úgy történt, hogy a 
hetven éves Mikavics Mláden, aggkora daczára, heves 
szerelemre lobbant Dragicn Vazul 17 éves Rozina 
nevű leanya iránt. Az öreg szerelmes szebbnél-szebb 
ajándékokkal halmozta el a szép leányt, a ki azonban hú­
zódozott tőle. Mikovics látva, hogy a leánynyal nem bo1- 
dogul, a szülőket akarta megnyerni. Vagyont Ízért ne­
kik, csakhogy a leányt hozzáadják. A szülők bele is 
egyeztek a házasságba. Ezelőtt két béllel volt az es­
küvő, a mely azonban az öreg férjnek nem hozta meg 
a remélt boldogságot. A menyecske ugyanis az esküvő 
után elzárkózott a férje elől, azután pedig megszökött. 
Nem ment haza, hanem egyik rokonánál húzta meg 
magát. Az öreget végtelenül bontotta ez. az állapot. 
Tegnapelőtt délután felkereste nejét és könyörgött, hogy 
lérjen vissza hozzá. ígérte, hogy külön lakást rendez 
be a részére, csakhogy ott legyen a házban. A me­
nyecske hajthatatlan maradt. Ekkor az öreg szerelmes 
revolvert rántott elő s a feleségére sütötte. Az első lövés 
nern talált s a menyecske futni kezdett, de az öreg 
utána ugrott s a menekülő asszonyt halántékon lőtte. 
Az asszony elbukott és rövid kínlódás után meghalt. 
A gyilkos férj pedig raborult és keservesen siratta. A 
gyilkost letartóztattak.

— Nők mint orvosok. Abból az alkalomból, hogy 
Nothnagel bécsi tanár Budapesten időzése alatt el­
mondta véleményét a nők orvosi kiképzéséről, nem lesz 
érdek nélkül való dr. Purjesz Ignácz fővárosi fülorvos 
közlése alapján fölemlíteni, hogy minden időben és min­
den népnél foglalkoztak nők betegek gyógyításával. Ez 
azonban legtöbbször kellő tanulmányok és minden jogo­
sítvány nélkül történt. A perzsáknál, zsidóknál, föniczi- 
aiakná), rómaiaknál és görögöknél nagy számmal mű­
ködtek nőgyógyitóL, helyesebben kuruzslók. Amikor azon­
ban működésűknek a közjóra hátrányos volt.it fölismer­
tek, további tevékenységüket törvényűvel betiltották- So­
kan voltak köztük, kik önszorgalommal vagy valamely 
hires orvos mellett segédkezve, szereztek maguknak gya­
korlati ismereteket és többnek közülük a nevét is meg­
örökítette az orvostörténeti irodalom. De nem csupán 
orvosi kvalifik.cziő nélkül való nőgyógyitóL voltak a ré­
gibb időkben, hanem voltak szabályszerűen egyetemen 
graduált nöorvosolc is. Bachi Dorottya a XV-ik 
században, Bassi Laura pedig 1731 -ben promoveáltatott 
a bolognai egyetemen. Hires orvosnő volt Manzolini 
Anna, a ki a bolognai-egyetemen a boneztan tanára is 
volt. A nőgyógyászat terén Boidin és La Chapelle 
asszonyok tettek nagy hírnévre szert. Mindezeket azon­
ban úgy működésre, valamint hírnévre is messze túl­
szárnyalta Exleben Dorottya, a kit II. Frigyes csá­
szár rendeletéből Halléban 1745-ben orvosdoktorrá 
avattak. E szerint tehát orvosi diplomával egyes nők 
már századokkal ezelőtt is dicsekedhettek.

— Megtagadott temetés. Nagyváradi levelezőnk 
sajnálatos eset hírét közli velünk, a mely a biharme- 
gyei Diószeg községben történt s ott nagy megbotrán­
kozást okozott. Minapában a Bihardiószeg mellett levő 
Jankai hegyen meghalt egy hetvennyoicz éves aggastyán, 
a ki a szabadságnak vitéz katonája volt. Az öreg há­
zikója egyenlő távolságban állott Diószeg és Bihar- 
félegyháza közölt, de a haldokló azt kívánta, hogy Dió­
szeg temetőjében tegyék a főidbe, a felesége mellé. A 
diószegi református lelkész azonban megtagadta az 
öreg honvédtől a temetés tisztességét, sőt még azt sem 
engedte meg, hogy a temetőjükben helyet adjanak hült 
porainak. Tette pedig ezt állítólag azért, mert az öreg a 
nép körében boszorkány hírében állott. A biharmegyei 
agg honvédek erre felkeresték a félegyházi református 
lelkészt, a ki nem hajlott a nép babonás előítéletére, 
hanem szépen éltemette a nagy idők öreg tanúját. így 
aztán sok hercze-hurcza után pihenő helyet kapott a 
haza földjében a 48-as honvéd, a ki egykor vérét jg 
ontotta a hazáért . . ,

«— Gyilkos orvvadász. Tisza-Szőlősről hihetetlenül 
bestiális gyilkosság hírét jelentik. Ügy történt, hogy 
Juhász Dániel orvvadász fegyverével véletlenségből 
meglőtte a czimboráját, Kiss Ferenczet. Juhász attól 
való féléimében^hogy Kiss fölgyógyulása után boszut 
áll rajta, a megsebesített embert vadállatias kegyetlen­
séggel agyonütötte. A gyilkost elfogták.

— Az utolsó nagy zarándoklat a szent évben folyó 
évi deczember 9-én indul Budapestről a kath. klérus 
egyik kiváló tagjának vezetése alatt. E zarándoklat két 
csoportra oszlik. Az egyik csapért csupán Rómába 
zarándokol, bonnit 5 napi tartózkodás után Velönczén 
(2 nap) Fiúmén át tér haza. Azok azonban, kik Égyp- 
tomot és a Szentföldet is látogatni óhajtják, Rómából 
deczember !6-án Aoconába utazva ez utóbbi kikötőben 
várakozó pompás hajóra a «Niló» szállnak s deczember 
21-én Jaffán at érkeznek Jeruzsálembe. Karácsony estéjét 
Bethlehemben, a Megváltó születése helyén ünnepük s 
ellátogatnak Jerikóba, a Holttengerhez és a Jordán 
vidékére. Január közepén pedig miután Port-Said, Kairó 
(5 nap), Alexandria (2 nap), Brindisi, Velencze kikötő­
ket érintették, Fiúmén át térnek haza. Az utazást 
Propper N. J^nos igazgató előnyösen ismert «Keleti 
utazási vállalata» rendezi.

— Leégett gyár. A leégett Meister Sámuel-féle 
asztaloskellék-gvártelepen a hatóság ma délelőtt tartotta 
meg a tüzvizsgálutot. E vizsgálat szerint a tűz gyújtoga­
tásból eredt. A tűz keletkezését a gyárosnak felesége 
vette észre, a mikor éjszaka órakor felébredt.
Nyomban felköltőtte a férjét, a ki azután a tűzoltó­
ságot értesítette a veszedelemről. A kár, a gyáros be­
vallása szerint, a felszerelésben 46.000 korona. Az összes 
felszerelés csak 29.000 koronára volt biztosítva. Az épü­
letekben, a bizottság becslése szerint, 16.000 korona a 
kár. Az épületek 24.000 koronára voltak biztosítva.

— Talalt holttest. A külső kerepesi-uton levő 
Wellisch-féle fatelep közelében a rendőri őrjárat az 
árokban egy fárfi holttestére akadt. A rendőrségi nyo­
mozás megállapította, hogy az illeiő Kamati Lajos 
napszámos, a ki már hosszabb idő óta betegen feküdt 
lakásán. Tegnap délután a kórházba akarta magát fel­
vétetni s ép oda indult, de útközben hirtelen elájult 
és nehány perez múlva meghalt. Bevitték a bonezoló 
intézetbe.

-= Betörő magázhivatalnok. \Halász Ármin ma- 
gánbivatalnok «^panaszt emelt a rendőrségéi, hogy Szondy- 
utcza 41. szám alatt levő luk :sát valaki feltörte s onnan 
mintegy 100 koronát érő fehérneműt ellopott. A rend­
őrség már kinyomozta a tettest, a ki Bobojc^o Béla 
18 éves, aradi születésű magánhivatalnok. A rossz útra 
tévedt fiatal embert, a *Li tettét beismerte, átkisérték a 
vizsgálóbíróhoz.

— Ttiz. Az óbudai hajógyár csőrak’ara tna este ki­
gyulladt. A tűz gyorsan terj dt s csakhamar lángban 
állott az egész negyven meter hosszú faepület. A rak­
tárban ig^n sok cső volt elhelyezve s ezek az épülettel 
együtt hamuvá égtek. Meggyulladt a kazánház is, de itt 
sikerült a tüzet hamarosan eloltani, mielőtt nagyobb 
karokat tehetett volna. Elsőnek a Spitzer Gerzson-féle, 
majd a budai Goldberger gyárának tűzoltói jelentek 
meg a tűznél. Csakhamar jött az 1., 3., 5., 6., 7. tűz­
oltóság is. Nagy munka után tiz órára már sikerűit a 
tüzet lokalizálni. A kárt 50.000 koronára becsülik.

A rászedett kincstár.
— Ax Egyetértés tudósítójától. —

Raffinált gonosztevők bűnös üzelmeiröl rántotta 
le a leplet a rendőri vizsgalat. A magyar állam egyes 
hivatalnokai évek óta a legfurlangosabb módón 
egy küllóldi czéggel szövetkezve, óriási karokat 
okoztak a magyar kincstárnak. Több, mint lél- 
millió tonnt elsikkasztasárál van szó. Régóta fo­
lyik a vizsgálat s bár még a talajonképeni föezin- 
kosok nem kerültek kézre, a vizsgálat eddigi ada­
taiból is ti-ztan lehet látni, hogy a magyar kö­
zönség kárara, magyar hivatalnokok, a kormány 
fizetett emberei vakmerő módon miként tudták 
út esztendeig bünus munkájukat végezni.

Tudósítónk a visszaélésekről a kővetkezőket 
jelenti :

Eyy amsterdami dohányazállitd ezég magyar kincstár1 
tisztviselőkkel szövetkezve a magyar áliamot, több mint 
fél millió forint erejéig károsította meg. A magyar 
kormány ugyanis liosenfeld L. M. amsterdami do- 
hányszállitó czéggel szerződést kötött, mely szerződés­
nek értelmében a ezég a legfinomabb szumátra dohányt 
szállította a kincstárnak. A ezég a doliányt a kelet­
indiai szigetekről szállította, a hol tudvalevőleg a leg­
jobb minőségi! és leghíresebb dohány terem.

Hat hónappal ezelőtt névtelen feljelentés érkezett a 
pénzügyi minisztériumba. A levél ismeretlen írója a 
külföldi dohaoyszállitasnál történt Uzelrackról, vissza­
élésekről rántottá le a leplet, s azzal vádolta az amster­
dami Rosenfeld L. M. dohányszállitó ezéget, hogy egyet­
értésben magyar tisztviselőkkel bűnös manipuláczióval a 
kincstár jelentékeny összeg erejéig megkárosította. A 
lüljelentés nem árulta el a hűtlen tisztviselők nevét, de 
azért úgy a kincstár, mint a rendőrség nagy titokban 
vizsgálatot indított s ez a vizsgálat kiderítette, hogy a 
nrvtelc-n feljelentő igazat mondott.

Kiderült, hogy a dohányszállitó ezég hosszabb idő 
óta a helyett, hogy finom dohányt szállítóit volna a 
kincstárnak, hamis csomagolással sokkalta rosszabb minő­
ségű dohányt küldött, Szumatra dohány helyett óvatosan 
szépen csomagolva rossz dohányt és mint finomat 
fizettette meg magának. Ehhez a ezégnek természetesen 
szüksége volt magyar tisztviselők közreműködésére, a 
kiket egy budapesti közvetítője segítségével veszte­
getett meg.

Hat hónap őta folytatja a rendőrség és a kincstár a 
vizsgálatot ebben az ügyben. A kincstár visszamenőleg 
átnézette az összes könyveket s nyilvánvalóan be lehe­
tett ezekből bizonyítani, hogy a tisztviselők bűnös mun­
kája, a magyar állam megcsalása 1895 óta, tehát öt év 
óta folyik.

Eddig csak még két évre visszamenőleg vizsgálták át 
egészen pontosan a könyveket, de már ezalatt a két év 
alatt is öOO.OOO korona kárt konstatáltak, öt esztendő 
alatt a kincstár számítása szerint több mint 1,00.0000 
korona kárt okoztak.

A rendőri vizsgálat kiderítette, hogy az az ügynök, 
a ki a magyar tisztviselőket megvesztegette, Löwentritt 
Henrik volt.

Ennek a segélyével igen ügyesen végezték a csalást. 
A külföldi dohányt ugyanis a vasútról egyenesen a do­
hánygyárakba viszik, a hol egy bizottság veszi át. Ebben 
a bizottságban voltak az illető tisztviselők is, a kiknek 
közreműködése telte lehetségessé az allamuak ily cjrási 
összeggel való megkárosítását.

Löwentritt Henrik budapesti illetőségű ügynök. 
Valamikor igen jómódú vagyonos ember volt. Vagyonát 
azonban részben a tőzsdén eljátszotta, részben c-!kár- 
tyázta, részben pedig asszonyokra, tivoroyázásokra köl­
tötte el. A budapesti és bécsi mulatóhelyeknek állandó 
ismert alakja volt és különösen híressé tette eagat 
nagyúri passzióiról.

Fényes lakást tartott, elegáns fogaton járt, nagy 
urakkal barátkozott, a minek rövid idő mnlva aztán az 
lett a vége, hogy teljesen tönkre ment. Nyomorba jutott. 
Hiába fordult régi ismerőseihez, a kikkel együtt sok

1 Pfrst elvert, azpUjiem akarták többé ismerni.

Hónapos, szegényes szobába húzta meg magát, öt
évvel ezelőtt a vármegyeház-utezában lakott. Az egykori 
hires gavallér hónapos ágyon húzta meg magát és heti 
egy forint bárét sem tudta fizetni.

1895. elején ott hagyta lakását. Elegánsan kiöltözkö­
dött és az István főherczeg szállodában az első emeleten 
szép kétszobás lakást bérelt magának.

Ekkor kezdődtek a bűnös üzelmek.
Lőwentrittnsk uj életmódja feltűnt a rendőrségnek is. 

Kutatták, hogy honnan szerzett pénzt, vizsgálatot is 
indítottak ellene, de ő azt mondta, hogy egy idő óta 
házfigynök, s mini ilyen nagy nyereségei vannak. Egy 
esztendővel ezelőtt még 100.000 forint értékű készpénze 
volt itt a bankokban elhelyezve. A névtelen feljelen­
tés ntán azonban felvette pénzét és eltűnt a fővárosból. 
A szálloda portásának azt mondta, hogy Parisba megy, 
a világkiállításra.

A rendőrség elrendelte köröztetését, miután több ter­
helő bizonyíték volt ellene a kezében. A párisi rend­
őrséget is felkérte, hogy ott nyomozzák, de ott sehogy 
sem sikerült elcsípni.

A budapesti rendőrség konstatálta, hogy Löwentritt 
Henrik öt év óta állandóan leveleket kapott Amsterdam­
ból Rosenfeld L. M. dohányszállitó (.cégtől. Egy evvel 
ezelőtt Löwentritt betegen feküdt a vöröskereszt kórház, 
ban és oda is 70.000 márkáról szóló sekket kapott.

Két héttel ezelőtt levelet irt egy budapesti ba­
rátjának a bécsi Sacher szállóból, a melyb=n 
értesítette, hogy titokban Budapestre akar jönni. 
Az illető azonban, a ki a levelet kapta, jól tudta, Lö- 
wentrittet körözik s ezért a levelet átadta a rendőrség­
nek . A budapesti rendőrség azonnal felkérte a bécsit, 
hogy Löwentrittet tartoztassa le.

A furfangos szélhámos azonban valahogy megérezte 
ezt a dolgot és podgyászainak hátrahagyásával megszö­
kött Bécsből,

A podgyászokat — melyek már útban vannak Buda­
pest felé — a rendőrség lepecsételte. Benne vannak 
irományai. Ezekből minden valószínűség szerint meg­
állapíthatják, hogy kik voltak bűntársai a pénztigyo:misz­
térium hivatalnokai közül.

SZÍNHÁZ és művészet.
— Elmaradt bemutató. Góth Sándor b,v.*gsége 

miatta vígszínház mai bemutatója elmaradt. <A farkas» a 
jövő héten kerül először színre. Ma Fernand házas­
ságát adtak elő a női főszerepben Lenkei Hedviggel, 
a ki azt először játszta. A színház műsora u. v v tllozik. 
hegy pénteken, szombaton és vasarnao este a Corahe 
é-i Tarsa (Dufauret szerepében Tapolczai Dezsővel), 
vasárnap délután pedig A takácsok m gy.

— Á népszínházban ma Kiiry Klára hirtelen ro=z- 
szulléte miatt a «kis szökevény» Gray Winnífred szerrpet 
Amon Margit játszta el. Merész vállalkozás volt olyan 
minta után, mint Küry Klara. Nem is sikerült még rész­
ben sem. Sem dalai, sem táncza nem tett hatást. Leg­
nagyobb sikere Kovács Mihálynak volt a Flipper szere­
pében, a melyet mesteri komikummal játszott el.

— Uj népszínmű Kassán. A jövő vasarnap eredeti 
népsziomü-esteje lesz a kassai nemzeti színháznak. Az 
uj népszínmű czime : Darazs merge es szerzőj - Pi- 
lasthy Marczcll hirlapirótársunk, a ki ez idő szerint 
katonai kötelezettségét róyja le. X fiatal szerző, ki több 
fővárosi napiippuak voit munkatársa, s mar számos si­
került novelláját olvastuk, darabja meséjét Kada E k 
egy falusi történetéből merítette a jonevü szerző enge­
délyével Az uj daran a kassai társulat java erűit fog­
lalkoztatja, köztük a legfiatalabb magyar primadonnát 
Szönyey Ilonkát s az ország egyik legismertebb nép­
színmű "nekesét, Hunyadu Júsk ■?. A darabban elöíur- 
«iulú nótákat Virányi Jenő szerzetté.

-— SCttcsrválíoxás a nénszinharbaa. háry Klára 
gyengéit edese folytán a holnapi és holnaputani előadá­
sok akként változnak, bőgj pénteken a Sarga 
csikó kerül szinr • Biaha Lujzával, szombaton pe-iD a 
Bábát adják Hegyi Arankával és bednk Sárival a fő 
női szerepekben.

FŐVÁROSI ÜGT:.:l
— A magyar ipar pirtclá~a A . ma ki­

mondotta, hogy a csatornaépítésekre, vízvezetéki mun­
kákra stb. ezentúl csakis hazai czem.-nt használatai en­
gedi meg a vállalkozóknak.

— Villamos vasút a várba. A tanács rr.a ki­
mondotta, hogy nincs kifogasa az ellen, hogy a j . 
mester megadja előmunkálati engedélyt Szekál a 

varba vezető villamosbudai vasúti vonul

kő­

párt a

Mórnak, 
építésére.

— Vasúti összeköttetés a lánozhldfö na ftudaz- 
fiirdö között. A mint már említettük, a lánczmdio— 
Rudas-fürdő közötti villamos vasut-üsszekőttetésre vonat­
kozólag' négy alternativ terv merült föl. Az egyik szerint 
a vasul az alsó sikon haladna, a másik szerint : via­
dukton, a harmadik terv alagutat javasol a lanczhidn d. 
a továbbvezetést pedig a várkert-kűparton, végre a ne­
gyedik alternativa szerint a vonal a lánczhid-utczá.i 
haladna. A közmunkák tanácsa az alagúttal való meg­
oldást kívánta, mig a vasúti.írsas.ig kimutatta, ii /v 6 
nem kötelezhető az alagutszerü építkezésre. Ezt a tiszti 
ügyészi kivr.tal is elismerte. Most a tames enr-k 
alapján azt a javaslatot teszi, hogy intézzenek fűit : 
jesztést a kereskedelemügyi miniszterhez, kerve 
pallón való vezetést.

— A községi választások. A demokrata 
közeledő községi választások alkalmából, megkezdte mű­
ködését. E hó 27-én, szombaton, este fél hét órara n.-r 

gyűlésre hívja össze a párt tagjait. A gyűlés napirendje : 
dr. Vázsonyi Vilmos bizottsági tagnak beszámold b 
szede a hat wi működésről, továbbá a kő-ségi válasz­
tások megbeszélése lesz.

— Elöljárók értekezlete. A vendégfogadósokra, 
vendéglősökre, kávésokra, pálinkamérőkre vonatkozó sza­
bályrendelet-tervezetet a tanács kiadta véleményadás vé­
gett az elöljáróknak.

A szabályrendelet-tervezettel szemben a kővetkező lé­
nyegesebb észrevételeket tette az elöljáróknak most tar­
tott értekezlete:

A szabályrendelet-tervezet megállapítja ugyan, hogy 
milyen üzletekre kell iparengedelyt váltani, de nem 
veszi föl ezek közé a borkóstoló helyiségeket s az 
automata-büfféket. Az elöljárók értekezlete azt a né­
zetét fejezte ki, hogy — mivel ezek az üzletek is ha­
sonló természetűek a korcsmákkal és bormérésekkei — 
ezekre is kell váltani iparengedélyt.

A szabalyrendelet-tervezet kimondja, hogy az iparen­
gedély kiadása előtt meg kell hallgatni az illető ipartar- 
aulatot s csak ennek a véleménye alapján s annak a 
mérlegelésével kell kiadni az engedélyt, hogy vájjon a 
kávéházból, korcsmából stb. van-e már, vagy nincs a 
megjelölt környéken elegendő üzlet. Az elöljárók érte­
kezlete ezt a módszert nem tartja helyesnek, mert hiszen 
nagyon sak függ mindig az üzlet megalapítójának az 
egyéni tulajdonaitól — és igy az iparengedélyt mind- 
azeknak ki kell adni, a kik igazolják, hogy a törvényes 
kellékekkel bírnak.

A szabályrendelet 32. §-a megállapítja, hogy a kávé­
házakban milyen ételnemüeket szabad kiszolgáltatni s 
megtiltja a vendéglőkben szokásos meleg ételek tartását. 
Ez azzal van megokolva a tervezetben, hogy nem lenne 
helyes, ha megokolatlan versenyt csinálnának a kávé­
házak a vendéglőkkel. Az elöljárók értekezlete abban a 
véleményben van, hogy abban az esetben, ha valaki 
ugyanabban a helyiségben kávéhazat és vendéglőt akar 
tartani, az iparengedélyt mind a két üzlet-fajtara meg 
lehet adni. Hivatkozik e tekintetben m elöljárók érte-

terl
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kű,f5^r- s különösen Francziaorszígra, a hol 

restaurant-ban kávéféléket és mindennemű 
ételt s italt is lehet kapni.

Javasolja végül az értekezlet, hogy a kávéhízakon 
ezentúl ott legyen a czimzésen kívül a tulajdonos neve 
01 Amer* könnyebb a felelősségre vonás.

Az elöljárók értekezlete más közérdekű dolgokkal is 
foglalkozott; ilyenek a következők :

* vegyészeti és élelmiszer vizsgáló-intézet a délutáni 
időben nem tart hivatalos órákat. Mivel azonban az 
elöljáróságoknak igen gyakran kell élelmiszer-mintákat 
megvizsgáltatniok, kérik a tanácstól, hogy az intézetben 
délutáni ügyeletes szolgálatot rendeztessen* be.

Nagy munkát ad az elöljáróságoknak a nyugdíjasok 
nyugtáinak a nyilvántartása s az illető egyének életben 
létének az igazolása. Pedig mindamellett, hogy ezt a 
munkát a lehető pontossággal végezték, mégis több Íz­
ben történt visszaélés olyan formán, hogy egynémely 
ravasz ember fölszedte a rég elhalálozott 
illetékét.

Most ezt az ügyet szabályozni kívánja a belügyminisz- 
ter. a fővarossal egyetértésben.
I “ie;6tí azonban a kormány az ide vonatkozó rende­
letet kiadna, a belügyminiszter fölhívta a polgármestert, 
hogy keljen javaslattételt az elöljáróktól.

Az elöljárók értekezlete kívánja, hogy ezenlui ők csak 
az aliami és törvényhatósági nyugdíjasok nyugtáinak a 
láttamozására legyenek kötelezve, mig az intézetek, egye­
sületek stb. nyugdíjasainak az ilyen ügyével foglalkozza­
nak maguk az illető testületek.

Mivel azonban meg igy is oly nagy tömege marad az 
állami és törvényhatósági nyugdíjasoknak, hogy a: 
ügyüket elintézni alig ienue lehetséges, az elöljárók ér­
tekezlete azt kívánja, hegy azok, a kik a fővárosban 
szolgálták s Itt IS élvezik a nyugdijukat (akár államiak, 
akar törvényhatóságiak voltak), azok abban ,a hivatalban 
láttamoztassak a nyugtaikat, a hol szolgáltak s a hol 
őket különben is személyesen ismerik. Igv a munka 
megosztanék s biztosabbá is válnék. Kérik |áz elöljárók, 
hogy azokat a nyugdíjasokat, a kiknek a I nyugtáit az 
elöljáróságuknál kell I:.Hámozni, lássák el arczképes 
igazolványnyal. Mivel pedig a nyugdíjasoknál az özvegyi 
állapotot a kerületi elöljáróságoknál igen nehéz meg­
állapítani, kérik az elöljárók, hogy ezt a miinkát bízzak 
az anyakönyvi hivatalokra, mint a melyeknél 
ges adatok kéznél vannak.

— Slpidót kiszolgáltatják. Brüsszelből táv­
iratozzék nekünk: A franczia kormány elhatározta, 
hogy Sipidót, a ki a walesi herczeg ellen merényletet 
követett el, kiszolgáltatja Belgiumnak.

— S indörkapltány és bufírazállttó. Ismeretes 
az a pör, a melyet Bérezi Béla budapesti rendőrkapi­
tány indított Tauszky Miksa butorszállitő ellen, a ki 
azt a hirt terjesztette róla, hogy ezelőtt tizenegy évvel 
ötszáz forinttal megvesztegette egy ügyben. A törvény 
szék ezért száz korona pénzbüntetéssel sújtotta i 
butorszallitót. A tábla ma tanácsülésben elhatározta, 
hogy az ügyet a jövő hónapban főlebbviteli nyilvános 
főtárgyaláson fogja tárgyalni.

— Fogházra Ítélt aljegyző. Kardos Márton két 
esztendő előtt aljegyző volt a VII. kerületi

a szüksé-

TANÜGY.
— Az abmdbányal gimnázium. Abrudbánya vá­

rosán ik - - vidékének 12 i.agu Küldöttsége tisztelgett ma
délelőtt . k- pviselőbázban Széli Kálmán 
nőknél és H lassie* Gyula vallás- és k 
miniszternél az Ahrudbányán felállítandó 
érdekeben. Mózes Mihály unitárius lei kész
döttség szószólója, kinek a miniszterelnök a::t válaszolta
Tudom, hogy .ibrudbánya városa nagy

miniszlerel- 
özoktatásügyi 
algimnázium 
volt a kül-

fontossággal
bir gazdasági, politikai és nemzetisem szempontból. Egy­
általában rokonszenvvel tekintek minden oijan helyre, a 
hol a magyarságon fosusa van, a. hol a máj yarság fontos 
hivatást tölt be. Hogy algimnázium létesítése, vagy más 
dolog alkalmas-e emr czél elérésére, annak elbírálását 
méltóztassanak a kormányra bízni. H lassies a követ­
kezőképen válaszolt : Elvileg ugyan nem vagyok ba­
rátja a gimnáziumok szaporításának, mert annyi gimná­
zium, mint M.iyyai országon aránylag sehol sincsen. De 
viszont a gimnáziumoknak területi elosztása: nem igen 
szerencsés, még pedig azért nem, mert vannak giinua- 
ziumfentartó felekezetek, úgy hogy megtöitte-mk, hogy 
aránylag kis községben 2—3 középiskola van, mig má­
sokra egy sem jut. De türekedoi lúgok arra, hogy egyes 
góczpontokon, a hol nagyobb az inlelligenczia, a hiva- 
ta'nokok és honoratiórok gyermekei kellő oktatásban 
részesüljenek. Egye.őre csak annyit mondhatok, hogy 
foglalkozni fogok a kérdéssel, arra azonban, hogy mi­
kor teljesítem, semmiféle kötelező ígéretet nem tehetek.

EGYLETEK, TÁRSULATOK.
— A <Nada> hervát dalcseg-y^stilet e hó 28-án, 

vasárnap Horváth István Lipot-körul 2l a. szám alatt 
Sólyom-utcza sarkán levő ii-dyis-- geibeu este 7 órakor 
összejövetelt tart, melyre a Bu lapesten lakó horvalokat 
ez utón hívja meg a vezetcseg.

TÖRVÉNYSZÉKI csarnok.
— A kisczelli csőd megszűnt. Az országos szeu- 

zácziót keltett kióczelli csőd végre teljesen megszűnt. 
Múlt évi február Dó 7-én nyilí meg a csőd a bukott ta­
karékpénztár ellen, melynek vagyonát tudvalevőleg elha- 
rácsoíták. A hitelezők pénzé azonban nem ment teljesen 
veszendőbe ; mert a létrejött kényszeregyezség folytan, 
melye? a vyüri kir. tábla is jóváhagyott, hatvan szú- 
zalelcot megkaptak a takarékpénztárra bízott vagyonuk­
ból. A benyújtott jelentés,k szerint a csődhitelezők kö­
vete ír seine k eznn hatvan százaléka mar kifizettetett, a 
tömegt-rtozások és lömegkoitségek -ic kieiegíttetteK. Mint­
hogy ezzel a jogerős kéuyszeregyezség teljesitt etett, a 
szombathelyi törvényszék, mint csődbíróság, e hó 20-án 
megtartott üleseben a kisczelli takarékpénztár részvény- 
társas, g ellen megnyitott csődül megszüntette s uta­
sította dr. Porkoláb Mihály tümeggondnokot, hogy a 
csőd vagyon átadása iránt intézkedjék. Az ügynek j 
csődbíróságra tartozó rész? ezzel befejezést nyer. Hátra 
van még a csőddé, kapcsolatos bűnügy, melynek főhőse 
Posenberg Lajos Amerikába szűkült. A lőlárgyalás eb­
ben az ügyben a jövő évre marad, mert a vizsgálat még 
mindig nincs teljesen befejezve.

— Ház■».Bságfsaédelgö csizmadia. hé úgy Luriccz 
addig, a meddig becsülete.-- csizma dián-eater volt jQácz- 
keven. Mestersége azonban rosszul ment, s felesége ta­
nácsara sarokba csapta Hagy uram a kaptafát s fel­
csapott házassa gszedeigőruk. Vasárnapi ruiiába öltöz­
ködve bejárta az egi-sz környéket, azt biresztelte magárul, 
hogy megunta az vgglegény-életet, s nősülni akar. 
Menyasszonyt kapott is minden* ujjúra kettőt. De la 
meny asszonyságnál többre egy se vitte, mert mikor 
PuQlf uram valamennyit alaposan megp.mpcltj, szp 
nélkül odább áiiott. Bűne kitudódott, s a pest vidéki tün- 
vényszék négy évi /egyházra itélH. A fegyházbai 
mondott !e jól jövedelmező szédelgéseiről. Alig iiogy kil 
szabadult, ostrom ala lógta Aémeth Jáncsn,; tizenöt 
éves leányát Czuih Borbálát s egészen elbolonditolta. 
A leacygyerek ellopta anyja ötszáz forintos takarékköny­
vét, s megszökött a furfangos csizmadiával s ennek fele­
ségével Debreczenbe, a hol éNagyné szállásadójuk 
szekrényét feltörte s ezerkétszaz forintot ellopott. A lo­
pás elkövetése után férj. feleség és szerető Kassára 
menekült, a hol Czuih Borbála lopott ezer forintot. 
Végre elfogták őket a csendőrök. A debreezeni törvény­
szék azonban csak JVagy Lőrincz s Czuih Borbála fe­
lett itéikezheteUt, mert Pagyné időközben elhalálozott.
A törvényszék Aagy Lőrirtczeí négy évi fegyházra 
itéite, a leány ellen azonban megszüntette az eljárást, 
mert valamennyi panaszos visszavonta ellene emeit pa­
naszai. A sir. tábla a büntetést három esztendőre 
szállította le. Az elitéit JVagy semmiségi panasszal élt, 
de ezt a kúria ma elvetette.

— A bukott kereskedő. Nyolcz esztendő előtt 
Hoffmann Lipót ügynök ráunt a foglalkozására, s 
pálinkás boltot nyitóit a fővárosban. Azt hitte, hogy 
igy könnyebben tarthatja fenn magát. Csalódott, mert 
alig tudta megszerezni minden napi kenyerét. Hogy 
hitele nagyobb legyen, még hat pálinkás boltot nyitott 
hamarjában a város különböző részein, melyekbe te- 
méctelen pálinkát rendelt hitelbe. Ekkor már tudta 
Hoffmann, hogy a csőd elkerülhetetlen, s hogy a 
bukástól haszna legyen, sógora által beperelíette magát 
negyvenezer ötszáz forint erejéig, ingatlanait pedig el­
adta Böhnv Mórnak háromezer ötszáz forintért. Ekkép­
pen biztosítván magát, nyugodtan várta a csődöt. A hi­
telezők azonban ráj-Jttea turpisságára s csalárd bukás 
büntette miatt félje*ént.-lék. A törvényszék vád alá 
helyezte, s a megtartott tárgyaláson kéz hónapi fog­
házra itéite el. Az ítélet jogerős.

járásbíró­
ságnál. Ez időtájt affér támadt közte s Virágh György 
albirú között valami harmincz forintos kölcsön meg- 
fizetése, illetve meg nem fizetése miatt. Az albiró a 
harmincz forint miatt beperelte Kardos jegyzőt Farkas 
Gyula aljárásbiró előtt, a ki hiába igyekezett összebéki- 
tem a feleket. A tárgyalás botránynyal végződött. A 
felek sértegették egymást s Kardos tettleg is bántal­
mazta a felperes albirót, a miért Farkas tárgyalóbíró 
tiz forint rendbírsággal sújtotta, a bántalmazott albiró 
pedig becsületsértés miatt feljelentette, a miért el is 
itéite Kardost dr. Kürthy albiró kétszáz forint pénz- 
büntetésre. Kardos a rendbírság ellen is, a büntető 
járásbiró Ítélete ellen is felebbezett, s felebbezésében 
azzal vádolta Farkas albirót, hogy a bírói Ítélet alap­
jául szolgáló okirat hamis volt, s hogy az eljáró biró 
hivatalos hatalmával visszaélt. Ezért nyilvános rágal­
mazás miatt bünvizsgálat indult meg ellene, a melyhez 
csakhamar egy másik is csatlakozott. A törvényszék 
felebbviteli tanácsa ugyanis a Virágh Györgygyel szem­
ben elkövetett becsületsértés miatt száz forintra 
szállította le büntetését. Erre az Ítélethirdetésre maga 
elé idézte Kürthy biró, de az aljegyző csak akkor 
jeleot meg, mikor elővezették. Ez ellen az Ítélet ellen a 
kir. táblához felebbezett, a mely helybenhagyta a rá 
kiszabott büntetést. Ezt az Ítéletet is kiakarta hirdetni" 
előtte az albiró, s maga elé czitálta. Kardos Márton 
azonban újból nem jelent meg, úgy kellett elővezettetni. 
Dr. Kürthy kihirdette az ítéletet előtte,;s megkérdezte : 

— Fizet-e ?
— Ön is letért a becsület útjáról! Ön is csak hit­

vány okiratban!isiid gazember! válaszolt haraggal Kar­
dos Márton. Dr. Kürthy erre fogházőrt hivatott, becsu- 
katta Kardost s fogva tartotta addig, mig a száz 
forintot le nem fizette, sértő szavaiéit pedig büntető fel­
jelentést tett ötlene. Büntető panaszát egyesítették Far­
kas albiró panaszával, s a törvényszék nyilvános 
rágalmazás miatt vád aló is helyezte. Ma volt az 
ügyben Lenk biró elnöklete alatt a végtárgyalás, 
melyre a vádlott aljegyző, a kit időközben Hátszegre 
helyeztek el, megjelent A tárgyalás izgalmas lefolyású 
volt.

— Bűnösnek érzi-e magát ?
— Nem.
— Mondja el a tényállást.

En nem rágalmaztam senkit. Tessék beszerezni a 
fegyelmi iratokat, azokban vannak az én bizonyítékaim. 
Ezek nélkül nem lehet tárgyalást tartani.

A törvényszék elutasította e kérelmét, mire Kardos 
kijelentette, hogy nem fog védekezni s minden 
választ megtagad. Egyúttal 
jelentett be.

A törvényszék azután Farkas Gyula albirót hall­
gatta ki. Előadta, hogy a vádlott fegyelmi panaszt emelt 
ellene, az igazsagügyminiszlernél is bevádolía, de min­
denül' kitűnt korrekt eljárása.

^r- Eürthy Josse! járásbirosági albiró részletesen el­
mondotta, hogyan szidalmazta Kardos az Ítélet Kihir­
detése után. Tóth Mátyás bürtönőr hallotta Kardos 
szidalmait.

Elnök: Igaz ez Kardos?
Kardos : Dehogy igaz. M utas 
papirost, a mi a kezében 

vallomását.
hagy István Írnok szintén hallotta a sértő kifejezése­

ket, úgyszintén Börner Armin kereskedelmi ügynök is.
Dr. lJaróczy Lajos kir. alügyész vádbeszéd'' után a 
vádlott mondott védöbeszédetfrnaga mellett. Be azonban 
nem fejezhette, mert az elnök megvonta tői.- a szót, a 
miért beszédében a panaszosokat sértegette. A törvény­
szék bűnösnek mondotta ki két rendben rágalma­
zás vétségében Kardost s ezért egy hónapi fog­
házra s kétszáz korona pénzbüntetésre ítélte. Az 
is az elítélt is ^felebbezett.

gál alapjául, Kiima meggyilkolását és a rágalma 
zást illetőleg pótvádat emelt az ügyészség.

Klíma meggyilkolását illetőleg elmondja a vádirat 
hogy Klíma Mária 1898. julius 17-én Polnába ment' 
reggeli misére, a honnan többé nem tért vissza 1898 
október 27-én Ohaluba Ferencz erdőkerülő a’mrsnikí 
erdőben női hajjal födött emberi koponyát és körülbelül 
egy méternyire onnan emberi csontvázat talált. A lelet­
ről rögtön jelentést tett a csendőrségnek. A h-lyszini 
szemlén Kiima Mária szülei kijelentették, hogy 
a haj színe és fonása szerint ítélve, a talált 
csontváz csak a leányuké lehet, ellenben Klima Má- 
riának egy barátnője a fogakról azt mondta, hogy 
Klíma Máriának nem volt olyan foga, 1899. deczember 
1-én egy napszámos asszony, nem messze attól a hely­
től, a hol a csontvázat találták, egy kis fenyő alatt 
puos zsinórral összekötött két szoknyát talált. A leletet 
rögtön megmutatta az erdőkerülőnek, a ki másnap jelen­
tést tett a csendőrségnek. Két csendőr konstatálta, hc»y 
a szoknyák mintegy 45 lépésnyire voltak attól a hefy- 
61, a hol a csontvázat találták és öt lépéssel odább egy 

kabátot találtak, a mely a moha alatt el volt ásva. A 
tanuk, Klíma Mária anyja és három más asszon? 
határozottan kijelentette, hogy ezek ugyanazok a ruha­
darabok, a melyekben Klima Mária 1898. julius 17-én 
hazulról elment.

fázó. Bóka, Ordódy, Klebersberg fedezet, Harsádv 
Gabrovitz hátvédé, Bádonyi kapuvédö. A Grazér 
Sportverein versenydressze a fehér-fekete ing párduezos 
paizszsal, a Budapesti Torna Klub-é fehér-piros csikós 
ing. A mérkőzés délután három órakor kezdődik 
csömöri-uti versenypályán.

A- Slavia Budapesten. A kontinens egyik leg­
erősebb football-csapata, a Slavia november hó 4-én 
Budapestre jön, s mérkőzik az itteni football csapatok­
kal a csömöri-uti versenypályán. A Slavia utólszor 
husvétkor volt nálunk, a mikor a Budapesti Torna 
Klub football-csapata ellen játszott.

A vádirat azután leírja, hogy milyen állapotban talál­
tak a holttestet, és abból, hogy Klima Mária beteg 
nem volt es öngyilkosságra sem volt oka, azt követkéz 
teti, hogy gyilkosságnak lett áldozata. A gyilkosság 
gyanúja akkor fordult Hilsner Lipót ellen, mikor 
üruza meggyilkolásával vádolták, mert több körül­
mény arra vallott, hogy mind a két esetben ugyanaz az 
ember követte el a gyilkosságot. Hilsner hatarozotlan 
tagadja hogy ő követte el a tettet, sőt azt is, hogy 
Klíma Máriát ismerte és hogy vele érintkezett. Alibit 
is akart bizonyítani, de a tanuk vallomása 
Hilsner julius 17-cn a

hogy Kiima 
és azt mondj; 

intette, hogy sza 
:1 meztett- a közöttük levő

semmiségi panaszt

___  szerint
I. a-,. - .... zhori búcsún késő estig együtt
j-o Im.° ^*ar,aTa*» sőt látták őket, a mint a brsinai 

erdőbe rándultak ki. Eev polnai cselédleiinv azon­
kívül egtsz határozottan állítja.
Máriának viszonya voit Hilsner rel, 
hogy Kiima Máriát lübbször 
son 11,1-n -/-re. és figy
vallaskülönbségre. Hogy a gyilkos mind a két esetben 
ugyanaz, azt a vádirat szerint megerősíti az a körül 
meny. nogy a két holttestet ugyanabban a helyzetben, 
mind a kettőt fenyőágakkal túdve találták. Hruza 
holtteste részben mezleien volt és ineenek felső része a 
nyaka küré volt csavarva. Ugyanígy találtuk Klíma 
Maria csontvázát. M.nd a két holttestnél a ruhák erő' 
szakosan voltak széítcpve vagy szétvágva és egyformán 
elrejtve, a miből azt kell következtetni, hogy ugyanazok 

emberek követték el a gyilkosságot. Igaz, lioey 
vad nem bizonyíthatja be Hilsner közvtleu bűnössé­
gét. de az u közreműködése nélkül nem lehetett volna 

gyilkosságot végrehajtani, mert Klima M ,ria éjjeli 
erdei utjaban nyilván az ő védelmére bízta magát. A 
teltnek a vádirat szerint mind a két esetben csak 
szex? o''.ói* indító oka lehelet 

A vadira* ‘elolvasása teljes két órát vett igénybe, mire 
a déli szünet következett. Délután három órakor racg- 
nyitotta az elnök újra a tárgyalást s megkezdette a 
váciéit Kihallgatását, only az egész napot kitöltötte. A 
Vai.atss csakis a Hruza-esetre és a rágalmazásra 
vonatkozott. Azok, a kik a kuttenbergi tárgyaláson 
is jelen voltak, azt mondjak, hogy Hilsner most sok­
kal elszántáéban es önérzetesebben védekezik.

Bécsi lóversenyek.
VL nap. Október 25.

— Az Egyetértés tudósítójától. —
A bécsi lóversenyek mai hatodik napja sem volt a 

favoritoké, egyedül Falb mutatkozott a fogadók bizal­
mára érdemesnek, a többi versenyt mind többé- 
kevésbbé elhanyagolt lovak nyerték. A nap fő versenye, 
a nagy bucsu-handicap Häng di an győzelmével vég­
ződött, mely még csak nemrég egy budapesti handicap- 
ban hagyta cserben híveit. Häng di an mögött 
Oondi volt második, Semper idem harmadik és 
az örökös favorit Kartal negyedik.

A részletes eredményről tudósítónk a következőkben 
számol be :
,}'Kétives nyeretlenek versenye. 3000 korona. 
1200 m.
1. Péchy A. pm. Falb 56 kg. |ov. Poole
2. B. Harkányi pm Montezuma 56 kg. > Wilton
3. Mr. G. Wood sin Windsor 56 kg. > Black
0. Trauttmansdorf pm Marc Aurel 56 kg. . Barker

Gr Andrassy G. sk Anita 54'/, kg. » Gilchrist
Schindler L. pk Nina 54% kg. . Bulford
Ig-n könnyen 0 hosszal nyerve, 2 hosszal Harmadik. 
lot. : 10:19. Helyre 50 : 69, 104.

II- Kétévesek eladóversenye. 2000 
kit- I ‘ Rohonczy G, pm Peregrinus 50 kg. 
evő Mr- Newmarket Cagliostro 17 kg.

3. Egyedi A. pm Tacskó 57'/, kg. .
0, Haas hdgy. pk Vox populi 50 kg. >
0. Péchy A. pk Sporting Lady 47 ke. »
0. Gr. Feste lieh T sk Gay Agnes 50 kg. »
0. Gr. Lamberg pk Barbara II. 44 kg." >
0, Mr. Redgrey stiik Satanella 48'/, kg. »
0. Br. Springer G. pk Orfana 42 kg. ° ,
0. Wahrtnann R. sto u Jinsiste 48 kg. »
0. Mr. C. Wood nL Szemrcvaló 44 kg. »
0. Zangen 1. pk Iffy 44 kg. ,
_ Fejhoszszal nyerve, 3 hoszszal harmadik.
5000 koronáért visszavasaroltatolt.

Tot.: 10 : 37 Helyre : 50 : 85. 206, 284.
III. JVagy buc ii handicap. 10.000 kor.

1. Dreher A. Hdna di’an 45'/. ko lov

k. 1000 m. 
lov. Morgan 

» Slack 
> Hyams 
» Warne 

Wilton 
Cieminson 
Toon 
Prudames 
May 
Mándi 
Sands 
Finan 
A győztes

csak fogházőr 
van, jtán onnan olvassa

hilsner az elnök kérdéseire kijelentette, hogy csak 
\\ ass-rmacn és Erb" arm ellen elkövetett rágalmazás­
ban érzi magát bűnösnek, de teljesen ártatlannak vallja 
magút Hruza Aenes és Kiima Mária meggyilkolásában, 
lovából kérdésre Hilsner elmondja a Hruza Ágnes 
meggyilkol .sáliak napján, rnárczius 29-én történt esemé­
nyeket, miközben az elnök figyelmezteti őt néhány ellen- 
moodasra az 6 vallomása és az első per néhány tanu- 
jának al.itasai közt. A vádlott határozottan tagadja, 
hogy Hruza Ágnest ismerte, vagy vele viszonya lett 
volna, mert 6 neki Lenessel voit viszonya. Ép úgy ta- 
gauja. hogy azon a napon, a melyen Hruzát megtalál­
tak, a öresina erdeiben lett volna és kijelent;, hogy 
ez-n a napon nem kék, hanem szürke öltözetet viselt/ 

Az elnök felolvassa Hilsner vádlottnak Peschak tanú 
vahoinasut. a ki azt állítja, hogy rnárczius 29-én a 
Lresina-erdőben több emberrel találkozott, a kik közül 
uz egyik fehér botjával oly mozdulatokat tett, melyekről 
a tanú mpgisnifTte Hiiscfrt.

A vádlott kijelenti, ho y Pescliat előadása szerint 
ez JUO lépésnyire volt tőle; ily távolságról 
valakit felismerni és feltűnőnek tartja, ho-v Peschak 
m in azonnal, hanem csak egy fél 
vallomást.

2000 m. 
Southey 
Jones 
Prűd ;mes 
Ghchrist 
Smith 
Wilton 
Barker 
Pooie 
Ad -ms 
Bulford 
Warne 
C' maison 
Huxtabie 
Sands

A közönség köréből.
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Hemopatia. Uj, kipróbált gyógymód. Kimaradhatati; r 
suer icöszveny-, astbma-, sziv-, ve<e-. gyomor-, bél- és 
hóivágbántalmaknál, iáeg-. vér- és btirbajeknál. Biz­
tos védelem szélhüdóa, kerai vakság és elraezavai 
ellen. Évente száz meg száz teljes gyógyulás n,-v p. 
súlyosabb és legrégibb bajoknál. E gyógymód feltalálója 

és egyedüli képviselője

Dr, Kovács J. egyet. öíiösMöí
rendel naponta intézetében V., Váczi-körnt 28. Házon kivü: is j 

kezel: meghívásra vidékre is megy. 3D015

közgazdaság.
Párle, o*t. 25. A Havas-ügynökség jelenti : Párisi.'.;, 

mostanában tudvalevőleg tanácskozások folynak a ezukor 
prémiumok kérdéséről Ausztria-Magyarország, Ném 
ország és Francziaország képviselői között. A tárgyalások 
czélja az, hogy Anglia és a többi czukrol importáló , 
szág a ezukorpr. miumok behozatalának egyrnértéicekéhi 
mondjon le arról, hogy a már fennálló kompenzáczics 
dijakat magasabbra emelje vagy újakat b hozz-:. A h;. 
rom említett hatalmasság képviselőinek r; evezése 
minden esetre legközelebb várható, de a Kölnisc , / • i 
tung-nak erre az ügyre vonatkozó legutóbbi közlése 
helytelenek.

nyerve, 2'/2 hoszszal harm.,

lehetetlen 
Pcscha

gy lel év múlva tette ezt a 

a távolság felmérés szerint

ügyész

A polnai gyilkosság.
— Az Egyetértés tudósitójától. —

Ismeretes büiiügv a poiuai eset. Körülbelül ugyanaz a 
vád, a mi nálunk a tiszaeszlári hünpcrben volt : rituális 
gyilkosság. Valami Hilsner Lipót nevű zsidó ember a 
vádlott, a :t azzal vádolnák, hogy Polna mellett az 
erdőben 1898. julius 7 én meggyilkolta Klíma Máriát, 
1899. rnárczius 29-én Hrúzsa Ágnest. A bűnügyet 
egyikben már tárgyalta a kuttenbergi kerületi, törvény­
szék s Hilsner Lipótot kötéli.alulra ítélte el. A 
semmitőszék azonban megsemmisítette ezt az Ítéletet, 
mert az egyetem orvostudományi karának véleménye 
szerint a gyilkosságot egy ember nem követhette el, s mert 
a meggyilkolt személy vérének elvonása bármily czélra 
ki van zarvu, s uj tárgyalást rendelt el, a mely ma 
vette nagy érdeklődés mellett kezdetét a pi.-eki esküdt­
szék előtt. A tárgyalás előreláthatólag eltart liz-tizenkél 
napig.

; A mai tárgyalás alkalmából a törvényszék épülete 
eiőtt mar kora I ggeí nagy néptömeg verődött össze. 
Több lotogrfttus is várakozott a vádlottra, hogy fel­
vételeket készítsenek róia. A íárgyaíó-terern mar jóval a 
tárgyalás megnyitása előtt megtelt. Tekintettel a lakos­
ság izgatott hangulatára, kőzüu.-ég számára fentartott 
helyekre csak 40 emciert bocsátották, inig az újságírói 
karzaton 47, jórészt külföldi iiirlapiró foglalt helyet. A 
bírósági tanácsban a kerületi törvényszék elnöke elnö­
költ, a vádat az ügyészség részéről dr. Malignoni, a 
magánfelek részéről, mint az első tárgyaláson, dr. Baxa, 
a védelmet pedig dr. Vodicska és dr. Mzrévnicsek 
képviselik.

Ellenez órakor kisorsolták az esküdteket, tizedfél óra­
kor pedig a tárgyalóterembe vezették a vádlottad. Kíván­
csian maga körül tekintett, majd háttal a közönségnek, 
helyet foglalt a vádlottak padján. A védők azt indít­
ványoztak, hogy a tárgyalást hivatalos gyorsírók jegyez­
zék és a törvényszék helyt adott a kívánságnak, Ennek 
íolytan a védelem által kijelölt négy gyorsírót megesket­
ték, mire a tárgyalás megkezdődött.

Az elnök legelőbb az általános kérdésekét intézte a 
vádlotthoz. Hilsner kijelentette, hogy 24 éves, Nagy- 
Meseritzben született, jelenleg tolnában lakik es 
zsidó vallásu. Foglalkozására nezre gyári munkás. írni 
és olvasni tud, bírja a német nyelvet. Hamis jelentke­
zés miatt egyszer már 24 órai elzárást szenvedett el.

Ezután megeskették a kisorsolt esküdteket és felolvas­
ták a terjedelmes vádlevelet; azzal vádolja Hilsner 
Lipótot, hogy 1899 rnárczius 29-én a Polna mellett 
lévő brziuai erdőben megölte Hruzü Ágnest és 1898 
julius 17-éről 18-ára virradó éjijei a Polna közelében lévő 
mrsoiki erdőben Kiima Máriát. Vádat emel továbbá Hils­
ner ellen rágalmazás miatt, mert a kuttenbergi bíró­
ság előtt Erbmann Józsuát és Vassermann Sala 
mont Hruza Agnes meggyilkolásával vádolta. Az uj 
tárgyalásos k Hruza Ágnest illetőleg a régi vádirat szol-

.\z elnök kjielenti, hogy 
790 lep s volt.

Ptscaak azt áilitja, hogy azért tette oly későn ezt a 
vallomást, mert zsidóknál szolgált es attól félt lio-y el­
veszti állását.

.íz elnök továbbá felolvassa a vádlottnak VoineUa 
Johanna vallomását, a ki azt mondja, hogy rnárczius 
29-én délután ama hely közelében, a hol Hruza holt­
teste volt, egy emberrel tál,.kozott, a kinek kezében 
teher hot volt Hilsnerhez. hasonlított.

Hilsner k.jvJ-L i. hogy az num ő voit.
Az elnök kérdésére a Hilsner nadrágján talált foltot 

illetői*'— ez kijelenti, hogy nem tudja, hogy mitől szár­
maznak ezek a foltok. Meglehet, hogy altói, hogy egy­
szer su.'vus ; sés alkalmával megsérült. Az elnök ki­
jelenti, hogy mozi mar nem . let bizonyosan uiegá'luui- 
tani, vájjon a loltok vértől estek-e. Az elnök kér*’ 
a vádlott határozottan tagadja, hugv m.trczius 29-; ■ 
lett volna nála. Az elnök emlékezteti Iliimért, 
újólag hangoztatja, hogy Hrusa meggyilkolásáról n.n- 
Sem lu .oít ; hegy * gy ízben mégis elismerte, hagy tud 
erről valamit, Hirmer azt mondja, hogy akkor teljesen 
zavart volt. mikor közölték vele eliléitetését es halál- 
félelmében elvesztette eszméletét, ezért nem tudta, ho<*v 
mit mond. Ugyanezzel indokolja Hilsner vádlott ’ Was­
sermann is Erbmann ellen irányult gyanúját és hazza- 
tesz.i, hogy a mit akkor mondott, azt koholta. Ha észé­
nél lett volna, nem mondta volna azt.

Dr. Baxa msg.nvadíó faggatja azután Hilsner vád 
loltat és kérdésekkel akarja kimutatni, hogy Hilsner, i 
mikor vallomást t tt és Erhmaunt es Wassermannt gya­
núsította, nem cselekedhetett halálos aggodalomban 
mive. akkor már be volt jelentve a semmisegi panasz.

Dr. An,edniczek védő ezzel szemben az iratokból 
konstatálja, hogy a semmiségi panasz csak szeptember 
19-én adatott oe, a melyet ő maga irt ala es Hilsnert 
meg sem kérdezte, úgy. hogy ez még mindig halálféle­
lemben cselekedhetett.

A tárgyalást fél íiat ói 
ho nap lesz.

Kése estig tartott a tárgyalás. Mikor besötétedett, 
petróleumlámpákat és gyertyákat gyújtottak Tikkasztó 
volt a hőség este s az esküdlek, meg a törvényszék tel- 
teljes; u kimerült. Az elnök a holnapi iargyalas kezdetét 
reggel fel 6 órára tűzte ki. Holnap délután a tanuk 
kihallgatására kerül a sor.

A végtárgyalás előreláthatólag tizennégy napnál 
tovább fog tartani. A törvényszék elnöke már értesí­
tette is a KUmu-eselrc vonatkozólag beidézett tanukat, 
hogy két nappal később jöjjenek, semmint meg voltak 
idezre.

A pragai Maradni Listy feltűnő helyen és feltűnő 
betűkkel titokzatos liirt közöl a Hilsner-perröl. Azt 
mondja, hogy a Klimti-esetre vonatkozó tanúkihallga­
tások olyan szenzacziósuk lesznek, hogy a végtargya- 
las befejezése is elmarad.

Hogy mit fognak tartalmazni ezek a feltűnést keltő 
vallomások, arról hallgat a nevezett lap, de megcmliti, 
hogy a dologba csak kevesen vannak beavatva és azok 
is egyelőre szigorú titoktartást fogadtak.

1. Dreher A. Häng di’an 45% kg
2. Hí. Silton 3c sin Crov.di 52 ke.
3. Br. Königswarter Semper idem öl kg.
4. Schcssbvrger L. 3é pm. Kartal 52 kg.
0. Drther A. 4d Per Butlers 00% kg,
0. Br. Harkányi J. 3e pm Pulonius 58 kg.
0. Gr, Karolyi J. i- pm Andre 55 ' kg.
0. Gr. Festetics T 3 Hamlet 53 kg.
0. Gr. v\ impffen S. Miss Duncan 53 kg.
0. Lov. Lederer S. 3c pm Boldog 52 kg,
0. B,. Harkányi J. 3é pk SlIIö 51 kg.
0. őse,nerc M. 3c Tuprutnene 51 kg.
0. Gr. Henckei A. 3é pk Malic- 46% kg.
0. Mr. C. Wood 4é Beauharnais 43 ág.

Igen kürm yen 5 hoszsza 
féjhuszszal negyedik.

Tot. I 10 : 75 Helyre ; 50 ; 322, 322, 867.
I\. Eladók handicapja. “OóU kor. 1200

1. Sciiossbi • -

2. Ferdmándy 3;
3. B. Springet 
0. Dreher A. 5 
0 Szászban ki 
0. Hg. Palffy 4c sto 
0. Zangen 6é pi 
U. Péchy A 4 ■ i 
0. Arco-Zinnebi
0. Mr. Dorryt ;
0. Mr. Adrien 3é sk 
0. Schindler L 

Gr. Sternbe
Könny n lé,hosszal nyerve, három hosszai harmadik. 

A győztes 5100 koronáért visszavás.iroliatoít.
Tót.-. 10:40. Helyre : 50: 101, 171, 132.
V. Handicav. 2000 kor. 1600 in.

Springer G. 4é pk Féene 57'% kg. lov. Hyams 
/■ 49 kg. » Wilton
l 49 kg. » Morgan

). Gr. Karolyi J. 3e pm Prűdig. 59% kg. » Adams
0. Gr. Sierstorpff J. 3" sk Standarte 55 kg. > Jones
0. Szemere M. 3e pk Éve. 46 kg. > Mándi

Könnyen négy hoszszal nyerve, négy hosszal har-

4é Illusion. 54 , kg. lov. Slack
* .drtaU'zn 11. í8'/2 kg. > Prudames
• 3“ Hardly .'-4l/? kg. > Ilyariis
pni Tippu Tipp 53' , tg. > XI organ
t -ii. itt Gamirlule 60 tg. > Buitord
stpm Alb itros 58 kg. > Barker

1 Balek 58 kg. > Gilciirist
k Monuaine 55kg. > Poole
rg W.therud? Lone 547, > Huxtabie
“ stpk Ilis 53 kg. > Wiiton

sk M»gaera 51 kg. > Cieminson
jé pk L •! cia 50'l2 ktr. Southey
3 • Pás de qualr* 507j k. > XXarne

1. B
2. Schindler L. 3-' sk Jl’■ 
3 Drei,er A. 5 ■ jim C :g

> -i kg.

14 hoszszal nyerve, holtverseny 

Helyre.: 50 : 92, Fiié black prince 53,

■ kor megszakítják. Folytatása

SPORT.
— Footballmatok. A vasárnapi nemzetközi football- 

mérkezésre a Grazer Sportverein már elküldte csa- 
pat-összeallitását, mely a következő : Kurt kapuvédő, 
.dn der Lahn, Lange hátvédő, Sky, hum 11., 
Leitgebel fedezet, dr. Gaebitsch, Frank, Flink, Bum, 
Troyer csatázó. A Budapesti Torna Klub L 
csapatja a következő játékosokat .ál ,« -Milk szemben : 
Minder, Guttmann, Manna, r..... os Buda osa-

Tot. : 10: 44 Helyre. ; 50 : 106. 123.
\i. Háromévesek akadályversenye 

32U0 m.
S'rzyowski V. száz. pm. Cyrano 62 kg.
‘ j- D vid The black pr. nee 65 

•j. Péchy A. pm. G'zrriu 62 
0. Br. Künigswaitcr H. pl; biipp. r 02 kg.
0. M utiinui- V. szíri Kótya^; tl2 Kg.

ivij.'delem uIjo 
sgü:.*; helyre. 

lot. : lU : óo.

^11 hét éretek iiondicupja. 2000 k.,
I- »«-. Lamberp H. pk. Saffi .">< kg. i 
d Mr N wmarx'-t stp?n. iiik/cunis 5i lg. 
o. S,;!i<.;Dierg' r í. IJi/jpucnttes 54 k^. j 
U. M mi rer V Lunaüllo 52 * :
0. Gr. WimpíT-n S. r k. Silv- r Box 00 kg. 3 

0. Gr. Andiussy G. sk. Cs'od-.s 5i 
0 Dreher A. pm. Brom 57 kg.
0. Br. Öciitritz Zs. sk. Bérc-use 50 kg 
0. Br. Spring-;: G. pm. Kicsoda 49y.» k,
0. Gap. Gaston sk. Fiormce 45 kg. *

4000 kor.

Huxtible 
Morton 
Siiejnai 
Hosack 
XV heeler

kg-

onuycí. egy e-s léi lioszsz-
Inrm.tdik. 

Tot.: 10 ICO. ijelyre 50

nyerv-,

193, 2U0,

1000 m.
. Barker 

Bulmrd 
Slack 
Southey 
A iams 
Giiciirist 
Morgan 
Wilton 
Warne 
Sands

z'i hoszszal

VEGYES KÖZLEMÉNYEK.
* Ónálló vámterület. A főváros tegnapi : 

távozott allásfogiaiasaval az önálló vamlerü., 
mellett ma az egé=z bécsi sajtó behatóan fcgla - 
kozik. A tudósításokhoz hozz.aíüzőtt vélemém . 
alaphangja a panaszkodás és a nehéz lemond..- 
Ez a hang meglehetősen szokatlan az. osztrák 
lapok részéről, a melyek a c^eli képviselőknek 
szakadásra törekvő politikáját mindenkor a ma­
gyar gazdaság veszedelmének ig\ ekezíek feltün­
tetni. A külön vámterületről sötét képeket les'el- 
(ek a magyar mezőgazdák, iparosok és kereskedők 
I-amara egyaránt s a kiegyezést Ausztria lója is 

■ Idu/atkészségének tüntették lel. Most. hogy 
lovaros egyhangú és nagy lelkesedéssel hozott 
határozata az önálló vámterület megalkotásul döntő 
lépéssel terelte a megvalósulás felé, a magvar köz­
hangulat ily öntudatos megnyilvánulása :.z *i-- - k 
sajtónál az eddiginél komolyabb mégi'él -re r - 
láll. Belátják mar. hogy a bLbeszélés útja elő., 
ei vari minálunk zárva és vesztett csatüt látn .*: 
az elvek küzdelmében, vesztett piaczof az űzd 
életben. Ez az őszinte beismerés, a sajnaisoza.-- 
nak e hangja azonban még jobban megerősíti 
mi igazságunkat, a mely a vámterületi önálló-, — 
ban látja pangó, satnyuló gazdasági szervezetű -k 
leléledéséo A helyzet — nem a mi hibánk lói - - 
tan es korántsem a mi kárörömünkre — u;.- 
alakult, bog mindaz veszteség nekünk, ami n 
reség az osztráknak, és mindaz kívánatos nála 
a mitől Becsben fázva reszketnek.

í Az orosz borvám tudósítása. Oo-zorsz ze, 
a hordóborok behozatalára kivetett v.un, illetőleg 
hirtelen emelése a Iranczia borkereskedelmet rend-.í iil 
akadályozta, miért is az orosz kor any a franczia V , -
m. ny felszólamlására a vámtételt, habar ne a :s szó:: 
teile meg teljesen, mégis oiy irányi,au módos.! l,a, húg 
a kivetett vamot csakis azoknai a boroknál fo.; ,k aík; 
mázni, a melyek 13°/#-nál nagyobb szesztartalomn
iarunk llyz-pen a Giionde-vch ki borok az rosiere/ c 
bevitelnél a regi vá :i ala estiek.

KEIitaCíKEESLEIk ÉS TOSSZ#II
Lov 1 ,loni Hetet-Afrikával, r.:: osztr ,. 

Lloydnak e hónap 31 -ikére jelzett első haióinü - 
tusa Kelet Alrikuba ei lett halasztva, hogy a ki­
vitelre kerülő uruk le ne késsenek róla. A ha- 
november 12-ikén indul el Fiumei! Triesztbe, . 
honnan 15-ikén folytatja utjai Kelet felé. Felit;, 
juk erre uz érdeklődő üzleti körök figvelmít
n. d is inkább, mert u minap ugyané helyen i.iui. 
mer* hogy a kereskedelemügyi miniszter miniig-. 
GO.000 koronával emeli föl a Lloyd szubvencz; - 
j.,t az uj hajójáratok szuezi csatornáid, .éken . 
részleges megtérítése cziméo. Viszonzásul kivy 
tűk, hogy a hajók Fiúmét is érintsék az árura.x- 
tarozaskor szükséges tartózkodási időre. A magi a

e jogos kívánsága most teljes mer-
bajok
l'.SZ-

tr<;

kereskedelem e jogos kívánsága most 
lékben ki van elégítve azáltal, hogy a 
Fiúméból indulnak el. Az áruszállítás egyéb 
Ideire vonatkozólag úgy a kivitelre, mint a

152.

HÁZASSÁG.
— Eljegyzések. Singer Sándor eljegyezte Spatz 

Anna kisasszonyt. Spatz József leányát Kassán. — 
Pleischmann Géza Vaalrol eljegyezte l'r’edmann 
Berta kisasszonyt Dadoo. — Fellner .Mitra, a városi 
villamos vasul mérnöke eljegyezte Grünberger Ruby 
kisasszonyt, Grünberger Lipót, az izr. siketnémák orsz. 
jntézete igazgatójának leányát.

táviratok.
Berlin, oki. 25. Arra a levélre, a me­

lyei a Leipziger Volkszeiiun.i közzétett s a 
melynek szerzőségét Hucck-nek a német ipa­
rosok központi szövetsége főtitkárának tulaj­
donítják, a Berliner Correspondent a kővet­
kezőket jegyzi meg: A nyilvánosság előtt való 
ferdítések ellensúlyozására a dolgozni akaró mun­
kások védelméről szóló törvényjavaslat első olva­
sása ulán a birodalomgyülés nyomtatványai között 
már meglévő hivatalos anyag kivonatát és a kor­
mányképviselők beszédeinek szövegét számos pél­
dányban mellékelték a vidéki lapokhoz. Woedtkc 
belügyminisztériumi igazgató kezdeményezésére és 
kőzvelitésével a német iparosok központi szövet­
ségének főtitkára 12.000 márkát bocsátott rendel­
kezésre a nyomtatási kői iségek fedezésére. Az 
összeg hovaforditását Woedfke okiratokkal igazol­
hatja.

pikus termények behozatalára vonatkozólag Búd. - 
pesten Hu/}manu S. é- W. Lloyd-ügynukseg au' 
meg a felvilágosításokat.

*’ Ultimo readozÓB az értéktőzsdén A m a ; 
fimo szjbá yozasuál csak esek, ly rm-nnyiségü ;;nv;1 j 1 
helyeztek cl. A meghosszabbit-is ennélfogva simán c; ut 
s csaknem ugyanazon díjtételek mellett történt, min; 

műd hónapban. Fizettek égi sz hóra : osztrák hitein-. - 
vényért 1.80 - 2i5U k., osztrák-magyar "Hamv ;-u 
1.60—2.20 k., déli vasúiért 26—40 fillér deportot; í - 
hónapra: magyar hitelbankért 1.— 1.40 k.. ma.v r
leszámítoló- ,a peozvaltóuankért 20 -40 fillért. ri..i - 
murányi részvényért 70—95 fillért, közüli vasulr ■: - 
vényért 1 20 — 1.70 k , városi vasutrészvéuyért 50 .,
fillért, magyar jelzálog-részvényért 60—90 filb-ri.

** A becsi értéktőzsdéről. g.V bécsi tőzsde ni 
szomorú képet nyújtott. Berlinből igen erős iráoyzi • t 
jelentettek, Kliinából is békés liirek érkeztek és pén. 
bőven és olcsóbban, kínálkozott, mégis a reakezió m - 
den észrevehető ok nélkül nagyon erős volt A ' . 
sivár helyzete rázkódtatás miatt zárlatig sem javult. A 
börzetanács ma terjedelmes memorandumban fejti .. ,
tőzsdeviszonyok ziláltság inak okait. Hivatalos form.......
tesz jelentest a kormánynak a bajokró,, a mi e I i n 
az első eset. A memorandum a legaprólékosahb r - -I - 
lekig foglalkozik a viszonyok orvoslásának módjaival.

+* A nemet tözsdsjegyzéis. Újabb és ujabn csat­
lakozások a tőzsdejegvzek elieniélciuek csoportja ho-, s a 
mellett a passzív ellenállás tovaterpdése élesen jellemzi 
azt az áldatlan állapotot, a melybe ez a szerencsét'--u 
törvény belekergette a nemet birodalom üzleti él : t 
Berlinből azt táviratozzak, hagy a bélyegegyes ül et löhii 
tagja, a kik e hónap közepén a közgyűlési határoz 
kényszerítésének engedve bejegyeztették magukat a laj­
stromba, legközelebb ki fognak lépni a s-övetségböi. 
Ezek a bankok és bankhazak újra szabad kezet akar­
nak nyerni maguknak a tagsági kötelezettséggel szem­
ben, a mely csak a tözsdejegyzekbe vezetett felekkel en­
gedi meg nekik az üzletkötést. Még jelentősebb a stu 
garti érte„tőzsde elöljáróságán ,k közlése. E szerint az 
értékpapírüzlettel foglalkozó összes stuttgarti bankot is 
bankár .1. minap tartott tan icskozasukon egyhangúi; • 
elutasították a bejegyeztetést. Egyúttal a frankfurti I - 
mara eljárását helyeselve, ők is kérvényt nyújtottak 
a képviselői;ázhoz a tőzsdetörvény revízióját sür.-ei- 
München es Frankfurt a/M utau most Stuttgari 
hát úgyszólván a teljes Dél Németország üzleívil.i 
gáévá tette ezt az erélyes reform-mozgalmat.
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GAZDASÁGI KÖZLEMÉNYEK.
* Komán oidőeladások. A román kormány — 

mint bukaresti tádósilónk jelenti — óriási erdőeladáso­
kat tervez és most alkuszik több németországi bank kép­
viselőivel a több mértföidnyi erdők faanyagának meg­
vétele iránt. Arra az esetre, ha a megállapodás sikerül, 
a mi a tárgyalások mai állása szerint valószínű, akkor 
az Aktiengesellschaft für Holzverwertbung und Holz- 
icnprágmrucg, a Berliner Holzkontor, Hütgers Gyula 
berlini nagyiparos, a berlini Disconto-Gesellschaft és eset­
leg még egy társul veendő nagy ezég egyesülnek az 
erdőségek kihasználására, mely vállalkozáshoz legkeve­
sebb IS—14 millió korona szükséges.

* A magyar gyümölcs- én nzölöklvitel. Nagy a 
panasz a miatt és ez évről évre ismétlődik, hogy a ma­
gyarországi gazdák, azok tudniillik, a kik gyümölcs ter­
meléssel export szélből foglalkoznak, a külföldön nem 
képesek feles produktumaikat elhelyezni és pedig tisztán 
azért, mert a szállítás körül merülnek fel olyan nehez- 
ságek, a melyek leküzdésére alig történt mindeddig na­
gyobb mérvű intézkedés. Lépten-nyomon hallható immár, 
hogy ez az állapot megölője lesz a magyarországi gyü­
mölcstermelésnek. Ugyanakkor azonban a mikor ezek a 
panaszok rendszerint felmerülnek, tapasztalni lehet azt 
is hogy a magyar piaczokat az idegen produktumok 
szívesen felkeresik. Hát ez olyan állapot, hogy bizony 
megfontolásra szélit bennünket, ha csak azt nem akar­
juk bevárni, hogy az idegen gyümölcs teljesen kiszorítsa 
saját termékeinket hazai piaczainkról. Alma, körte, szilva 
dió, mogyoró, sőt szőlő is tömegesen érkezik piaczainkra 
és sok tekintetben csaknem veri a magyar arukat; veri 
pedig olcsóságával — és tőkép ez az, a mi figyelemre 
méltó. Mi mindig törekedtünk 
piaczait másoktól elhódítani

-»■ I»,, iNw*
fogyasztó közönsége rá — ">•!« « >d-cn yruk fo­
gyasztására. Ez okozza

85.146 méter 
külföldre kivittülik

métermázsát.
tolt lSOV-ben 
métevmázsa, ezzel 
roétermázsa és 1898-ban 
szilva és szilvaizzel is ugyanez az 
több a behozatal, sőt több is, mint

a mi
és törekszünk a küllőid 
felejtve azt, hogy talán 

amazoknál ; hazai piaczainkat
hogy

rá" van utalva az idegen
»-után azt, hogy mig a külföld 

piaczait keressük áruinkkal, ezalatt jő hozzánk a_ kül­
földi áru, a melylyel szembe« a magyar jo mmowgu 
áru is vészit értékétől pluszainkon. Nézzünk csak szej- 
jel az ország főbb fogyasztó piaezain, mindenütt vannak 
idegenek, a kik hol styriai, hol krajnai, hol Szerbia, hol 
oszlr.,k és gaiieziai, de ti tudná hamarosan megmondani, 
miféle származéka gyümölcsöt árusítanak. Árufurga mi 
statisztikánk e tekintetben nagyon szomorú bizonyíték 
erre az állításunkra, mert hit kell-e ennél nagyobb 
1 izonvib'k, hogy például a múlt etben is almai, körtet 
friss állapotban szállítva llt.983 métermázsa mennyi­
ségben kellett importálnunk (1898-ban
Txgolbln hl08.562° mét rmázsat, illetve 1898-ban 49.170 

De menjünk tovább; cseresznye behoza 
91.269 métermázsa, 1898-ban 9o.bu- 

1 özemben kivitetett 1899-ben 130.805 
105.738 métermázsa. Az aszalt 

állapot; csaknem 
kivitel. Az egye

dűli a szőlő, a mely még tartja magát valahogy, de 
már szintén erősen szorítja az osztrák, roman, török é 
szerb áru a tömeges importtal, a melyben , z idén ma 
részünk van. Tavaly 1870 métermázsa román, 2701 
rök, 465 szeri, és 7283 métermázsa osztrák szarmazéku 
szóló érkézéit Magyarországba, ezenkívül máshonnan 
382 métermázsa, melylyel szemben kivitelünk 
33.900 métermázsára rúgott s enne* nagyresze i» <-% 
Ausztriába ment. Németországba mindössze_,s Illő m-i 
termázsa szőlőt voltunk képesek elhelyezni (1898-ban 
mé- 1702 métermázsát). Fájdalom azonban, nemcsak 
gyümölcsünkkel vagyunk Így; keresünk mi magyaro 
más olyan czikkeknek is p.aczol, a miből pedig jócskán 
l ehoznak. Hogy csak egyet is említsünk, ez a gyümölcs- 
csel rokonfaj, a főzelék-féle. Ebbel szinten igyekszünk a 
külföld, t boldogítani, ugyanakkor, a mikor a mi pia­
czainkat elárasztja az idegen produktum. Ma-holnap ta 
Ián már több friss főzelék érkezik piaczamkra, mint a 
mennyit kiviszünk. Ez pedig visszás állapot olyan ál­
lamra nézve, a mely magul ma is első sorban agriko 
államnak nevezheti. Előbb termeljünk sok jót es többet, 
mint a mennyire szükségünk van, akkor azután mehe­
tünk a külföldre is körutat teum!

* A szüret Francztaországban. A francai aországi 
szüret a lekedvezőbb időjárással kezdődött és kielégítően 
folyt le A Hauto-Mtdo. és a Grav vidékek egyes helyem 
szeptember -d-24-ui kezdtek szüretelni es alul iban az 
összes vörösbor vidékeken szeptember végen javaban 
szüreteltek. Az eddigi eredmények a mennyiség tekinte­
tében meglepőek; ilyen szép eredményre nem 
laki úgy, hogy egyes hely ke« kénytelenek 
ezüretelcst kádak hiányában addig félbeszakítani,
----- telt kádak tartalma leereszthető lesz. A

1899-ben

KIÁLLÍTÁSI ügyek.
=. a nemzetközi kertészeti kiállttá« eíhalaas- 

tása. Az országos magyar kertészeti egyesület 
által rendezendő tavaszi nemzetközi kertészeti kiállítást 
1901. évi május hó 5—15 helyett, a földmivelésügyi 
miniszter, valamint több haza’ kertész és szakember kí­
vánságára, a külföldön mutatkozó nagy érdeklődés da­
czára, s a hazai viszonyokra való tekintettel 190”-. m 
jus 5-15-re halasztotta el. Az egyesület felhívja az 
összes hazai kertészeket, hogy erre a nemzetközi kiállí­
tásra a legnagyobb erélylyel készüljenek.

nyere- 
kötvé- 

sor 69 
2000 koronával

SORSOLÁS.
— A magyar jelzáloghltelbank ^ 3u/0-os 

ménykötvenyeinek mai sorsolásánál a kővetkező 
nyék huzattak ki: 100000 koronával 275 
sz., 4000 koronával 1697 sor 43 sz.,
1603 sor 55 sz., 1735 sor 9 sz., 3382 sor 47 sz., 4OO 
koronával *38 sor 42 sz., 793 sor 58 sz., 905 sor 64 
sz 1344 sor 72 sz., 1498 sor 42 sz., 1590 sor 41 sz.,
1748 sor 53 sz., 1849 sor 80 sz., 1969 sor 73 sz.,
2099 sor 78 sz., 2306 sor 75 sz., 2706 sor 78 sz.,
2816 sor 97 sz., 2993 sor 95 sz., 3173 sor 53 sz. A
220 koronás dijak sorsolásánál kihúzatott 1330 sorozat. 
Törlesztésre kihúzattak 2806 és 3468 sorozatok.

KÖZLEKEDÉS.
() Az Adria szerződésének megújítása. 

Fiúméból táviratozzak : Hír szerint ma befejeződ­
tek a kormány és az Adria magyar folyam és ten­
gerhajózási részvénytársaság közti tárgyalások a 
szerződés megújítása czéljaból. Legközelebb az 
idevágó törvényjavaslatot az országgyűlés elé fog­
juk terjeszteni. A megállapodások értelmében az 
Adria 7 uj gőzössel fogja szaporítani flottáját.

() A magyar folyam- és tengerhajénál! rési" 
vény társaság igazgatósága közhírré teszi, ^ hogy az 
előrehaladott őszi idényre való tekintettel ez év október 
31-ével megszünteti a Mitrovicza és Bosna-Rácsa kőzett 
fentariott rendes járatokat, továbbra is fentartván a 
s.búcz-milroviczaí járatokat azon módosítással, hogy a 
gőzös ez év november 1 -élöl kezdve reggeli 5 óra he­
lyett esek reggel 7 órakor indul Sabáczrói Mitroviczura. 
Bosna-Rácsa állomás tehát ezen idényre úgy a személy- 
rí,int az áruforgalomra nézve ez év október vl-ével meg­
szűnik.

A BUDAPESTI ÁRU- ÉS ÉRTÉKTŐZSDE.
— Október 25. —

adtak 
történtek

számítot­
té sznek a 

mig a 
szomszédos

kerületekből hasonlóaa kedvező hírek érkeznek. A bor­
kereskedelem szeptember havabzn rendkívül nyugodt 
voit. Az idei borokból eddig nagyon keveset 
A iive-ngébb vörös borokra egyes kötések 
hektoliteres hordónként 140—15U frank arban, nyers 
hordókban szállítva közvetlenül a kádból. — a fehér 
borokra pedig hasoeló feltételek mellett 100 frank -ir­
kán. A dél-németországi kivitel ezéljaira nagy mennyi­
ségű szőlőt vásároltak mm.-ként 12—13 frank arban, a 
mi nyers bor iónként 152-165 frank árnak felel meg. 
A finomabb és osztályozott 189*-ik évi borok szeptem­
ber havában újabb és pedig jelentékeny árcsökkenést 
szenvedtek • a 2“ és 3“ osztályú termesre, melyeke. 
1898 őszen 2000, illetőleg 1700 frankkal fizettek! most 
700 "frankos kötések történtek; név szerint ilyen áron 
kerültek eladásra a következő borok : Ch. Montrose. St. 
EstéDÍie, Ch.-Cantenac-Bvown és Canteoac. A Un. 
Croizet Bages Pauiilac 5 termését 500 frankért adja! 

első időben fizetett 11ÜU bankkal szemben. Ezek 
boroknak a minősege mindeneseire rendkívül lia-az 

nek 
KtyaÜolt.

* Bortermelésünk és borkereskedelmünk eme
lé- e u r erm. é ü;ik és kereskedelmünk emelése és felvi- 
I-,"U't u.-a érd k i en a Zemplén vármegyei gazdasági 
e-yesüict értesítést adott ti, a melylyel az érdeklődőknek 
tudomására hozza, hogy az eladásra szánt bor mennyi 
séeéiől, minőségéről és eladási áráról nyilvántartást In; 
vezetni. E nyilvántartásnak czélja a fogyasztóknak 
kere-kedüknek a termelőkkel összeköttetése.
Hegyalján eladásra szánt borkészletek felől a 
tájékoztatása.

továbbá
közömé

k„
mm. 77’5 kg. 7.45 

mm. 77 kg. 7.65 k.,

7.75 k., 100 mm. 
kg. 7.29 k. (kevert),

7.50 k., három hő-

Gabonatózade.
A készáruüzletben búzára nézve ma is nyugodt han 

gúlát uralkodott s a forgalom gyenge volt, amennyiben 
csak 12.000 mm. kelt el változatlan árakon. Elsőrendű 
búza valamivel szilárdabb volt. Rozs csendes irányzat 
mellett kevés kelt cl; takarmányrépát keveset kínáltat 
azért valamivel szilárdabb. Zab változatlan, ellenben uj 
tengerit jobban keresnek. — Elkelt;

Búza. Tiszavidélci: 1000 mm. 80 kg. 8. k. 
600 mm. 80 kg. 8. - k., 600 mm. 79 kg. 8.— k. 
■200 mm. 785 kg. 8.— k, 100 mm. 80 kg. 7.80 k, 
100 mm. 79 kg. 7.80 k., 100 mm. 78 kg. 7.80 k. 
ldO mm. 79-3 kg. 7.90 k., 200 mm. 79 kg. 7.90 k.
: 00 mm. 79 kg. 7.80 k„ 200 mm. 79 kg. 7.75 k. 
100 mm* 79 kg. 7.65 k., 500 mm. 78-5 kg. 7.80 k.:
100 mm. 78 kg. 7.G5 k., 100 mm. 78 kg. 7.40 k.,
150 mm. 78 kg. 7.55 k„ 100 mm. 78 kg. 7.55 
100 mm. 77 5 kg. 7.35 k., 100 

UO mm. 77-2 kg. 7.45 k., ÍOO 
mind három hónapra.

Erdélyi: 100 mm. 79 5 kg.
78 kg. 7.60 k., 100 mm. 75-5 
mind bárom hónapra.

Jidonyi : 750 mm. 75*5 kg. 
napra.

Pestvidéki : 100 mm. 80 kg. 7.70 k., 350 mm.
79 kg. 7.75 k., 100 mm. 79 kg. 7.65 k., 300 mm. 
79 k". 7.70 k., 100 mm. 77‘5 kg. 7.47’/, k., /OO mm. 
77kg. 7.52% k., 300 mm. 76 5 kg. 7.377» k., 100 
mm. 76 3 kg. 7.30 k., 300 mm. 76 kg. 7.35 k., mind 
bárom hónapra.

Fejérmegyei : 1500 mm. 76 kg. 7.567» k., három 
hónapra.

Felsőmagyarorszagi: 200 mm. 79 kg. 7.5- /» 
k., három hónapra.

Csabai i 500 mm. 79 kg. 7 80 k., 500 mm. 7S-u 
kg. 7.80 k., három hónapra.

Bozs; 100 inm. 6.90 k. három hónapra, 100 mm. 
6.90 k., 100 mm. 6.75 k., mind készpénzfizetés melle»

Zab : 100 mm. 5.70 k., 100 mm. 5.60
mm. 5 30 k., készpénzfizetés mellett.

Árpa: 200 mm. 5 40 k., par. sör, 
k , három hónapra, 100 mm. 5.80 k., 
mellett.

Tengert: 100 mm. 4.30 k., fehér, 100 mm. 4.30 
k., sárga, mind három hónapra.

Az árak 50 kilogrammonkiut koronaértékben ér­
tendők.

A határldöplaczon nagyobb mérvű fedezések kő. 
vetkeztében barátságosabb hangulat uralkodott s az ár­
folyamok mérsékelten emelkedtek. Felmondtak 5000 
mm. búzát, 2000 mm. rozsot és 2000 mm. zabot. — 
Köttetett:

Délelőtt:
Szokványbusa októberre 7.26, 7.28 k.
Szokvauybuza 1901. áprilisra 7.79, / .83, / .82
Szokványrozs októberre 7.13, 7.16, 7.13 k.
Szokványrozs 1901. áprilisra 7.31, 7.30, 7.33, 

7.32 korona.
Tengeri 1901. májusra 5.05, 5.07, 5.06 k.
Zab októberre 5.45, 5.52 k.
Zab áprilisra 5.62, 5.64 k.

1 óra 30 perozkor hivatalosan tárádnak

rányi vasmű részvények ismét 10 koronával emelkedtek.
A vezető értékekben csekély forgalom volt, az árfolya­
mok azokban alig változtak. Helyi értékekben a hangu­
lat lanyha maradt. Budapesti közúti vasút 5, magyar 
ipar- és kereskedelmi bank 2 koronával alacsonyabb 
jegyzéssel kerültek forgalomba.

Blötözade.
Az előtőzsde nyugodt hangulattal folyt le. A forgalom 

igen szűk keretben mozgott, az árfolyamok pedig alig 
változtak. — Köttettek: Osztrák hitelrészvény 648.50—
647.50- ig, rimamurányi vasmű 485.75—485-ig, közúti 
vasút 585-ig.

II óra 16 pereikor zéródnak: Osztrák hitelrész- 
vény 847.50-----.—ig, magyar hitelbank 645.-------
645.50- ig, magyar leszámítoló- és pénzváltóbank 424.—
_425.__ ig, magyar ipar- és kereskedelmi bank
160.___ 161.—ig, magyar jelzálogliitelbank II. kib.
425. ___ 426.—ig, osztrák-magyar államvasut 642.50—
643Í—ig, déli vasút 105.----- 106.—ig, rimamurányi
vasmű 485.-----486.—ig, magyar koronajáradék 9010
—90.20-ig, közúti vasút 584—585.—ig, városi villamos 
vasul 270.----- 271.—ig.

Déli tőzsde.
A déli tőzsdén rimamurányi vasmű részvények bécsi 

eladásokra erősebben hanyatlottak, de zárlat felé azok­
ban is jelentékeny árjavulás állott be. — Köttettek:
Osztrák hitelrészvény 647.----- 648.50-ig. magyar hitel
bank 643—Gi4-ig, magyar ipar- és kereskedelmibank 
158-ig, osztrák-magyar államvasut 642.25—643.50-ig, 
rimamurányi vasmű 487 — 480-ig, közúti vasút 585 581-ig, 
városi villamos vasul 271.—ig.

1 óra 30 perozkor záródnak: Osztrák hitel-
részvény 648.----- 648.50-ig, magyar hitelbank 614.----- -
644.50-ig, magyar leszámítoló- és pénzváltóbank 425.
426. —lg, magyar ipar- és kereskedelmi bank
158.----- 159.—ig, magyar jelzáloghitelbank II. kib.
425-----426.—, osztrák-magyar államvasut 643.25 —
643.75- ig, déli vasút 105.50-106.—ig, rimamuranyi
vasmű 486.-----487.—ig, magyar koronajáradék 90.------
90.10-ig, közúti vasút 581.-582.—ig, :  -----
vasút 270.----- 271.—ig.

Fr&mlnm-üzlet: Dijbiztositások : Osztrák 
vényben holnapra 4 — 6 k., nyolez napra 
november végére 28 — 32 korona.

Ütótözsde.
Az utótőzsde csekély forgalom mellett nyugodt volt. 

Köttettek : Osztrák hitelrészvény 648 25—647.25-ig, osz­
trák-magyar államvasut 643.----- 643.75-ig, rimamurányi
vasmű 486—490-ig.

4 órakor záródnak : Osztrák hitelrészvcny 647.5U
647.75- ig, magyar hitelbank 643.50-644.-, magyar le­
számítoló- és pénzváltóbank 425.——426. -ig, magyar
ipar- és kereskedelmi bank 158.----- 159.—-ig, magyar
jelzáloghitelbank II. kib. 425.— —420.- ig, osztrák- 
magyar államvasut 643.50—644.—ig, déli vasút lOo. — 
106.—-ig, rimamurányi vasmű 488. 489.—ig, ma­
gyar koronajáradék 90.----- 90.10-ig, közúti vasút 581.
— 582.—ig, városi villamos vasút 270.----- 271.—ig.

Sertés kereskedelmi csarnok.
Budapest-Kőbányán.

Kőbánya, okt. 25. A) Hízott sertésárak : 1. Magyar 
elsőrendű: Öreg nehéz —.— f. Öreg közép — • 
f. Fiatal nehéz 96-98 f. Fiatal közép 96
-97 f. Fiatal könnyű 96-98 f. U. Magyar 
szedett: Nehéz —.— f- Közép —. . f- Könnyű
—.  f. 111. Romániai: Nehéz —.— f. Közép
—f. Könnyű —f. IV. Romániai eredeti 
(Stachl): Nehéz —.— f.V. Szerbiai 
f. Közép 93—9* f. Könnyű 92—94 í.

iMegjegyzés. A fent jegyzett árak súly szerint es pedig 
sznkásszerü levonások mellett egy kilogramm súlyra kraj 
«árokban értendők. Szokásszerüleg a hízott sertések tel­
jes (brutto) súlyából az eleire paronkint 4o klgr. vonandó le. 
A

Béc«, okt. 25. 'Magyar értékelő «ertr*s».y *-*,yos 
aranyjáradék 113.80, fisai és szegedi kölcsonaorsjegy 
138.50, magyar vasúti kölcsön ezüstben 97.7.J, magyar 
kel. vasút áU. kötvény 115.75, magyar leszámítoló- es 
váltób.-részvímy 424 -, magyar kereskedelmi bank 
3538. magyar koronajárad. 90—, * /„-<« magy. fold- 
tehermentesítési iótv. 90.80, magyar hitelbank-reszvenyek 
646 —, magyar nye.-emény-k.-sorsjegy 163 50, lt»sa® 
oderbergi vasut r. 342 -, rimamuranyi vasmű 490.-,

"^Béo«,0 okt°25al(Osztrák értékek zárlata.) *;2%-°a 
papír-járadék 96 65, 4%-os osztrák aranyjaradek
11*.-, 1860. sorsjegy 130.75, osztrák hitelsorsiegy 
390.-, angol-osztrák bank 264.50. bécsi Bankverein 
455.25, osztrák-magvar bank 1698, déli vasút rész­
vény 105 50, ounagőznalózási társulat /38-—• dohany- 
részven? 286.-, es. és kir. vert f“í “;„40-“e”e‘ 
bankváltók 117.75, 4-2%-os ezüstjaradék 96 3a, osztrák 
koronajáradék 97.20, 1864. sorsjegy 197.—, osztrák
hitelintézeti részvény 648 50, anioc-bankreszveny o-a. -, 
osztrák Länderbank *04 50, osztrák-magyar a»»“’-''“"1 
643.—, elbavölgyi vasút 457.-,alpesi részvények 398. ,
20 frankos arany 19.21, londoni valtoar 240.80, 
bécsi tramway Lilt. A. 254.-, Litt. B.250.-, L.potkoho 
—.—. Szilárdabb.

májusra 
májusra 
133 75, 
119.75, 

csendes,

Béo«,

BÉCSI GABONATŐZSDE.
okt. 25. (Az Egyetértés tudósítójának táv-

Hamburg, okt. 25. Myersczakor októberre 9.72 
márka, november 9.65, deczemberre 9.72, januárra
9 Bo^Ic5ŐkLl625kBuza helyben 15.70, sárga búza 

helyben 15.60, rozs helyben 14^0 zab helyben 13.20, 
repeze helyben 28.—, tengeri 100 kilonzmt 14.50.

Köln, okt. 25. Olaj 69.-.
Berlin, október 25. Búza októberre • ,

160—, szilárdabb; rozs októberre HI.Vü,
143.—, tartott; zab októberre 134.50, májusra 
tartott; tengeri októberre 131.—. deczemberre 
szilárd; olaj októberre 63.50, májusra od. , 
szesz 70-es helyben 48,40.

Fárts, okt. 25. Búza folyó hóra 19.65, novem- 
bérré 19.95, novembertől 4 hóra 20.40, négy e =>ő 
hóra 21—, állandó; rozs folyó hóra la 4u, novem- 
bérré 15.35, novembertől 4 hóra 15.40, négy eiső 
hóra 15.50, állandó ; liszt fleur de Paris folyo bora 
25.35, novemberre 25.65, novemberiül 4 hóra éd.xu, 
négy első hóra 27.05, állandó; repczeolaj folyo hóra 
82.—, novemberre 81.75, négy első hóra 81.75, május­
tól négy hóra 82 —, emelkedő ; szesz folyó hóra 33..)), 
novemberre 32.50. négy első hóra 32.75, májustól négy 
hóra 33.25, állandó ; nyers ezukor folyó hóra 
27.50, novemberre 28.—, négy első hóra — —, május­
tól. négy hóra —.—.nyugodt; fehér czuJcor lolyő 
hóra 28.25, novemberre 283/$, négy első hóra 
májustól négy hóra 29-75, állandó ; finomított ezukor 
folyó hóra 103.50, novemberre 104— , nyugodt, 
felhős.

városi villamos

hitelrész- 
10-14 k.

irata.) A tegnap délután mutatkozott kedvezőbb hangu­
lat mára is átterjedt. Külföldről érkezett árfolyamjelen­
tések lanyhák voltak, itt mégis fedezeti kereslet jelentkezett 
és ezért búza s rozs 5 fillérrel javult. A tavaszi czikkekre 
vonatkozó tegnapi javulás ma elveszett s mindkét ezika- 
bői zárlatkor a tegnapi árak érvényesültek. 3—4 fillér­
rel emelkedett az idei tengeri, tavalyi azonban lanyha 
volt és 15 fillérrel esett. — Köttettek: Búza 
8.07—8.05. Rozs őszre 7.50—7.52, rozs 
7.71 — 7.74—7.72. Zab őszre 5.73—5.75, 
5.92—5.94. Tengeri május—júniusra 5.36 
Egyébként jeegyeztettek : búza őszre 
szeptember—októberre 6.45—6.50 
dottak 500—5U0 mm. búzát, zabot és tengerit. — Zár­
latkor maradtak: Búza tavaszra 8.07—8.00, rozs ta­
vaszra 7.73, zab őszre 5.70—5.71, zab tavaszra 5.95— 
5.94, tengeri május—júniusra 5.oG 5,37.

Szesz ára ma ismét esett. Kész kontingentált szesz 
43.— k. pénz, 43.40 k áru.

7.60-
korona.

tavaszra 
tavaszra 
tavaszra 

-5.38 k. — 
7.65, tengeri 
— Felmon1

Idő;

Nehéz 94—96

100

800 mm. 5.85 
készpénzfizetés

IPARÜGYEK.
— Ax orszigo» lparegyesütet ma délelőtt Mat- 

lekovits Sándor elnöklete alatt ülést tartott, melyen 
miután Gelléri Mór igazgató előterjesztést tett a folyo 
ii-yekről, egy burgoya keményítő gyáros kérelmére e.ha- 
Urozták,’ hogy felterjesztést intéz a bizottság a kereske­
delemügyi miniszterhez az ipari czélokra felhasználandó 
iu gonya kedvezményes vasúti szállítása erde- 
kenen. Az alakulóban levő első magyar czipőrugany- 
gyár részvénytársaság kérelmére az egyesület elhatá­
rolta, hogy a vállalat alapítására irányuló mozgalmat 
erkölcsi támogatásba« részesíti. Egy gyujtózsinor gyáros 
kérvényére a bizottság elhatározta, hogy a kereskedelem­
ügyi miniszter utján (61lerjeszlést intéz a pénzügyminisz­
terhez a kiaestári bányák gyujtózsinór-szükségletém-k 
magyar gyárból fedezése érdekében. — A Vörösmarty 
Mihály születésének százados évfordulóján tartandó 
ünnepségre gróf liehy Janó elnököt kérik fel az egyesü­
let képviselőjéül. Bregmann de Sebwertemberg Gusztáv 
abból az alkalomból, hogy november 1 -én lesz 12 éve 
annak, hegy Magyarországon akkor még teljesen isme­
retlen építési módok bevezetését megkezdette, 150 ko­
ronát adományozott az egyesületnek érdemes munká­
sok jutalmazására s ezen felül értesítette a bizottságot, 
ban ihhtz a czélhoz javéban is hozzá fog járulni. A 
bizottság az adományt késaénetul vette tudomásul.

— Petróleuma« hordák. A kőolajllnomitógyárak 
mai gyűlésében a kőolajos herdók egyöntetű bevásárlá­
sának kérdése megbeszélés ttrnyát képezte. A néhápy 
gyár által benyújtott köz#* eljárást ezélzó javaslat elfo­
gadtál® és most már csak a részletes határozmányok 
kereeítülvitele felett fognak tanácskozni.

Déli
Búza októberre . . • 
Szckvanybuza áprilisra . 
Szokványrozs októberre . 
Szokványrozs áprilisra . 
Tengeri 1901. májusra . 
Szokványzab októberre . 
Szokváoyzab áprilisra .

7.27— 7.29 
7.81- 7 82 
7.12- 7.13 
7.31- 7.32 
5.05- 5.07 
5.54— 5 56 
5.03— 5.64

Délutáni forgalom.
A délutáni forgalom változatlan árakkal folyt le. 

Délután 4 óra 30 perozkor hivatalosan tarádnak:

.. sertések vételárából a vevő javára 4 százalék vonandó 1c. 
— A sertések osztályozásánál azok teljes jélö) súlya veteti* 
irányadónak. ,

Sertéslétszám : 1900. óv okt. 23 napján volt készlet 
36.627 db, 1900 okt. 24. napján felhajtato» 154 db, 
okt 24 napjun elszállittatctt 461 drb, okt. 25. napjára 
maradt készletben 30.317 drb. A hízott sertés üzletirany- 
zata: csöndes.

Gabona forgalmi ít-imutalás*
\ m. kir. küzvonti statisztikai hivatal aimntatasa az 1900 

évi okt. hó 2.3 án esti ö órától okt. 24 en esti t> órai; 
Budapestre vasúton es hajon érkezett s innen elszállított 
gabonaküldemenyekről és a liudapesti tőváinhivatalnál elő­
jegyzett gabona- és hsztiiiennyisegekrö1'

Har-

hitel- 
, déli

Áz áru meg-
ceveywe havin I egyött ■!

Elszállít Ütött

a) helyi lorualoiumui
hun 102151 1305' 115201 105' - ii y*
rozs 864| - 804! G75| I-n
árpa 1594' 1594 350 — • u
zab 407 2562 2969 102 3006 31(8
tengeri 795 — 795| —
öBszeien | 13S75| 38G7, 177421 1232 3006 4233

b) átmeneti forgalomban
búza 559 — 5591 — ~ |i
rozs — — -- --
árpa 614 — 614 - — ll
zab — — -- j —
tengeri — — - 1 - - -
összesen 1173. - 11731 - - II -

c) a tövamhiva'alnál elöjegyeztetetl
Xv.;;v* vitel cí«í1 1 - A viavtlvlteire -»lö-bol valubehozetolra " Ai »ru jegyzett 'iienuytiflg

megiievexee« , »-löjfgy uibunyiae^ . otegoeveie*«' uieierir.tusakbaD1 uiei'inutiThikuat || 11
búza ll búzaliszt —
rozs — :| rozsliszt —
árpa — (j arpaiiszt íj —

összesen ii — ll összesen —

Busa októberre . 
Buta áprilisra . 
Rozs októberre . 
Rozs áprilisra . 
Tengeri áprilisra 
Zab októberre . 
Zab áprilisra. .

7.26- 7.28 
7.81— 7.82 
7.08— 7.10 
7.30- 7.31 
5.05- 5.06 
5.50- 5.52 
5.62- 5 63

T ermény tőzsde.
A terménytőzsdén gyenge forgalom volt. — Eladatott:
Disznózsír 58.50 korona, háromtáblás szalonna 

53 k.-án 50 kilónkint.
Nyers szeszért 42 koronát fizettek, maradt úgy pénz.

Értéktőzsde.
A mai tőzsdén is a főérdeklődés a rimamurányi vasmű 

részvényeire öszpontosult. A bécsiek ugyanis uj rohamot 
inszczenáltak e részvények ellen, és sikerült is nekik, 
tömeges eladások által a rimarpurányi részvények ár­
folyamát 480-ig, tehát 6 koronával leszorítani. A déli 
tőzsde folyamán azonban nagy vélemény- és fedezési 
vásárlások történtek, melyekinlk hatása alatt rimamu-

rima
brüxi
törők

BECSI ÉRTÉKTŐZSDE.

Béc«, okt. 25. (Az Egyetértés tudósítójának táv 
irata) Arra a hírre, hogy az illeték-törvényt módosítani 
fogják, a mai előtőzsde kedvezőbb irányzattal nyílt meg 
s a bányaértékek árfolyama eleintén emelkedett, 
azonban kényszereladások miatt ismét hanyatlott, meg 
pedig úgy, hogy az alpesi bányarészvények néhány 
perez alatt 400-ról 390-re estek. A rimamurányi rész­
vények 484-re hanyatlottak. A bányaérlókek hanyatlását 
csakhamar a többi részvények is követték, úgy, hogy 
hanyatlás általánossá lett. Valuták nem változtak. A 
prolongálás nagyon könnyen ment.

11 órakor záródnak : Osztrák hitelrészvcny 646.2h, 
magyar hitelbank 6*5.-, magyar államvasut 642.— 
déli vasul 106.50, alpesi bányatársaság 391.50, 
murányi vasmű 484.—, prágai vasipar 1630.—, 
kohórészvények 805.—, májusi járadék 96.60, 
sorsjegyek 102.50, német birodalmi márka 117.83.

A déli tőzsde változatlan bágyadt irányzattal nyílt 
meg. Az árfolyamok alig változtak. Jegyeznek . Osz­
trák hitelrészvény 646.50, magyar hitelbank 646 
Länderbank 405.—, union-bank 526.50, anglo-bank 
265.—, bankegyesület 456.—, közúti vasút 253. 
osztrák-magyar államvasut 641.oO, déli vasút 106.50 
elbavölgyi vasút 458.—, észak-keleti vasút 447.—, 
dohány-részvények 289.—, alpesi bányarészvények 
391.—, rimamurányi vasművek 481.—, prágai vasipar 
1630.—, májusi járadék 96.60, magyar koronajáradék 
90.65, török sorsjegyek 102.25, német birodalmi 
márka 117.88.

A délutáni magánforgalomban a déli tőzsde 
zárlata után maradt: Osztrák hitelrészvény 648. 
magyar hitelrészvény 646.50, angol-osztrák bank 265. 
bankegyesület 456.50, union-bank 526. , Länderbank 
405.50, osztrák-magyar államvasut 643.50, déli vasút 
10550, elbavölgyi vasút 457.—, északnvugoti vasút 4*7 
dohányrészvény 287.—, rimamurányi vasmű 491.— 
alpesi bányarészvények 398.—, májusi járadék 96.65, 
magyar koronajáradék 90.—, török sorsjegyek 102.—, 
német birodalmi márka 117.80.

KÜLFÖLDI ÉRTÉKTŐZSDÉK.
Berlin, okt. 25. (Az Egyetértés tudósítójának táv­

irata.) Megnyitás után a helyi piaczon bank- és bánya- 
értekekben nagyobb kereslet mutatkozott, a mi a kö 
zelgő ultiméval függött össze. A rajnavidéki és felső- 
sziléziai vasipar helyzetéről érkezett ellentmondó hirek 
nem hatottak a tőzsdére Belföldi járadékok élénkek. 
Vasútokban nincs vételkedv. Kanada-Pacific részvények 
gyöngébbek az október harmadik hetéről kimutatott 
85.000 dollárnyi mínuszra. Amerikaiak tarlóitok magu­
kat. Zárlatkor a bank- és bányaértekek tovább emelked­
tek. Iparértékek magasabbak. Ultimúpcnz 4,J Magán- 
k-számitolási kamatláb 3'/su „■

Zárlatkor jegyeztetik: 4’2%-os papirjáradék 96.30, 
4°/ -os osztrák aranyj ,radck 96.75, elbavölgyi vasút
___t magyar koronajáradék 00.60, osztrák-magyar
államvasut 137.—, kussa-oderbergi vasul , becsi
váltóár 81.75, magyar vasúti beruházási kölcsön —.—, 
alpesi bányarészvény —.—, Disonto Commandit 172 75, 
általános villamossági Edison gelsenkircliem
193.50, Laura-kohó 196.—, 4 2%-os ezüstjáradék 90.S.U, 
4°/ -os magyar aranyjaraück 95.60, osztrák intet- 
részvény 202 80, deli vasút 21.60, Károly Lajos-vasut 

orosz bankjegyek 216.45,4% uj orosz kölcsön 
96.10, török dohányrészvény —, olasz jaradek 91.10, 
magyar hitelbank —, Dynamit Trust 
pc*ni 175.80. Sziláid.

Berlin, okt. 25. (Esti tőzsde.) Osztrák 
részvény 202.90, osztrák-magyar államvasut 137. 
asut 24 6U. Sziláid.
Frankfurt, okt. 25. (Esti tőzsde.) Osztrák lntel- 

részveny 203.30, deli vasút 24.75, Disconto-Comman- 
dit 172.90, berlini Handelsgesellschaft —, Harpem

76.25, Laura-kohó 196.00, magyar aranyjáradek -. ,
37.tr..k aranvjaradék —osztrák-magyar államvasut 
37.10, német bank 188.90, drezdai bank

gelsenkirclieni 18-1.—, Hibernia 191.75, olasz járadék
1.25, magyar koronajáradék —.—, osztrák ezüstjára­

dék —. Szilárd.
Hamburg, okt. 25. (Utőtözsde.) Osztrák hitelrészvcny

203.10. Szikiid.
Hamburg, okt. 25. (Zárlat.) 4 2% ezüstiaradek 

95.80, I860, sorsjegy 131.25, osztrák deli vasút 24.oO, 
-os osztrák arauyjáradék 97.25, osztrák hitelreszveny 
,. —, osztrak-magyar államvasut 137. —, olasz járadék 

4-százalékos magyar aranyjáradék 9u.2u. Nyugodt, 
okt. 25. (Az Egyetértés tudósítójának tav- 

I ura 40 perozkor tarodnak: Osztrak- 
magyar államvasut —.—, 4%-os osztrák arany-
áradék 96 25, osztrák Länderbank —, 3%-os

franczia járadék 100.17, ottomán-bank 537. , 3 /, ()-os
franczia járadék 102.50, alpesi bányarészvények 430. 
déli vasul 130.—, 4%-os magyar aranyjáradék 97.—, 
párisi bankrészvény 1071, olasz járadék 94.40, franczia 
törlesztési járadék 98.97, osztrák földhitelint. részv. 
_._i tőrök dohányrészvény 308.—. Szilárd.

London, október 25. (Megnyitás.) Angol 
sol 983/,.

London, okt. 25. (Zárlat.) 2%%-os angol consolok 
98%. spanyol járadék 68%, négyszázalékos magyar 
aranyjáradék 95'/.,, 4%-os rúpia 64%, leszámítolási
kamatláb 3%, becsi valtóár 1243.—, déli vasút 5.— 
olasz járadék 93%, négyszázalékos osztrák arany 
járadék —, Canada Pacific vasút 90%,
30.—. Állandó.

ÜZLETI TUDÓSÍTÁSOK.

Élelmi czikkek. (A központi vásárcsarnok j Iön­
tése.) Kielégítő forgalom mellett eladásaink a hét első 
felében következőleg alakultak : Eu f cknél a Kereslet 
főkép a jobb minőségű árura szorítkozott. Piaczképes jó 
minőségű marhahús liátulj it 80 — 0^ filicrm, elejei 
72 — 84 fillérrel fizették, gyengébb minőségű áru azon­
ban még olcsó árak mellett is csak nehezen at»ad ve­
vőre. Vidéki borjú jól keresett beküld-sel ajanijuix, 
hosszan levonás nélkül kilóját ti;a 8'J--0u hll.-rre, !: .- 
lyeztük el. Sertéshús szalonna nélkül >•>_-* 
Juhoknak gyengéi.b a kelendősége, mm - r 5- -Wj hm-r 
kgrkint. VadféUlcböl szarvasnak, v 
htt nyúlnak és fogolynak volt jó pia*-:--«. ... r • i:;'ca
Őz és dámvad el van hanyagolva. Szarvas 1 u
5Ö-G0 fillér, őz 1.10-1.20 korona, «h.mvad «.‘J 
fillér. Kifejlett száraz nyulak darabjai r.. gy h ‘ : • a
2 40—2.50 koronával adtuk el. Kiheieit <*s ^saro.-: nyulak 
lényegesen olcsóbbak. Süldő nyúl 1.30—1 6 korona. 
Kifejlett fáczán pírja 6 korona, fogoly párja z.SU Ko­
rona. Vaiisertés ára emelkedett, kilóját ma egészb-n 
90—100 fillérrel helyeztük el. Prima tojást élénken ke­
resnek, a beérkezett küldeményeket ma 74—7 • koroná­
val értékesítettük eredeti ládánkint. A készletek azon­
nali beküldését ajánlhatjuk. Vajmi,c .artóaau ja
a fogyasztása, az összes teavajk.-szletek 2-----2...J
koronás árban találtak vevőre. Friss k.log -'aian 
főzóvaj is keresett, kilőj, 1.GO-1.80 korona. 1 n - lenen- 
túró 20--24 fillér. Élő baromfiból következő a: as 
vannak érvényben minőség szerint -. r ntaui való csirke 
1.10 — 1.30 korona, sütni való 1.40 — 2 
2 — 2.40 korona páronkint. Hizott ka,: 
korona, sovány 1.80-2 20 korona 
észrevehetően gyengébb a fogyasztása ;

irmvi, lyuk 
3 20-4 ''.0 

Szul'kirk, mar 
a küldeni ‘[ivek

nagyreszt nedvesen és törődő’, tea ereznek iic. A r-»- 
let ezzel szemben csakis a sz ráz. kifogástalan szo.ol 
hajlandó magasabb árban 11 vAni. l u:,e :. couaosau cmj* 
magolt f íjkörte gyorsan talál vevőre. Príma v tjkorla 
élénken keresve 60 - 80 korona, I. r-n-iü rm-zukula 
80—100 korona, II. rendű 20 - 30 korona metermázsán- 
kint. Alma félékből csak a kiválóan szép, válogatót, 
hiba nélküli nemes fajiimákat k-.t :, mig L-, •>% -- i 
almára, melyből pedig nagyok a liozai.i.ok, nv • z u 
olcsó arak mellett is alig lele t v> v, t . Jt.o a
rossz termés következtében csak k"vts érkezik. ., uagj 
árut élénken keresik. Nagy papirheju dió 60—64 . 
kevésbé szép 52 korona, merkantil-'iu 4';:oua
100 kilogrammunkint. Egészséges, nagygumóju rozsa- 
burgonya métermázsája 2.80 --3 korona, sarga ^ -0 — 

.60 korona waggontételekbcn.

A központi váaárcearnok árai. (Magánjelentés.) 
A mai igen élénk forgalomban az élei ni , i-. e, min ,- 
ség,-re és mennyis -gére nézve teljesen meg ,eit » a 
keresletnek. A rántani való csirke párja 220 I- le­
vesbe való lyuk darabja 160 liie-r, iml ,r,l 180 ii : r, 
kappan 180 fillér, pulyka 4 i. róna, h.zott kacsa 2*0 
liü.er. Hizott ludat kilója 120 liiivr. Nyúl darauj 
fillér, fáczán párja 4 korona, vadkacsa 'Írója 
fogoly 120 fillér, szarvushus kih :, 10-1

' 150 fillér. Tt-avaj kilója 2ín filler, Mzovai IbJ

ISO li

I 280
lNj fó.ér, 

tiller, c ide.3
_ kilőj

Fr. • I,

4"
2,
93.90,,

Parts,
irata.) 
r 
4

con-

fill,-r, sampion gomba 4 darab 2U íihér.
(másodrendű ladaaru) 34 darabot vadak - korona

Borjuváaár. (A budapesti marhává rt-'-ri v - n p :i.:- 
t.ir részvényt..rsas.ig jelentés?.) 1 ■ üiaj'.d, tt : le * ,■ :..9 
206 drb. Jegyeztetett: Elő borjú 60—75 íiii-r, c.=u* 
rendű 77—90 fillér, kivételes n 96 fill r ki.ogrammon- 
kiut. Nüvcndékmarha 36—40 filler kilogram.uousioU 
1 só rendű 50—52 fillér. A vasár lanyna veit.

Jövő héten csütörtökön ünnep leven, a h ti marha­
vásár e hó 31-én szerdán lesz. A les-közelebbi országos
vásár pedig november 11. és 12- u lesz.

Bécsi sznrómarhavásár.

Bécs, (St. Marx), okt. 25. (Az Egyetértés táv­
irata.) A mai szuróinarhavásáron voit: 3263 dar ü, - TjU, 
2701 drb élő és 1915 drb leöli sertés, 723 drb í-ólt 
juh és 112 drb bárány. A horjupiaczon a műit heti 
arakat fizették. A leült sertések .in esett. Ar k: hült 
borjuk 48—98 fillér. 1. rendűek 100—115 li It, leg­
jobb 118 — 124 filler, élő borjuk 72—92 fillér, fiatal 
sertések 60 — 80 tiller, leélt hússertés- k 96—104 ti r, 
kövér sertések 90-96 fillér, süldők <•-1UO li.U'r, i, 4 
juhok 52—76 
kor. páronkint.

fillér kgrarnmonkint. Bárányos 10-

ezüst

KÜLFÖLDI ÁRUTŐZSDÉK;
New-York, október 25. (Zárlat.) Gyapot: Newyork 

ban helyben 9’/16 (9%, tegnap), gyapot novemberre 
8.90 (9.94),<-gyapot januárra 8.93 (8.82), gyapot
New-Orleansban helyben S'%6 (8-%). — Petroleum: 
Stand White Newyorkban 7.45 (7.45), petróleum Stand 
White Philadelphiában 7.40 (7.40), petroleum Rafincd 
in Cases 8.75 (8.75), petroleum Credit Balances at Oil 
City 110 (110) — Zsir : Western”steamt 7.40 (7.30), 
zsir Rohe és Brothers 7.87 (7.75). — Tengeri irány 
zata : szilárd. Tengeri októberre *5.— (45%,)
tengeri deczemberre 42% (41%), tengeri májusra 
41% (41%). — Búza irányzata: gyenge, piros
őszi búza helyben 78% (77.—), búza októberre 
76% (75%), búza deciemberre 78% (77.—), búza 
márcziusra 81% (80%), búza májusra 81% (80%)- — 
Gabona száliitási dija Liverpoolba 3% (3%). — Kávé 
fair Rio 7. sz. 8% (8%), kávé októberre 6.90 (6.S0), 
kávé deczemberre 7.— (6.90). — Liszt Spring Wheat 
clears 2.70 (2.70). - Czukor 4% (*%)■ - Ón 27.97 

(27.60). - Réz 16% (16%).
Chtksgo, október 25. [Zárlat.) Búza irányzata 

igen szilárd. Buzaoktóberre 72% (71% tegnap), búza 
novemberre 72'% (71%). — Tengeri irányzata gyenge. 
Tengeri októberre 38.— (38-). - Zsir októberre 
6.95 (6.82), novemberre 7.95 (7.10). — Szalonna 
short clear 7.05 (6.95). — Sertéshús októberre —
(—-)•

Prága, okt. 25. Ayers ezukor Aussigban azonnal 
átvéve 25.— k., november—deczemberre 25.05 korona, 
finomított készáru Prágában 84.— korona.

Felelős szerkesztő: Dienes jlárfoií. 

Tulajdonos és kiadó:

„Egyetértés“ Hírlapkiadó, írod. és Hyomda-Résn.-társaság.
Igazgatói Erdős Arin (tud.

Napirend 1900. október 28.
Naptúr : Fentek, október 2ü. — Kom. Katii Evar.ázt f. — 

ProL Dömötör. — Goróg-orosz: <okt. 13.) “~
Zsidó: Marciíeschvan 3. — Nap cél 0 ora 1 t perei­
kor reggel, ayagsxu 4 óra 35 perczKor este. Hold kel: 9 
óva $ perczkor reggel, nyuuszik: G óra 12 pereskor 
délután.

A kereskedelmi miniszter fogad d. u. 4 órakor.
A főváros pénzügyi és gazdasági bizottságának ülése

d. e. 10 órakor.
Honvéd föeilenörzési szemle a Ferencz József-laktanya- 

ban d. e. órakor a 18-ik gyalogezredhez tarto­
zókkal.

Közös hadseregbeli föeilenörzési szemle d. e. 0 óra­
kor a Mária Terezia-laktanyában a 37., 39., 4U, 41., 42. 
és 43-ik gyalogezred és a 9. és lU-ik huszárezredhez tar­
tozó legénységgel. .... .... «

Nemzeti mnzeum: Régiségtár d. e. 9 órától <t. u. l 
óráig. Többi ttirai megtekintlietők 1 kér. belépődíj tnellett

Országos képtár az akadémiában nyitva délelőtt 9 tói 
d. u. 1-ig.

Dürer-kiállitáe az országos képtárban d. e. 9 órától l »g.
Technológiai iparmnzenm nyitva d. e. 9 órától 1-ig d. u. 

3-tól 5-ig.
Akadémiai könyvtár nyitva d. u. 3—8-ig.
Múzeumi könyvtár nyitva d. e. 9—1-ig.
Az iparművészeti muzenm könyvtára nyitva d. 9« 

10 órától 12-ig, d. u. fél 7-V-l 1 l 9-óráig.
Egyetemi könyvtár nyitva d. e. 9 —12-ig és d. u. 3—8-ig.
Walter Crane-kiállitás az iparművészeti múzeumban 

d. e. 9 órától 1-ig és d. u. 4 óráiul 8-ig.
Közlekedési muzenm a városligetben d. e. 9—12-ig.
Az nj m. kir. földtani-intézet múzeuma (btefánia-ut 

14.) megtekinthető díjtalanul 10 órától 1-ig.
Egyetemi fnvészkeit (az üllői-uton) nyitva d. e. 8—Í2-Íg 

és d. u. 2—6 óráig.

Demeter
b-lugh J I
Feuer ti

Kaj'8-"
Lajv-

Jót-ef 
\ . ra

1 tri^ri J. I 
kCro^y i .1

b-'gyv-é- Fi e: •
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8 í
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Gyuri
Márton

A
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Eaz
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1900 EGYETÉRTÉS, PÉNTEK, OKTÓBER 26:
A városligeti miire arnokb an állandó képvásárlás

Nv tva délelőtt 9 órától, esti ti óráig.
Iparművészeti mnzeasa es az iparművészeti társul:U 

aiiandó bazárja az üllői-aton hétfő és pentek kivételével 
naronkint 9—1-ig.

Állatkert nyitva egész nap. Belépti díj 30 kr.
Heák-naeroleam a lerepe.ii-otí lemelőhen nyitva 4. a.

3 órától 5-ig.
A sa. kir. központi statisztikai hivatal nyilván«

könyvtára és térkép-gyűjteménye nyitva 1U—1-ig 
Szabadalmi levéltár (Erzsébet-körut 19.) nyitva 9—12. 
Magyar kir. kereskedelmi mez earn: igazgatóság V.,

váczi-kőrut 32. szám. Hivatalos órák 9—2-ig. Tudakc 
osztály és kereskedelmi szakkönyvtár és keleti i,untai 
ugyanott. Hivatalos órák 9—12 es 3—6-ig. — A hazái 
termékek állandó kiállítása, a kereskedelemtörténeti gyűjte­
mény és háziipari kiállítás (melyben az üzlet vezetőség 
utasításokat is eszközöl) a városiigeti ‘iparcsarnokoah 
Nyitva; 9—12-ig. d. u. 3—6-ig. — A m. kir. központi sta­
tisztikai hivatal nyilvános könyvtára és térképgyűjteménye 
ez évi szeptember 1 -töl kezdve az ünnepek és vasárnapok 
kivételével d. e. 10 órától d. u. 1 óráig ismét nyitva áll. 
— Fonó-, szövő-, ruházati és bőrdíszmű ipari kiállítói, 
9-től d. u. 6-ig. a városligeti iparcsarnokban. A külföldi 
kirendeltségek központi üzlet- vezetősége (magyar kereske­
delmi részvénytársaság) V., váczi-körut 32.

t
M. KIR. OPERAHÁZ.

Bérletfolyamban (111. sz.) 
Budapest, 1900 okt. 26-án.

Tetemre hívás.
Eredeti dalmű 1 felvonás­
ban (két képben). Zenéjét 
szerzetté Farkas Ödön Szö­
uliét Arany János balladája 
után irta Versényi György. 

Személyek:
Bárczy látván Ney D. 
Bárczy Benő " ' '
Csáky 
Kund 
Tamás 
Pető
Vadászmester 
Poroszló 
Kálmán 
Kabos 
Szabolcs 
Balázs

VÍG-SZÍNHÁZ.
Budapest, 1900 okt. 26-án.
Coralie és Társa.

Bohózat 3 felvonásban. írták: 
Valabrégue és Hennequin- 
Fordította: Heltai Jenő. 

Személyek:

IDEGENEK NÉVSORA
Orient szálló Gavrilescu G. Bukarest. — Nehéz J. Vajdahunya 

Fo'iao" A. Puj ■— iUoróczy S. Deés. — Majerszky V. Kocsér. 
Demeter II. Kőcser. - Nyári J. Tisia-Füred. — Barbas P. Szolnok 
B-logh J. i i-ko cz. — Dr. Patek B. Szabadka. — Boar J. Komarom. 
F-oer B. Felegyhaza. — Janazky ö. Arad. — Dr. Herakovits Mihály. 
Som így Szob. — Mein R., Roth F., Weber Szepes-Béla. — Lipt.tk Ű. 
P..nJ. — Markus M. Aszód. — Rihlitzky K. Szombathely. — Schimez

József föherozeg szálloda. Dr. Kiss Béla Kolozsvár. — Losonczjy 
Ka jiv Arad. — Rauirg Lajos Lőcse. - Wurster Kereucz Becs. — Franki 
Sá idur Arad. — Pete D. Kaposvár. — Déczi Benő Mosony-Tetény. 4- 

-r- r Sándor Ki—napos - kalb übel U volán* Arad. — Csorba \i-zU 
bz-l-í ilom. - bet»-- Albert Ujpe-t. - Tirone Ferencz Spal tó. — Xiautnejr 
József Szatmár. - Kominer Lajo-» Baja. — Huberty Gábor Kassa. — 
V..iafv Elemer Szeged. — Hi aimer l-tvan C-ongrad. — Balog D. Miskolci.
* *trigi J. Predial. — Braun V. Kolozsvár. — íchüngruber J. Pragerhuf 
Kőrosy K. Sopron.

HuDKAtls. srfclloű x. Ferencz József braganzai főbg. és ki-.éreté 
N"gyvtrad. — Hg. Lichtenstein H. és k serete becs. — Gr. Auersperg K. 
é- ki-érete Jaroslau. — Br. Vay E. é- kísérete Zsolcza. — Dickinson H|. 
csaladja es Ris-rete Boston. — Garnier K. csaladja és kísérete .Neuilly —l 
Hermanovicz H. e> ue;e Paris. — Lvg. Wiuka G. ér, neje H-.-ifenberJ.
O; permanu B. Hoieschau — Lechniu C. Brü-,zszel. — bien-tfertig U. 
t e.-iin. — Beuthner S. Frankfurt. — Kostowsky K. és neje Varsói.
1 iokelkiaut Ü. Var-ó — Sausen J. Mainz. — Haering E. Solingen. —«
' vmuntha! A Frankfurt. - Urban J . Nicmeraky A . Breuer K. tívrlinL 
üi ruzana S. Jajr.n. — Mars L. Kraké. — Taussig E Praga. — Mihalik S. 
Kam^r a. — S:b franett J. Jarerndorf. — Neumacn N. Tata. — Bienou*- 
i< d -• - Vvalier i .. Winter W., W0jac=ek tirandeis S. Pécs. -L 
Kuzowiizky A.. Knöpf.-lmachar H.. bűze á., Kallmann E. Bécsi, 
í r. Kohnborger E. Béc-.

ßlelTopcie szálloda. Bükünyi B. T.itatóváros. — Schönberger Mór 
Nj^v'-nved — G. latéin N. Brassó. — Ascher 1 Nagvenyed. — Rochhes lL 
S-. háza - Breuer 1. Tisza-illy. — Biri M. Apátin. - Friedman L»
N ‘ a. - Lep'.-tv a. Puszt -Kút. - Siavy P. Bári. — Bujénits Tárná*
N -vkc: - Gerdtner K . Geel O., St- ;n«-r J.. Herdau 31 . Mazuiarlv A.
Be*--. - Be^zíceck A. Regensbarg. - Hocz G. Szászváros — Vanna'y fi 
li.-Gvarmac —■ Beütő A hamv. — Feitler 31. Becs. — Yeskó P. Nyitrai 
Wolfram d. Di -z»gh. — Reitser G. Újvidék. — Dr. Pil sy I. Budnpeet. 
Jyr- ^’•‘i-ner J Z»lyom. — tirurk M. Uiakóvár. — Szeotivay J. Becs. — 
bruck Be—. — Hei-zler K. Gracz. — Steiuiczer József Leoben, 
palira R. Zágráb.

SZÍNHÁZAK és MULATSÁGOK.'

Takáte 
Kertész 
Kaczér 
Szendrői 
Payer 
Mihályi 
Ney B.
Kiss 
Várady 
Strósz 
Komái

Utána
Coppélia.

Ballet 2 felvonásban. írták 
Nuitter és Saint Leon. Ze­
néjét szerzett© Delibes Leo. 

Személyek:

Dufauret 
Lucienne 
Laure 
Glapissard 
Clémence 
Versaquette 
Tbommerel 
Coralie 
Etienne 
Buzenol 
Poirel

Tapolczai
Kalmár
Nikó
Vendrei
Haraszthy
Fenyvest
Bihari
Hunvady
Hegedűs
Rónaszéki

Swanilda 
Ferenci 
Hedvig 
Mari 
Mmka 
Tinka 
Coppélius 
Coppélia 
Polgármester 
Pórnő

Kezdete 1

Balogh
Gaszner
Hauptmann
Ferenczy
Reisz R.
Kiss
Pini
Ditz
Gonda
Tárnoki
órakor.

Bnzenol titkára Győző 
Liane Berzétei
Hófehérke Varsányi

Kezdete li'2S órakor.

MAGYAR SZÍNHÁZ.
Budapest. 1900 okt. 26-án.

Angol asszony lánya.
Vig opera 3 felvonásban. 
Szövegét Írták: Clairville, 
giraudin és Koning, fordí­
totta : Vezéri Ödön, zenéjét 
szerzetté: Charles Lecocq. 

Személyek:
Angot Clairette Szoyer 
Lange Margó
Pomponnet Giréth

NÉPSZÍNHÁZ.
Budapest. 1900 okt. 26-án. 
Blaha Luiza asszony vendég 

felléptével
A sárga csikó.

Eredeti népszínmű dalokkal 
3 felv. Irta Csepreghy F. 

Személyek:
Szerdahelyi 
Bhha L. 
Szabó 
Siposné 
Vidor 
Németh 
Ra«kó 
Delli

Bakaj 
Erzsiké 
Csorba 
Ágnes 
Laczi 
Gelecséri 
Peti

Bagó
Kesdete 7 órakor.

Ange Pitou
Larivaudiére
Trénitz
Cadet
Buteux
Vilmos
Louchard
Huszártiszt
Amaranthe
Javotte
Teréz
Cydali se
Ducoudray
Herbelin
Hersilie
Babel te

Palásthy
Sziklai
Füredi
Kunoei
Erdős
Sarlai
Mátray
Odry
Láng
Lenkefiné
Vidor
Pataky
Béres
Horváth

Fenyvesi
Kezdete 7*/i órakor.

Uránia
Magyar tudományos színház.
Budapest. 1900 okt 26-án.
Pária 1900-ban.

Kezdete 7’/a órakor.

fOZETI SZÍNHÁZ.
Éri bérlet 183. 

Budapest, 1900 okt. 26-án-

A czigány.

Eredeti népszínmű dalokkal 
S felv. Irta Szigligeti Ede. 
Zenéiét szerzé Doppler K. 

Személyek:
Várszeghi Hurváth
Kuita Hetényi
Gyuri Gyenes
Márton Gabauvi

Rebeka
Évi

Peti

Násznagy

Kezdete

Vizváriné 
Ligeti J. 
Újházi 
Mihály fi 
Hegy esi 
A hőnyi

órakor.

M.

VÁRSZÍNHÁZ.
Budapest, 1900. okt. 26-án. 

Zárva.

Színházi játékrendek.

A magy. kir. operahál műsora : Szombaton Mignon.
Vasárnap Teli Vilmos.

A nemzeti színház műsora : Szombaton Folt, a mely 
tisztit, iasumap délutun Aranyasszony. este Kaméliáshőlgy. 

A várszínház műsora: Szombaton Váljunk el.
A népszínház műsora. Szombaton A baba. Vasárnap 

délután Lili. este A szökött katona.
A magyar színház miisora: Szombaton An^ot asszony 

leáuya. Vasárnap délután Koldus és királyfi, este Angot 
asszony leánya

A vígszínház műsora: Szombaton Coralie és Társa. 
Yus'irnap délután A takácsok, este Coralie és Társa.

H5J W 85 íii RS iß Ma este az étteremben

*080 ÜÜSoitfli
<í ”57 »I 9 1 n n fl» ismert s kedvelt zenekara játsziki-LO QÄ Kezdete 8 órakor.

A budapesti áru- és értéktőzsde hivatalos árjegyzése
1900. október 25.

IdojáruH 5Zf*p j \ izáiliir reggel 7 orakor Üo cm. J lloiiiert» révvel 7 órator 9 C | l>egHult inerú reg. 7 6.769 m/in.

A) Árutőzsde.

I. Gabonán «miiek. — Arak koronaértékben.

•> Kész áru.

A budapesti értéktőzsde szokásai szerint készpénzben 50 klgr.-hint.
kilogrsjinmonkinL

A minőségi súly liektoliterenkint és

Bnza 74 75 I 7 6 I n r~ -4 O
r I 79 80 81

D’zavidéki 7.2c 7 35 7.35 7.5C 7.45 7.80 7 60 7 70 7.65 7.80 7 75 7.85
1 ' UJ

7.15 7.35 7 35 7.50 7 45 7 6C 7.60 7.70 7.65 7.80 7.75 7.85
. "j

«Ftvidék» — —. — 7.15 7.25 7.25 7.40 7.40 7.50 7 50 7.60 7.55 7 65 7.65 7.75
- HJ

7 20 7.3C 7 30 7 40 7.40 7.53 7.50 7 60 7.60 7.75naotkai 7.25 7 35 7.40 7 45 7 45 7 55 7.55 7.65-zerb átm.

bolgár „ — — — - — — — - - — - - — —

Minőség Árfolyam
kor -tál 1 kor.-ig

Bozs _ 50 kg.-kint Elsőrendű ____ __ __ __ __ __ __ __
Ki'zepminőségü _ _ ________

6.85
6.80

7.V5
6.90

Árpa _ 60 kg.-kint

Takarmány, elsőrendű _ __ _ _ __
„ másodrendű___________ __

Sörfőzésre tiszavidéki______ _________
„ lelsőiuagyarorszagi  _____
„ dunant-iii...

5.50;
n.SG

6.1C
5.80

Köles 50 kg.-kint - 5.50 b.7C
Ze.b— — 50 kg.-kint E!í5r»-ndü  

K"ze»)niinősegU___ _ _ _ _ _ _
5.50
5.25

5.75
5.45

Tengeri 50 kg.-kint
Belföldi____ __________________ ______
Roman v. bolgár _________________
Szerb.......... .................. ... ..................................
Ciuquantiu  

Ó.53 
6.5 S

6.60
6.65

7.25

Repoze 50 kg.-kint Káposzta___________ __________________ 15.- 15.bC

b) Határidőre.

II. Leszámoló árfolyamok IIL Különféle termény

Boza 50 kg.-kint május________ 7 28
Bors 50 kg.-kint május _______ 7 08

Tangert 50 kg.-kint május_____

Zab 50 kg.-kint május _______ 5.46
Árpa . - . 

Kup-Hepcz©_________________

IX . Hajózási fuvardíj.

hOWult tiller
( Fancdova __ 54—58

Újvidék __ . __ . 4k—50
411-416

j
D.-Földvár___________

(
Tisza J ----------------------

1 1 ítél_________________ w—lv
F.zi»a; Mitrovicz__ __ ________ G4-F8
P„_. f Temesvár___________ ___ 92-8«

J A ,l váralj 100 kiiogramr.ionKint a szállít»^ 
! „ acóv&I es a biztositasi ó val értetik.
• Gyorbo a fuvaruijtétei 2ü fillérrel magasai».-

lágyén hordó
50 kg.-kint

I

Olasaoaalr

r . J
Pénz j Áru

1 korona | korona

budapesti— _ _ __ __ __ __ __ __ __ 58.50 Í9.--

50 kg.-kint Szalonna _

magyar la legcaszaritott vidéki__ _ —.
városi logenszsritott, 4 darabos________
füstölt_____!________ !_____11 I

51-
53.-

51 5C 
53.50

Zsákkal együtt 
göngyeuly tisztaseiiy

helyett.
Minőség

600 grammon kint
50 kg.-kint

Ssllve — —

boszniai, 1898 évi, nsance-mmőeeg —
• „ „ lOv darabos _____
• • » bb „ — —

szerbín. , e c-*ance-ramőseg_____
• „ e 109 darabos _ __
• • • 8ó ------

15.25
16.75
16.-
14.50
15.50 
16 75

15.50 
17 - 
18.52
14.75
15.75 
17.-

Ingyen nordo
50 kg.-kint Szilva!* — srJsvoniBi 1898 _ __ __ __ __ __ __ __

bLcrmai J898______ _______________ __
18.-
15.75

18 22 
16 25

80 kg.-kint Heremsg —

lueztrna magyar. 1899 —
lonere a»>ro»zemU 189*.________—_ —

„ középszerd . d»9_____ ___ __ __
„ na^yszemd 1899_______________

40.-
58.-
63.-
68.-

45. - 
61.— 
66.- 
71.-

B) Értéktőssde.

r.amat- t é k p

* •/.

y/,%
4 •/„

i
3

I. Alléim adósság.
») K agyar állam adósság.

Aranyj. 100.500, ar. írt névért, dr bolt, adóm.
100 ar. írt Z40 k. ...____________________

Arany-járadék. 10,000 ;;r. frt névért, dbokb. adóra.
10,000 ar. frt = 24.000 k. ________ _________

Aranyi&rádék, adómentes, 100 ar. frt = 240 k.
október köz.

KoronaórtékU járadék, adómentes______________

- . október köz.
Kel. vas. államk. ar. frtb. 100 ar. frfc=240 k. 

1889. allamv. aranyk., adom. 100 ar. frt = 940 k.
1889. évi átiamvasuh ezüstkc-lcsön____ _________
Ailamk. vask.czelj. ar. aoura. 10 f. -,terl^=240 k. 
1870. nyeremenyk., 100 írtoserb 100 frt = 200 k. 
b<5"°- - 50 „ . 50 frt = 100 k.
Magyar regale-kárt. kötvény, adómentes_____
n orvát-szlavon „ e _____
Magyar földteherroentesitési kötvény, adómentes 
Horvat-eziavon .

Utol#»» arfloiysm|
uenz áru
100 koh-kint.

94.50 95.-

94.50 96. -
8G.&C <*!.-
30.- 99.3(
90 - 90.2t
96.50 97.Sí
99.50 10U.5C
98.- 99.S(
77.50 78.54

163.50 164.5C
163 - 164.-
98.SC 99.SC
99.- 100.-
9C.75 91.75
92.5C 93.5C

P • » t r e k

4 7.
4”/w7.

47»7, 
*7W7. 
47.7. 
<7-7. 
4 7. 
4 7. 
37-7. 
4 7. 
4 7.

Tiszai es szegedi nyeremk. adóm.,100 frt - 200 k. 
Horvát-ezlavon jelz. földv. kötv. adólev. 7*/e _

bi Osztrák államadósság.
Egyesített járadék papírban február—augusztus

, , , május—november__
Egyesített járadék ezüstben január—juhua_____

, e . aprihs—október __
Aranyj., adóm., ar. firtban, 100 ar. frt — 240 k.
Koronaértékti járadék------------------------------------
Allamaorsj. 1854. evb. 260 frt. p. p.= 5t5 k_ 

. 1860. , 600 „ e. e. = 1000 k__
„ 1860. . 100 „ „ e = 200 k_
. 1864. „ 100 , . . = 200 k_
„ 1864. . 60 , , , a 160 k_

e) Idegen államadósságok.

Bolgár államv. zálogkölcsön 100 ar. frt = 240 á
Szerbia ny.-kölcsön 100 frank = 96 k —-------

:00  = 96 k lo. felülb.

ütolso árfolyam

100 kor-kint.

96.25 
96.25 
96 .Oi 
96.05 
95. 
97.*5 

162.- 
131.50 
160. - 
197.— 
197.—

80.20
75.-
78.-

Szenzácziő. Hol ? ? ? ?
Újdonság.

'raips kávéház
Anclráe»y*ut SS. az. a.

sikerűit
®yőr »aza'ä». lcäa*. vót*os

első világhirü és legtedveltebb 16 tagból álló

zenekarát megnyerni, ki is naponta a nagyérdemű közönséget 
páratlan lelkes nótáival szórakoztatni fogja.

Számos látogatásért esedezik 39698
Bronner Miksa kávés. 

Budapesti látványosság. Egész éjjel nyitva

A legjobb

magyar koaajha
Erdélyi üntavendsglien

VI., D&lszinház-utcza 8. az.
(a m. kir. Opera mellett).

Olcsó árak. Kitűnő kiszolgálás.
Borok« Tentsch B. József cs. és kir. udv. szállító 

segesvári pinczéiből.

--------------------- Számos látogatást kér mély tisztelettel „
B

Spiegel Ignácz 1
39275 vendéglős.

Fiilslüiéi

Előzetes jelentés.
Néhány nap maivá megnyílik a fényes 

berendezésű

CAPRICE
Ma '/210 órakor. Ma !/2í0 órakor.

Szeazáezíós újdonság!
A bankőbamisitók.

Eredeti énekes népszínmű. Rendező: Rótt S. 
Személyek:

Dr. Szakács Zoltán............................................. Rótt S.
Göröncsér András, modes parasztgazda__Steinhardt G.
Ilus, a felesége .......................................... .........  Ferenczy Zs.
Kárász Bálint, községi harangozó_________Peterdi Gy.
Trézsi, a felesége 
Ponczák Simon, korcsináros 
Süvege* Jóska, parasztlegény 
Sári, kóbor czigánylaány ...
Sanyi, prímás .................................................... .... ...
Komor Gergely, budapesti detectiv ...........Echten K.
Tollú Márton, köziégi segédjegyző ...........Juhász J.
Muzsikus czigány ok, vásárosok. — Történik a közelmúltban 

egy alföldi helységben, Ponczák korcsmájában.

-A- pl3.rod.ite.

____ ___ Schindlerné G.
. Pfeifer M.
. Ormai M.
St Lengyel G. 
Fürst B.

Nagy parudisztikus bohózat Leitner H.-től 
A.-tól.

Zenéje Kmoch 
39ÍS9

Veres Sándor
(A Magy. Kir. Opera volt tagja) Magyarország legelső népdal­
énekesének 26 tagból álló kitünően szervezett dal társulata

ma és minden este a

WERBOCZY-kávéházban
"WBB., <Ce«i*MÖ*-$-eiC 13t. sae. a.

ÍB SÍ ff W © B* S 0 SÍ ^ © Z.

Fénye« műsor. Szabad bemenet.
Számos látogatást kér
39656 Tepli József kávés.

az első emeleten. 39694

amsüuimI* QjJUÜLU i.

a legfinomabb egyéb víít»- és bnromfj-pecKGnyéic, 
valamint tengeri halak, níiéccEt, továbbá a világhírű 
SkeirtfeSdi mórcziurJ eör, a legjobb és legtisztább 
asztali es pecsenye-korok u gyöngvös-visontai bor­

termelők szövetkezet farkasmáli pinezészetéböl.

Minden szerdán és pénteken szegedi halászié.
Kapható 39710

az „Arany Fáczánhoz“
Andrássy-ut 69. szám.

Számos látogatásért esedezik tisztelettel

Oéczy Jfereu ez
udvari vadas kereskedő és vendéglős.

In»
Sehftrdin?

Oase 
Passaa . . 
Linz . . ..
Hérs . . . .
Pozsony . . 
Ko^-.árom . 
Budapest. . 
D.-Főldváx. 
Moháé*. . . 
Gombos . 
Újvidék. . . 
Zin.ony. . 
Pancsova. .
DreaKova 
Orsóvá . . . 

Vág;

Rábei
Győr . .

Eszék. . . . 
llÁVá

Sziszek .. 
Iáitrovicza

Vháiláe, 1090,

+ 45

+
+

+
+
+

101
149
138

-0
11S

7-2

55
113
26
<0

h
92

70 < 12

+ 18/

+

+

32

Í8

K8
204

12

SC

október 25-óa,
3é$a Oii»et«f»«|e

Kiszetó.... -f 66 < 2
Temesvár . — 26 5
N.-Becskerek, , — 2i— 22 < 2

+

Tinói

M.-Sziget.

T:sra-IJjlak. 
V.-Nameny. . 
Záhony (Csapi
Tokaj.............
Tim-Fored 
Sz,bok . 
Cacngrad. 
Szeged .. 
Tö.-ők-Bflcw 
Tiíei ....

F.*r8e
SíbssiN -Vársd __
•-SK«=ía: Tenke. __
"ar.sr: tí.-Jend . 
iiettás: kiék-*. 4. 
ntrsaaiGyoma —

40 
14

— 8
— 104
— 2)
— ói >
— s-8
— 131 <

< 16

- 11*

60
31

2
6
1
4

63 7 I -t- 3*5 1 W 4
t'3 7 4- 9.5 , NE 3
bl-6 I + 7> ; S 2
64 5 j f 3.0 j N 1
64*1 28,N 2

«»•2 I + 2.(1 ; W 3

Bö 1 j +
0,8 1 t-
B6-V i +

1 + 
B;-2 1 1-
6u 8 I -$~
67-5 I 4- 
67-3 l-f- 
6ö'ű ) Hh 
64 * j i- 
65*1 I F 
*■ * *9 I — 
63 6 j +

A tn. kir. mi a c/iai
irati jelentésé 1S00 okt.

Akna-Sztatma - 
Szálát ar — 
üngvar — . 
Eger — — ,
Kestfiárí — .
á rvavaraí ja 
Selrueczbanya • 
N -Szoüibal
iiu»iai,em —
0-Gyalu — 
ÍUryar-Ovár 
Soor-in —

Keszineiy — 
Pécs — — .

Ixaroiy város <

Cirtvemca— 
i)eor«i<TZ*n — 
Kis-Kartal — 
Szomos — 
szeged — 
Arad — —
Asomboiva 
Temesvár — • 
1 aocsova — 
Drenkova — 
Wa^y-Varad 
Kolozsvár — 
Nagv-Szaban 
Becs — —-
Saiznort — 
Kiageufori— 
Póia — — •

Piorencz — 
home— — .
Naooiy — .
Bnndisi — . 
Palermo — 
Malta— — 
Zürich — 
Sarajevo — 
Soils« — 
Szófia — — 
Athen — 
Hamburg — 
Herím — 
hiarru — 
Nizza — —
Pán* — —
Ci nstiansund 
Stoekhoim — 
iSzent-Pélervár 
Mosatva —

IdojÁrÁsu

központi t'ív-
'5-én rertftel 7 ár%*Qr.

5^ A hő-
merjek.'et

íranya cs ,

I j"’

65*5 
65*3 
65 *5 
63 8

65 7
64- 3 
6>*7 
63 7 
60S 
65 i 
67-0 
639 
6H2
65- 4 
63-8 
t°.G 
63* 
t2-2 
6 -fi 
6-2‘3 
65 4 
63 0 
58 3 
66*5

60-1 
63-5 
6 VI

!«■< 
f,:-2 
52-4 

! ül--6 
621 
59-4
52- 4
53- 7

i NW 3 
I KW 1 
i NW 1 
IN i 
IVV 1 
I NW 1 

W 1

«

!.S 
3.B
3.0
í.8 
a.t 
S.O 
9.4
4.9
9.9 

11.4
+ 1 •• 
-t 18.6
T 19.8
4- 14*3 
T 23.9 
+ 2.1
+ 16 
+ 6 5 
+ 3.2

I NW 1 
I W 5 
,NW 3 
íN’vV í
i W 3

i vv 1
«N 1
. NW 2 

I S 3
: NW 4

W 4

SE 2 
E « 
E 1 
ENE 1

,W
N

0
1

i w 0
j NW 5 
IW 1
j w

1 WSW1 
NW 5
W 4

4- 9.C SW 3 
4- 50 , SW 2
+ n.i j - 
-y 11.8 E C 
- 6.1 , —
-4- 60 ESE 3

2.8 SYVS 2
“+- 2 v. ; ZuJ 0

4 .h 1 SE 2 
-*r Í.5.W 0
4» 2.2 ! N 3

0 4 1*3
4 — 11

2 1 -

2 - 4

C h 9
0 ö
I i 9
1 9
0 10

10
— 11

u
11

1 __ 17
0 -- Ifi
1 S
0 2 10 í

i 0
0 12
0 1 10
1 10 1
0 - IC

1 12
! 2 8
í 4 14
4 11

i 8
1 4 7

11
1 __ 17
0 — 19

i7 j
1 iO i

c - 2i
3 23

31
* — 2*

= — 15
4 - 9
0 6 Ifi

SS 2

1
C _

3
4 __ !

1 4 1 --- j
© — j

1 — I

—

— 1

H
8

11
13
17
18
14 
12

t’ih r>

tői

12 <

18
18
ll

8
30

Ka?««
Arad . .. 
Makó. . .

. — Hß '■*

■n»eyer»«ate 1 -j- null fölött, — null alatt. > áradat
< apadaL

A szélirányok előldsa: N — észak S =» feeht.
W nyngot — PsthőKel: 0 egóS2..n !

nyíre derűit, * «= réwban felhős, 3 tóbba;:r0

^i?é«en borait, O ó, sí
Ri zivatar.

x maximum zárt alakot nyert Közép-K-ii.'-pa 5.:. a r-„ 
leiires<zió a Fekete-Tenger táj na húzódott és egy uj dúL 
re>>7i > közeledik az. Atlanti-Oczeánrul.

Az idő a maximum terület» » csendes, derült, mig egyel-"d 
szeles, vált.ozckony és csapadékos volt.

A hőmérséklet nem raltezutt.
Nálunk az ország -szaki és keleti részein voltuk »-sok : : - 

nyugaton a7 idő derű t és csendes, keleten még váituz»*!; 
és nyugtalan.

Prognózis: Hü\ü- és az ország keleti fel n 1. r sz- i 
és csapadékos idő várható, helyenkint eijeii fagypyal.

HatArldS
Pénz Ara

korona korona

Basa___________
60 kg.-kint

ÍVOV szeptember __ __

1901 április___________

7*. 27

7 81

7*29

7.82

Rose íaoo okt-.ber________ 7.12 7. 3

50 kg.-kint 1901 ápniis----------------- 7*21 7132

Tengeri________
50 kg.-kint

1900 augusztus_______
, szeptember _____

1901 maja»___________ s'.cs 5*07

Zab___________
50 kg.-kint

1900 oktutor ________
1901 április __ __ __

5 54 
5.63

5.56
5 64

Kap.-ropoza _
50 kg.-kint

1900 szeptember __ __

96.75 
96.85 
96.55 
96.55 
95.50 
97.65 

164. - 
132.50 
162. 
199.— 
199.-

81.—
77.-
81.-

E r t é k p
j Utoiso arteivam rinH" crft-iv... ; . * "* : ■' = f\
[ _penz 1 ,.n. 1 6i#ti.re áftákpsylfoft 7. ! -jri’zt..»tik Érté kpept tót
j 100 kor.-km1 kor <»n.-,- j -

«'///• 
4*/,*/.

6 % 
«*/.•/.

«V/.
4*'»*/*

4«,°,
4 Ve 
4 % 
3*/.e/. 
« V.
4 J*
4*5%
4*/»°/«
*
4'/.e/e
4 V.

‘ */•

II Mán kttleeSsSk.
j Boanyák -hprcasgovmai om. kölcsön 1895. évből 
í Boanyak-horczeirov. orsz. raa..ti köles. 189H. évről 

Budspeat főváros ]h90. évi kölcsöne, adómentes
faudappst szókea-fövaros kölcsöne adóméntee _
Tfcme*-bóyavölgyi nzxzab. tar*, köleeooa _ _

III. Záloglevelek ea kcloaönkdtv. 
a) Budapest! intésetek klbeeeátáeeL

Belvárosi takarékpénztár r.-t. —________ __
Egynefllt upesti fővárosi lakarékpenitar írtban

Egyen, tégla- es czeiuenl^y^r r.-L alsó-ifi,, k.
Ganz ée tana vaaént. • paoyyár r.-t. köles. köt.

I Kisbirtokosok ersaagoe fCIofiitslint.____írtban
e • , 60'/, évre _ _
, » . 50'evre frrfian

M. a#rr.- ee járadék Lank r.-t. esölökötv.______
• • • . jaradékjeyy vittaaufiz. 10**/,
. . . „ Zai<.y.uv»d k»nuii lertékigu —

Magyar fBIdhiteliot. o. é.____________frtban

, , ksronaérfékben W evre* _
. . koronaertekbon «S evre _
. . • szabály. «*• talajjav. frtban

Magyar helyiérd. vasutak kötv. 60* , evre .

• * . ,60 evre 105% —
Magyar jelailoghltelbank____________frluan

• • 6U évre____________ _
■ • — — _ _ _frtban
e • M> évre____ __________
• * köt*, kötv. to évre írtban
• • koz-. k tv. 50 ea re .. _
• • köt», kötv. 60 evre írtban
• e kö*s. k. 60 é„ vf. 110 frt.
e • k. k. 60 KMj frk. =-96 k.
• • oyer.-kötv.______ _____
• . • ontir. felülb. _

Magyar oraaágoe kfiip. takarékpe^rt 7» TpTb m 
• • • 50 r. _ _

, ,

4 % 
4 */.
4 V.%

W/e
4 %

4'V/e
4 «/.

6 % 
6 % 
6 '/.
W/s 
W/e 
ö %
4 V/e 
6 % 
4 V/e

*'/.•/• 
6 */. 
6 */.
4 */. 
*'/.•/.
5 % 
6'/,°/,
6 % 
4'/.°/, 
8 '/. 
6 % 
W/s

W/e

4 */* 
4 '/. 
« */. 
4 % 
4 «/. 
4 •/• 
4 •/• 
* '/. 
W/e 
8 */. 
6 */• 
4 % 
6 */. 
6 '/• 
4 V/s 
4 '/. 
8 */• 
W/.

18.—
80.—

70.—
18.—

30.—
11.—
36.—
36.—
18.—
11.—
frc85

I. Takarékp. kőzp.*jelzálogb. 1, 8. 8, 6. 7, 8. kib. 
• • a 4., 5t kib.   

a . . kvá. kötv._____

Országos k.'izponti hitela/övetkezet köt"v. ~ ~
Oestrák.magyar bank 40*/,évrv________frtban
_ • , 50 évre -----------------
Feeti hazai első takarékp. köz*, kötv. 50 evre

• • • - _ írtban
*. •. L • fálogl. kor. ért._____

PeeU m. karesk. bank------------------------- frtban

... . közn. k»;i v. 5u', evre_
• • • • köae. k. vtsax. 110®,frtb
• • • • késs. k. visas. 105®, __

b) T164BI «■ Mlfllái int. htbeoeátáeeL
Alhiea takarék «■ bltsbetéaet______________
áradé polgári takarékp. 40 evrs___________

• • • 40 é. visszafiz. 110'/,

áradmegysi takarékpénztár______________~
Betmyak-hercsegovinai szabad, országos hank m
Debrecrsni eléfi takarékpéasUr __________ __
Erdélyr. na. jalzáloghitelb. 40 övre_______

• • • 40 evre vix-e-afiz. M
Eurvát-szlavon országos jelzálogbank_______ __
_ • . ^ » • köz*, kötv.
nagyi b ált. takp. 31V, e.. vissz. 110U, _ «

• • • 40 evrs, viasz. 1063, __
• • ■ 40 evre, IU. kib._____

_ • . 3í evre, j 7. kib._____“
Nagyszebeni földhitellé tesst___________________

„ . . VI. kib.________
Osztrák fBIdhitelintáeet nyer.-kötv._____
Temesvár első takarékpénztár________ __ __

IV Elsőbbségi hőr.Ténjek.
Adria m. kir. tangnrhajoiáai részvényt.__ __ _
Budapesti közúti vaspálya-táré. koronáért. — __
Budapest villamos városi vasút r.-t__ ___ _____
Budapeei-peeei vasat__________________ __ __
Ddli vasat___ __________ 100 uiarkü c=* ilt k.
Első cs. kir. stáb. deuagözhajózáei társ. _ _
Kassa-oderbergi vasat ibto, _ __ __________

. . 1889. 130 m. = 118 k.
, . 1891, _____________
. • 1891. 10C ni. = 118 k.
. , (oszt. von.) 1889. ez. —

Magyar folyam- és tengerbejéxiá r. t.________
Magyar-gássországi vasat I. kib.______________

, . II. kib------------------------

Magyar ny. v. (saékssf.-györ graen vonal)_____
. , , 1874. kib.____________________

Magyar v. els. k. berek, óéira. 100 m. =ns k. 
Osztrák-magyar államvasat 1888. I00m .= 118 k. 
_ • . . . . X. kib. 1886 100 fr^»6k
Torontáli helyi érdekű vasatak____________

V. Bankok véuféaysL

Angol-osztrák bank----------------------- 149
Budapesti bankegyesfllet ___________ __ __ 800
Első magyar iparbank__________ ___ __ __ 300
Fiumei hitelbank_______________       160
Fővárosi bank-részvénytársaság        800
Budapesti giro- ea penztár-egylet________  8000
Hazai bank-részvény-társaság _________  800
Hermes magy. alt. váltó telet részvt._____800
Horvat kereskedelmi bank____ ___ __ __ 840
Horvat leszámítolo bank____________    400
Horvát-ezlavon országos jelzálogbank — __ 800
Magyar általános hitelbank________________ 400

. . , okt. k. 400
Magyar ipar- és kereskedelmi bank_____íOO

• . . . okt. k. 800
Magyar Jelzáloghitalbank—  840

87.50 
9 — 
95.
50.50
90.75

98.-
98. -
90.50

102.-
99. - 

101 50 
101.-
98. - 
9C.5G 
96.30 
«.-! 
99.SG;
91.50 
83.5G! 
8i.4ö 
90. iO 
95. -I 
91.50, 
93. 
93.-
93. -
94.
93.
97.25
97.50 
97. -

100. -

115 50 
118.- 
103. -
99. —

97.50 
97.
89 75 
97.
90.50 

100
97.75
97.75
98.25
92.75 
S .50
93.25
92.25
97.50

102.-
93.-

88.50
95.-

9 í 50 
91./i

29. - 
9S. —
91. - 

103.- 
1CC.
102.50 
101.5C
95.
97.25 
37.
93.

100.50
92. 
89.8C 
82.4C
91 50
95. 
9/.50 
9 V.
99 - 
99.- 
9 .- 
94 . -

£.25 
98.5» 
9d.- 

101 -

116.50 
119. 
1G4. -
99.
99.-
92 - 
98. - 
94 - 
90.2:
96. -
91.50

101.
98.75
98.75 
99.23
93.75 
»4.-0
99.25
93.25
98.50 

103.
94.

98.50 99.50

97. -
99.5CI
98.50
S8.75i
93.50 

102. 
102.- 
101.75
93.75 

102.50 
1C6. — 
106. -
98 75 

119.25 
100.
97.25

87.- 
9C. — 
95. —
91. -
92. —

93! 
95.25
93. - 
95.50 
95.50 
98.40

102.50 
1C2. — 
92. - 

104. — 
102.50 
100.25

98. - 
«00. - 
99.50 
99.75 
99.50

102.25
93.75

103.50 
107. 
107.
99 75

120.50
101.-
98 25

96. -
92. - 
94.-

94.*- 
93.25 
94. 
96.50 
96.50 
99.30 

103.50 
103. -
93. - 

105.- 
103.50 
101.25

97.25 97 75
ti tol so árfolyam

pénz I áru

267.-
171.—
315.—
158.-

216.— 217.-
210.- 220.-

2u9. - 
172 - 
320.- 
160.-

214.-
645*-

16c!-

frcSI
Síi.— 
:-l. -

lOí..
lto..

202. — I 201.-
I 210. — , 2H.
i 160. —I 162. -

402. -í 405. -
I?ÍC*.-!2!1C. - 
I 560.-i 5M1. 
137'J.-1?8 .. 
15950— 160 0-

4 M.igya.-» jelzAf-e rV.lbauk_ ... okt. k. íto
Vagyar zeredkeUelmi r. t.______________ 4U0

- Magyar IwszaunLoio es pénzváltó hauk_ Hid k
" - - - - okt. k. too

Magyar takarék- l,. kozp. jelzálog fiánk ja____ 1000
- Osztrák hlUJintézet_________________________ ;jro —
- Uv/T.iir . _ ... ._ okt. v. 32 »
■ O-zirik r, hj'J. kib.___________ :>;o

Osztrák-magyar baut___________________i z,u
Pesti magyar kareste el mi bank________1000
Uaionbark     _   _         __ 400

VJ. Takárékpánetárak réawenyel.
• Belvárosi takarékpénztár____ ______________ íoo

Budai»e»f III. kyrUl^ti takarebDenzt.ar _____ TJO
Rudapest-Mrcsebetvaresi Ukarekoenztár 800 K. 
Butiaowti tak. pénzt, ee vrvz. zalogk. r. t. 400 K.
Egy»^iillt budapesti fővárosi takareka__... 60U
Magyar általános takarwiroeuztar____ 500 K
B'.i'yar urszagos központi taKar^kpmr:. __ -;i>0
le**ü hazai oísö fakarrtkD«s=t.tr ______ zvoo

VII Biatoaitó-tépeftRáeok reatv
Becsi biztosító fa.rsas.ig _ ... ... ________
Bí-rsi e!»»t- oh laradeic-birtosito intézőt . 1 xi

■ Alsfl magyar áltálán»« •-utasító tar-msog ív«»0
■ , f i»ncit»re. dösíi biztosító mtezet________ _ -i»o

Magyar j»*g- vu,zontbiztosito r.-t._____,
Bem/fii baleset-biztowio r.-t. _ _ _ -JOO K.

• Pannónia viszoo»biztosító m ezőt__________ *00

Wii. CottnaÍCToh raetvényel.
] Concordia-yözmniom r.-t___________ ______sao

, • . » elsőbbségi r««zv. «00‘ Jr1"6 budapesti 'gőzmalom r.-t. _ . _ 600 K
inusébit-gézma lom-fars.___________" 4tM‘,
Lujaa-gözmamm r.-t. __________  3S|>
Pceti hengermalom-társ. . __________ __ xm,

• '>U mulnturok ee HÚf.k góza.aion, r.-t. __ <»)0
lesti V iitona-göioialoDi _______ _ _ __ , 0

IX. Bányák *. téelaSyárnk
Bu,mpesti tégla- cs mészégető r.-t khi C
Benaptwt-szetiUCrincxi t4giagyar "Z. Q
Egyesit It tégia- esezemontgva.- r.t. voo

. Ekzvum. egyesült köszonb. m iparé._____ -.00

; FeMnngywons. ásnys n kohöm-’r.-t 1«
Utvan téglagyár r.-t._________ ‘qq

; kaiHB .iiiu:,., kőc-nbtny. r.-t. ,d. .l,.,,”
Kiv-setosi grauitbanyá r.-t. **1 x
K6t»anyai gózt^lagyar r.-t._____ «0

■ Kószeabanva es téglagyár r.-L_____ *> K
Lecbner rako.si teg.agy.zr r.-t._____ K1

‘ Magyar asphalt r.-t.______  ‘(KJ
Magyar alt. kúwzeaLanya7."t_____ _________

- ./‘ty- 8^,t,'K|a-. CÍMTU.- es gynszgvar r.-t. •.•03
Mtgjar kerámiái gyár r.-t. elflv. jog. n. _ s»«

■ Pe erhegy, téglaipar r.-t.._ .... _ _ _ »L
‘ Kf-tarjam kflmenbanya r.-t. ._ _______ -.»»*

Újlaki tégla- ee oieezogetö r.-t. elöv. .•ojr. 1

«»»agyar gazda-sagi gépgyár r.-t.
1 »DaaeDiae* m. hajó- es gépgyár r.-t___

Gauz és társa vasöntöde »is gépkar _ 
Magyar belga feuupargyar r.-t. eísöbos.

Sehliek-féle vaz:öutflde ée gépjryar _ ._
Tiudloff a Dittrich gepgyr.-t. Alsor. elölj, 

i w«>tzér János gép-, waggongyar r.-L _

XI. KömyvnyozedAh reuveayei.
) «Athenaena* irodalmi ee nyomuai r.-L ._ J«tO
I f ranklin-tamulat___________________ __ jl>0

„Kosmos" mUintézst__________________ ^UO
ÍPallas" irodalmi es nyomdai r.-t._ _ _ .;oo

’esti könyvnyomda r.-L_________________ 1 ,,go

XII. KillSsféle vállalatok reiiv.
Altalanos waggoukulr.ionzé-társulat __ 

köolajfiaouui

42^ — 427.-
40) — 405. -

lf»u.—
42<! - 4 ’SÍ —
93C.— 950 -

««•“ őAo’.jC .1»..—

:i70o! - 171CÍ -
2SáC.— 2560.-
527. — 529. -

36C. 
521. ■

I 233.
! 185.
.'225

4^0. ■ 
800.- 

;v2C.
432.
210.
940.
•10.
278.

150.
34C.

10. 
2 0.
2to!

bO.
10.

2 6. 
6.0. 
3^5. 
19S.

: .5.

174. 
700. 
616. 

' 175.

-| 330. 
- i 5iO. 
-512-.. 
-| 192.
-I 23S.
-i 190. 
-1275.

I

.1050. 
• 43S.

! 220.
! 980.

i 160.- 
350. 

2G. 
j 215.
! 2.2."
I 6 .
1 12.
1 212.
: 7vC.
1 245. 

20C 
332. 
217.

iec"
110
620

Kfít.anyai király sorff. ” r.-t___________ 800 5.
Kit -nya» polgári i rószv:». y-tár. a.
Macyar iiuttor.par r.-L . . __ _ _ 2 *jyo
Magyar f*:n- cs lutiipaaru-gyarr.-L____ l ..>

M»gvar iug;ryantaa.r:igyar r.-t.---------------- •:. )
12a*:var vasúti forya/nn r.-L oJőv. ,og. o. 800 v. 
kanyar vill-rn»':» :.-i r.-t__________ ___ 2ur, X.

Nairrszeli-r.l vi!1.amrwm0 r.-t. ________ inni
Ncruze'itozi villamossín *arsas*< _ _____ 01

70. — Nr,mretfc..zi na7 úc-'insö r.-t. _ _ 400
—. — Pcnper l.ir».í íaif.ar r.-t............ _ _ _ _ 1

— . — 1 Royal oa.'VHZHlh.'ia részvény társa* lg 2 •». •*.
3.'. — ; Szege-:.i k«ii»it.riur...,;> ír r. t—___________ •$:)
— .— Síi széki tai tiaz.-ik r -t. _______ ____ ... _»;)
—. — j Telfeioc-Hirmondó r.-t. __... ...__ ___ vu -v.
—. — Tőrökhirednlim dolim»/.'.-.-«»dar • r.-t. ._ 1 2

I XIII. E:>/;ei.t3*2ésl v*12l. zénz-r.
26.— Adria m. kir. tengeri ha;Jttv r.-t.._ ._ _
—. - A:ndi ne CM-naui e,ry,_i. y. r.-t. t >rzs,-r. _ ;•

.: ___ harcs-pakrarzi vn ut einlbbs. resav. __ ._ ,,j
1 Budapesti kuzuti vasi aiya társ.____ __ ._ >

."Roiítjiéstl vi]j3:uns v .rosi vasút r.-tf _____ .cd

—.— Bud*p»«t-szént-löhuezi h. 4. "vas zt.!. *.. 7L *4
5.— fcpeet-ujpdst-rako.sv. vili. kHz. vasúi r.-t. :*;■< ",

— .— bk hrévzcrt-úajdsnuuasi vaiut c. e. v. els. r. i-J
re 2 .— Déli vasút —    _____ ____________ _ ,1

10.— F’sű cs. kir. *7J**'. dvnagözhaió-tarv. «Oá 1
— .— h •»iiczvöiKji vj-i'it r.-t. elst'ihbs. r«»M/. 20») K.
—.— Kss'-ai közúti vasat ...____________  U

t Kassa-ocarbsríi va»u;.....................
Kacsn-toruai i:-.’yi érd. vasat r.-t. els. :

_ :<*| 233.- 240.-
200 K.. 159. - I6i.-

— "00 3140.— 316GÍ-
koo K.

350*- 36CÍ-
_ 400

JMK) IL 206.- 2C8Í-
_ $00

486Í- 487Í -
_ 00 225. — 235.-

SOO E. 190.- 203. -
<00 í. 18C - 182.-

13.
200.-

Ítantlin-féle kjőaomito-gyar r.-t. __
vegyi gyárát r.-t._______ _

Bihar-Sziiagyi olajipar r.-t____________
Brassói cellulose gyár r.-t.____ _______
Budapesti altalános villámoeeági r.-t._

400 K- 
2M) K.

Buesti Ztioinav-ieleporcz.-tayencztigy.r.-t.zooo K.
Első magyar betűöntőd* r.-t. __________ zoo
Első magyar gyapjúmon»- ée bízom, r.-t__ íoo
Első magyar oragyar r.-t.____ ______6#0 K.
Első magyar részvény serf6ződe_ _ _ _ 600
Első magyar sertssunzlalo r.-t.________ _ -»00
Első magyar szálloda r.-t.________ __ _ 10
Első pesti spódium es csontliszt gyár____ 200
Fiumei rizsliauteiu- es nzskemenjritö gyár n)00
Gschwmdt-feie szeszgyár___________ — — 400
„Hungária" műtrágya es kénsav-gyár _ — 400 
Jordan Viktor-féle Bőrgyár r.-t. ele. ressv. 200 

1 Kábelgyár részvénytársaság--------------------- »WO

520.
2G.

355.-
2680.-

1230. 
2CC. 
2.C. 
219. 

2iQC. ■ 
272. 
900.-

2310! 
471.- 
434.- 
305. - 

2875.- 
894.-

320.
530.
30. ■ 

365. • 
2720.

-125C.-
-1 22«.-
- 27i.-
- 221.

2600.-
-I 276.- 
-! 950.-
-I -.-
-I2360.-
- 481.- 
-! 440. -
- 1 3:0.-
- 2975.- 
-j 890.-

-1 iSO.-

V-\-y\r folyam- ‘engerhajózási r.-t. 200 U.
It#. -1'- Bagvar-gacsor*zagi vasút    __ _ __ .<1
2u.— Magyar helyi »»rűvKfl vasutak r.-L_______
iy.?> Magyar nyugoti vasút_ __________ ______ ó)
—. - Hararaaresi suvasut els. részvény _ ___  2>0
—. — tarzr- irosi eóvasut törzsrészvényei __  ._ zöO
—fcan-maroai sóvavut 8. részvényéi —.   J
- . Marosvaeárh.-szajnrég. vasút als. nun. ._ Xt
1:’.— Nagykitinda-nigyhucsíer. vasat ele. r. ... 2‘JO
7".— Orient* magy. tm^vri hajózási r.-t. .. 1UUU -L

fr 2*.- 0 Osztrák-magyar aliaiavaaut_______ _ _ 1 0

Pécs-barcsai vasút______________ „ ^ _ 00
. '•> ).--•• 11 : ei», r. K. 1

—Szlavóniai b. é. vavut el a. reervény — — *4>
«.SO Sz: I /-'/!,.• • ., X.^irzi I;. * V. , ■ r. í » 
l.to : T,-»,h. vrj. V. r.-t. ei», r. 8J-» ».

— . — j Zsibó-Nagy-Ranyai h. a. vasul «!*. r. _ 400 K.

»sí:-í «I:-:
13-5. - '."5 . ;

9-0.— ÍC3 .- i
- 90. — * 5. - ;

5-::i5K|
233*. - I 29C* - 5

4/:.-; 4.8 - 1

402. — I --0-" . - ' 

5?*.* -i 5*=.'*■ - !

7Í.~;

! 1 sí — i

IC5 50, l'Of.SG
73b.— 7 TO. —

95. - 29 .

4 ;3* — j 4v\
-1 C* —, 41 .-•* 

89. - 1 '0. 
119.- 12« 
118.- 125.

613. 0 64-.—
<" -. - 418.-

XIV. SorajesfyaÜL

Bazilika evraje-^y------- ---------— — —- — __ —
, , osz,r. felúlbélyogié-«sei—  
. , nyerene»iu v-jeyr — - — —

Béctvárosi ny^inei.yiióicsón Jai4. evrö". _
Budavarosi sorsjegy _______ — — — ._ -

„ 1 osztr. felölbólysgreiKif___
„Jó er.iv" Bgi’esOleti aorsiegy ____... .

ti.-'
tzf.j-i

339.-

1Í0.5.’

12.5G
13 »C

29.-».* - 
12.— 
121.5:;

e.
4 • „ , osztr. fsiülbo'.yezz. fe.5C

.Vzgyar . • ■. z.. I ■. ! • 11 •!! •..; • • •• ... 22 -

10
„ ,s

ÜBgx-er vörős-kire^zt *crsj«jgy... ........................ . 23. - 2C.. - 
lo.SO

10 • • • „ osztr. felül bei yegz. 2o! — 2i .-

24 öla$z vörös-ker9«3 *orsjegy _ ________ . _ 2l.*5C 22^0
S4 • » • » osstr. felülbelyc0'z- 24. -

Bane­

s'/,
4 %
4 '/.
5 •/.
6 */.
3 %
4 VA

Osztrák vörös-kere«t sorsjegy_ _ _ _ _
Osztrák hitchcíazcti »«ursjegy _ _
Pslfiy Sorejegy------------------------------ ---  _ _

. PéziRnemeb.
Ai«r.y, ee. cs kir. vvrt______ _______ _ _

e r-tfrAí vz.jy magj ar 8 fctoi________ _
„ üti márkás...__ _ ________ ___
„ török aranyiira___ _ _ _ _ _ .

Nóm»-t bírod, vagy e;vyenert. baek|. (100 markai
Franczjc bankjegy 1 íoo frank)_________ _
Olasz bankjegy (100 iira| _ _ _ _
Papirrubel darancnkint_... ____ _
Roman bankjegy 1100 lei 1 ___ _ _ _____
Szerb bankjegy (100 ezüst dinar) — ---------- _

X^L Váltók árfolyama (látraX

Amsterdam--------------300 boUandi írtért __
Brüssel---------------- 200 frankért______ _
Lenaon---------------  16 sterlingért „ _
Nemet cankpmczok____ 3 00 markáért— — —
Olasz úanapiaczok____100 hráért ____ _ _
Paris------------------------- ICO frankért — Z —
bvajezi banrpiaozok — 300

- j 29. —■ 
0: 43.50 

I 394.-
1 123.- 
|

1 Sul­

!
ii. -5

! 11.ÍS 11.43
19.12 19.25
19.23 13.25
23.b5 2 .63

I17.15 118*.-
96. - 9 a. 30
V3.-0 5,.80

5«/*% ■ bzaatyétarvar— 30t rajaiért  Z Z "L'Z

(

241.*30! 2 ,^ 5G 
117.85 in1- —

. j 40 9j. 8J
35. j 96..I' 
9'. 90 96.9v

Leszámítoló árfolyamok október S-áról.

Magyar ált hitelbank — — — — -
Oeztrák hitelintézet —-------------------
Magyar aranyjáradék------- ------------
Magyar korouajaradék-------—-------
Magyar ip. ee keresk. bank. — — - 
Magyar íelzalogbitelbank — — — - 
Magyar leszámítoló bank — — — - 
Rim a-Murányi vasmű r.-t. — — -
B pesti közúti vaspálya t. — — — -
Deli vasút------- ------------- — — — -
Osztr .-magyar ál lám vasat — — — . 
Budapesti bankegyesület — — — .
Első magyar iparban!------- — — -
Hazai bank r.-t—-----------

657.-
647.-

Kamatozo Kincstári utaivatiy tamatlaba (6 hó) .
— — Osztrak-Magyar bank kamatlába váltoleszámitolaenai ...

Pesti m. keresk. bank_________
Magy. jv^- »;- viiz iiubizt__ ___ -
Magyar ezukonpar r. L_______
M. takp. kuzp. jelzalogb. _ _ .
Magyar asphalt r.-t_________
Belvárosi takarékpénztár r.-L . 
Adria lu. sir. leugeruajóz. r.-t. . 
I. magyar alt. biztosi tó társ.— .
Újlaki téglagyár r.-t. ________
Molnáruk- us süt-lk göz.n.____ _
Egy. tégla- es cementgyár r.-t. .
ÜchUck-féle vasöntöde r.-L _ _
Első magy. gazd. gépgyár_____
Pesti hazai első takarékpénztár .

1850.

34?!-

Athenactu’n könyvnyomda r.
Sajgó Tarjani kössenb. t. _ ,
Köszéubiuiya es téglagyár r. 
M. óllá. Iíúzu. taKaresp. _

Üuriapiesti vili. városi vasút 
Bpv=u vili. var»»», uj
Budapffsti viilarnoti-* .,»i r.-t,
Magy. kerámiái gyár r.-t__
Feisónv hánya- ei konómű
Egyes. Bp. iőv. takarékp. —

Lujza (gőzmalom r.-t. _ .
Magva« villamos-sagi r.-t. ..

316.- 
64C. -

á.fi. ... J —

JaraóeKuK es b^nkzalogleveleK .n^AiOgositAsáiiai... .
Maá urtfKpapu-ok elzaloyqsitasaiWii  .

5 % 
.W/e.
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EGYETEBTES, PÉNTEK, OKTÓBER 26.
Ezen hirdetési rovatban minden sző

Ezen hirdetési rovatban minden ezö
egyszeri beiktatása közönséges petit
betűkből 4 fillérrel, e compact be

íELEFUfs t>io6tűkből szedve 3 fillérrel fizetendő. £030!ILIDleveiesolaD 06KHAQ8UKCsak olv levelekre válaszolunk, melyekkel a valaszra agtüeseges level oelyeg vagyTELEFON 5IE6. Ejnye bsPesti müveit társalgó.

AÁÁÁÁ
Kis hirdetéseket
»lfogad az Egyetértés számira 
B központi hizatal PapiiS»»lde- 
etcze 8. az. ás a töreti «4

fiók kiadóhivatalok:

Breuer nővérek
dobóm tőzsdéje VI. kar., Teráz- 

körut 54. izma.

Burger Vilmosáé
di hámtőzsdéje Erzaéket-kírit 

51. szám.

Nemecsek A.
dohánytörsdéjs IV. Patlfl-tár

3. szám.

Deutsch Julia
dohán, tőzsdéje lózaef-kint 

60. szí (Barosa-ntcza «aráin.)

Toldi Lajos
lonitkaresktdéae Bad. II., 

Fi-utcza 2. szám. 
(slaniint minden hirdetési

iroda.

üzenet.
Tudakozódásoknál csakis 
olyan levelekre válaszo­
lunk, a melyekért a vá­
laszbélyeg beküldetett.

Jeligés hirdetéeekné! a 
hirdető a kiadóhivatal 
előtt ismeretlen.

Lethe.
Gjél jodlnju, seldri ranbát 
zene jabba pástcsa. Rab ira 
jékténtör, né niretsze lakfog 
»•tola igtemlehele. Tólidna- 
kore röjö kákiriin, lankatszo 
gahan lakvele men nakfog 
tólmásegy nitenigedeiel h^se. 
Zálbiz benteais sé aerobci. 
Kacs gemca en strés, sé en 
madj ti gém. Dasdn. 8690

Eladás.
l»UBáll áe aj

péBR-szshfisyeSt
rsodkävftli olead aroo ía*>li sitit 
a baofli miBBTsteireaygFärraäte» 

j rábaa. Éaítafse«!, V., Sál«
I eánvitttcs» 6. Í7960

Bútor.
Csak még elsejéig tart a bámu­
latosan olcsó bútor-eladás 
háló-szobákban, kredenz, sző- 
nyeg-diván, szalon garnitúrák 
és úri szobákban. Uyár utcza 
25. a kárpitos mesternél.

39617

Zongora
rövid, fekete, keveset hasz­
nálva, sürgősen olcsón eladó. 
Dohány-utcza 69/a II. em. 10.

11346

Vétel.
Bútor.

Diáik íréasstal - epeesiá- 
lleta 100 különböző íróasztalt 
és könyvszekrényt tart raktáron 
legolcsóbb áron. Damjanich- 
atcza 50. sz. 39445

Beregmegye
határán ötszáz hold legelő és 
kaszilé-birtok erdővel együtt 
eladé. Czim a kiadóhivatalba*.

39693

Négyéves
meggv-pej kérőit, hároméves 
izabeíla-fakó arabs esődör, 
hároméves világos-sárga Ver- 
neuil-kanexa csikó eladó Tur- 
gonyi Lajosnál M szótárén.

8681

Remington Írógép
kifogástalan állapotban, majd­
nem teljesen aj, eladó. Meg­
tekinthető és kipróbálható 
Berdenich mérnöknél Buda­
pest, VII., Ovoda-utcza 32. sz.

39706

Ügynökök nélkül
keresek készpénz vételre buda­
pesti uj házat Bővebbet e lap 
kiadóhivataláhez „Primie- 
ilma* czim alatt. 8689

íikalHiazasí Kares.
Külföldi leány

ki a főzésben, úgyszintén az 
összes házi teendőkben teljesen 
jártas és a ki iöbh nyelret 
beszél, keres helyben vagy 
vidéken előkeld családnál állást. 
Szives ajánlatekat ,Sierúiiy 
jelige alatt kér a kiadóhivatalba.

S«91

Parádés kocsis,
40 éves, nés, ki a csikó-beta­
nítást érti, állandóan nagy ura­
dalmakban volt alkalmazva, 
megfelelő állást keres uj évre. 
Czim: Kangyal János, Túra, 
Pestmocye. 11341

Szakácsáé,
vagy más könnyebb foglalko­
zást keres a háztartás terén 
gyakorlott nő. Czirne: Mészáros 
Anna, Konti-utcza 23. szám, 
11. ajtó. 11332

ÁlKalmazast nyár.
Gyermekleány

aki apró gyermekek gondozá­
sában, nevelésében jártasság­
gal bir, szabást, varrást jól 
érti, háztartásban segíteni tud 
rögtön felvétetik Röck Szilárd 
utcza 2. III. em. 9. 11333

Nevelőnőket,
gyermekkertésznCket, bonneo- 
kat, félnapokra és egyes órákra 
bejáró tanítónőket, tanítókat, 
zene-, nyelvek-, rajz- és festé­
szet tanítására ajánl özvegy 
Nietechné Gereon Am 
Budapest, Erzsébet-kérut 52.

39671

KüSsféia.

Oktatás.
Distingnislied

lady gives lessonn english and 
french. Berlitz Methed. Letters 
chiffre „Lendon and Paria“ 
administration in this Jage.

8688

Párisién diplomé
enseigne á trés-has pjix le 
francais, les parisismes at la 
correspondance commerciale. 
Bocher Vili., Csokonai-utcza 
S/h. III. 15. 869r?

Kellemes
szórakozás téli estékre.
Első magyar Patience könyv.
(kártya türelem játékok) 232 
játszmával Nyolca ádrét. 192 
eldal. Ára 2 kor. Bérmentes 
pestaküldésscl 2 kor. 20 fillér. 

Megrendelhető

Kilián Frigyes utóda
magyar királyi egyetemi könyv- 

kereskedésében

Budapest, IV., Váczi-utozal.
Kívánatra a szükségelt Pa- 
tience-kártyák (2 játszma)3 kor. 
árban is küldetnek. 39688/a.

mcsEKjaseay.'í

Nélkülözhetetlen kézikönyv 
mindazok számára, kik a tár­
sas életben szerepelni akarnak, 

a társaságokban magukat 
megkedveltetni óhajtják. Tar­
talma : Illemszabályok. — A 
régi istenek neveinek jelen­
tése. — Franczia négyes ren­
dezése. — Pás de quatre. — 
Pás de patináé. — 50 társas­
játék zálogváltásokkal. — Ezer­
mester. — Kártyafortélyok. — 
Találkák. — Tréfás kérdések , 
és feladványok. — Szeszély- 
szikrák (Anekdoták). — Wlust- 
játék. — Komoly költemények. 
— Szerelmi költemények. 
Humorisztikus. — Felköszön­
tések. — Emlékversek. — Név- 
rejtő emlékversek. — Szin- 
nyelv. — Egészen uj virágnyelv.

Szerelmes levelek. — Házas­
sági ajánlatok sth. — Szerző 
Egy pesti arszlán. Hetedik, 
átdolgozott s bővített kiadns. 
Ára 2 kor. 40 fillér. Kapható 
Lampel Róbert (Wodiansr F. 
és Fial) !• uyvkereskedésében 
(Budapest, Andrássy-ut 21.) 
pénz előzetes beküldése vagy 
utánvét mellett. 

vk&owTsrwKP&üz:
Budapest, IV„ Váczi-utczal

#::> V'j.v;
O. « t

Manapság a köruta­
zási jegyek annyira di­
vatosak, hogy a legna­
gyobb vágya minden­
kinek egy-egy nagyobb 
körutazást tenni a világ 
egy vagy más részén. 
Épen azért, mert többen 
vesznek az ilyen köruta­
zásban részt, kedvezmé­
nyeket biztosíthatnak a 
körutazóknak. Van aztán 
egy flyan országra szúb 
kerutazási jegy. is, a 
melyet mindenki a Icg- 
ieoban szeretne meg­
ismerni. Ez az ország 
a boldogság, a kuruta 
nís Fortuna szekerén 

történik az osztály sorsjegy gyei. Jó reménynyel kecsegtet az 
ilyen körutazási jegy a Hecht Bankaznál, a hol már nagyon 
sok főn veremé nvt nyertek. Azért vásároljon osztsjly sorsjegy el 
a Hecht Bankháznál, Budapest, IV.. Peren cziek-teire 6. Húzás 
- - november 15. és 16-án. Sorsjegyek ara: egesz 6 frt ;

* ' * 39/lb

njrerli ©to.

ed 1 frt »0 kr; nyolezad

kg. Cuba kését 6.93 írtért 
Z;' és 7, kg. Csiszár teíerék-teátl

küld minden eás kéltség nélkül

FRATELLI DEISIN8ER
kávébebonntali üzlete

EEi’IU M K

68 MM
I 39315

ezég

nagyban és kicsinybert.
Háló-, ebédlő-, uri-szoba és szalon- 
berendezések, a legegyszerűbb­
től a legfinomabbig kivitelig, 

jntányos áron beszerezhetők

KB.ETSCH ADOLF
bútorkereskedő, kárpitos és diszitöi czégnél

Bt, lf„ Szerrita-tér 8. sz. 1. etó

Egész sorsjegy 12 kor. — fill. 
Fél „ G „ — * 
Negyed „ 3 „ — „
Nyolezad, 1 , 50 ,

fizettünk ki vevőinknek.

Összetévesztósck elkerülése végett pontos czimet kérünk.

Osztálysorsjegyek
39684

55i¥
Bank- és Váltóüalc

ívUi a
- Részvény-Társaságnál

Básdapesteiig

<*Sci5íi§V 37* (saját ház).

Megrendelések legelőnyösebben postautalványon. Utánvételes rendelések a nagyrobb költség miatt elkerülendők.

i«V yr-/?ív
FAUST

Magyar virágnyelv.
Német é- deák növénytani 

magyarázattal. Hatodik kiadás. 
Nélkülözhetetlen mindenkinek, 
aki a virágnyelvben jártasságot 
óhajt szerezni. Igen csinos 
sebkiadás. Ára 80 fillér. Kap­
ható Lampel Róbert (Wodianer 
F. es Fiai) könyvkereskedésé­
ben (Budapest, Andrássy-ut 
21.) a pénz előzetes beküldése 

agy utánvét mellett.

Ü-FOGAK

Budapest,

a leg-

______________ keltebb
áron, a nélkül, hogy a gyökereket el kel­
lene távolítani. Foghúzás és fogtömés 

faj.latom nélkül eszközöltetik

IíÖFFBjEEí E. fogorvosnál
ldicilc ixiottt MM

IV., Váczi-utcza 3 0. sz. alatt.

Alapittatott 1855. évben.

Telefan W-OT. 11348

I Esen 25 ev ótír ieniiAllá és legelismertebb reá* | 
delö intézetet legmelegebben ajánljak

jTitkos betegségeketj
i a legeliianvaL-oltabb cs legidültebb hneyceőfolyást, a 
j legsulyosaí.n bngybólya-'liajokat, bajákoroi sebeket,
I e-ehilis utók övetkszmenyeií, önferlóstetést, el- 
I pjengült férfleröt electro raassace vagy psycbro- 
j phon állal: nőknél fehér folyást befecskendezés 
j nélkül . ideg- es hátgerieeshoji; a legmakacsabb 

borbote-segeket gvogyit gyorsan és t'iztos síkénél

IDr. KÄJDACSY
V. cs. és k. ezredérves

rendelő intézetében 
I Budapest. V., Váczi-korut 4. szám, I. emelet.J Bemenet a lépesénél. — Rendelő* U —4-ig. estve 7—8 óráig. 

■Levelekre diitalanul, titoktartás mellett válaszoltaük ; pyogyszerekről 
1 g'ndu.koLva 1.-.:. - Hölgyek •> férfink ré.xéro külön 

vúTÓtermek. — Dijain* mérsékelt. I

POLLÁK ZSSG^IOIO
fii ind sz*) intézete

Budapest, VII., Király-utcza ¥5. sz.
A legjutányosabb árakon elfogad a szakmába vágó minden megbízást,

Magyar királyi államvasutak.

148727 900. szám.

Pályázati hirdetmény.
Az alulírott igazgatóság a inagy. kir. illamvaiutak reszere 

1ö0l 190-i. és 1903. evekbe* szükséges, évenkint mintegy 
Igdu'’métermázsa rézgálicz szálliláeát kiztosiUni kívánván, 
ezennel nyilvános pályáéitól Uriel.............  ....

Az ajánlati minta, valamint a «álbtasokra venattozo rész­
lete módozatok valamennyi kanéi tireekedelmi és iparkama­
rámul megtekinthetők és a nagy. kir. áUamvaautak igazgató 
-ága anyag is lehárUeaenéei (AID.) szakosztályánál (Buda­
pest, Andrássy-ut 7*. aa. U. am. 41. sz.) kaphatók.

X szabálvszerüen kiillitott, ivenkint egy koronás magy. kir. 
okmány bélyeggel ellátott ajánlatok lepecsételve legkésőbb f 
„Vi aóvenbsr hó 20 déli 12 óráié a mggy. kir. áUam 
., ,-utak anyag és leltár beszerzési szakosztályánál benyújtandók 
vagy postán oda külóendék és a boríték ezen külcámmel 
látandó el:

„Ajánlat 148727/90C. számhoz.“
Ugyanezen időpontig átadaniék ugyanott a kőtelező minő 

ségü minták is.
Bánatpénz gyanánt az ajánlt anyag értékének 5°/0-a 

később f. évi november hő 19. déli 19 óráig a magy. 
allamvasutak budapesti főpénztáránál leteendők.

Később benyújtott ajánlatok, valamint olyanok, melyek nem 
pontosan és részletes módozatok bemutatása mellett állíttat­
nak ki, nem vetetnek figyelembe.

Budapest, 1900. október hóban.
Az igazgatóság.

illusztrálását.fametszetek (clichék) készítését, árjegyzékek, katalógusok stb 
Fametszetek a technika legújabb vívmányai szerint készülnék, külön e
ezélra szolgáló kitűnő munka gépekkel.

Felkérem a gyárosokat, iparosokat és nyomdatulajdonosokat, hogy
megbízásaikkal hozzám fordulni szíveskedjenek

Politik Zslgmond.
jPontos w unka.

39125
Jutányos ár.

MM

A műkedvelő közönség szives figyelmébe!

Walter-Crane remek műalkotásai!
Az „ATHENAEUM" írod. és nyomdai r.-t. kiadásában megjelent:

leg-
kir.

1498 (Utánnyomás nem dijaztatik.) %

Grimm Testvérek után irta: HALÁSZ IGNÁCZ.

WALTER-CRANE 169 képével díszítve.
Ára kemény kötésben 3 korona.

Az általános érdeklődés, melylyel a jelenlegi Walter-Crane kiállítás a Magvar 
luammvészeti Múzeumban találkozik, arra ösztönöz mmdenkit, hogy ezen gén ál is 
művész leleknemesitő alkotásaiból egyelmast otthona részére - ha mindjárt 
sokszorosításban is - megszerezzen, ezen művész rcmeknel-remekebb u^Lsait
már a kisdedek szivébe is vésse. Ezsr. czetra legalkalmasabb: a Grlmm féle 
mesegyűjtemény, mely Walter Crane-nek 169 gyönyörű képet fametszetben 

“ J sokszorosítva foglalja magaban.

Megszerezhető az „ATHENAEUM“ könyvkiadó osztályában, Budapest, 
VII. kér., Kerepesi-ut 54. sz. és minden könyvkereskedésben.

mm

m11

M»il

ii ÜUSHFSSŰ Ä

BESZÉLTEK és

2 kőt. Ára fűzve 7 60 kor., igen szép diszk .1 s-

ht VÜQTE5
na shan. Sr.,’ \..

/ Félbvrküliiskcn.. ..

DÓCZI LAJOS
díszkötvsfcen

DÓCZI LAJOS ncltAn kc-.lveltie 07 c - 
zönrÉTnck. Ak! m 'veit fu; - • i. .„*gv -. 
igazi por/.is c . b r..ú. :•
r-Uon _<yft«iy6rkö-ltct:ivk, i..tavi t csv.i ! 
I-ikaél cs ttirgvok ne»tatra.:1'. p<;é:il: •• 
MAiiyiiak is épp üy kedve--ík, :
mesteri niovl-.n vrt hogvati
mélyen -ti, akkep kilvjczísrc t ■ . 
" le i i b&\ a zívrt lelkét is. I 
Ujűngy. oait'-ja vai. í..igos remeke a

Csász. kir,
3267/G.

Pályázati hirdetmény.
A cs. kir. szab. déli vaspálya-társaság magy:, 

mára az 1901. évben szűk gelt vasauya« 
ezennel nyilvános pályázat hirdethetik.

A* ajánlatok folyó évi november hó 26-án dili 
óráig a cs. kir. szab déli vaspálya-társadig • •Íí'5ii*
gánúl (budai pályaudvar) benyújtandók, megiegy.-zvvii. “ 
előbb ugyanott az anyagszerkezelési osztálynál a szállítani.o 
anyagokra vonatkozó részletek, az általános és különleges szál­
lítási feltételek, a „Választott bírósági rendtartás“, v;.:,un int 

ajánlati minta (árjegyzék) betekinthető!:, illet, megszer zheh-L 

Budapest, 1900. évi október hó 21-én.

Az üzletigazgatóságé

(Utánnyomás nem ■

úgy készpénzért, mint

SZLETFIZETÉSRE
Fa legegyszerűbbtől a legfinn- 

mabb kivitelig SSsíó |
leajutányoaabban

Ehrentreu és Fuchs ]
testvéreknél, 

Budapest,
IVI., Teréz-körűt 8. sz !

(Andrádsy-iU kijeiében.)
1 Képes árjegyzék ingyen. |

Olcsó 13 vi1:or»=olocIo ^
2 szekrény. 2 ajtós fényezett...................................- 3 4 fvt

. 22 „
- 8 „ 

1* „ 
34 „ 
34 „ 
22 „ 
46 „

2 agy, fényezett...
1 éjjeli szekrény, fényezett...............................
1 mosdó, 2 ajtós, fényezett ...........— —
2 szekrény, 2 ajtós, diófa, matt .................
2 ágy, magas, diófa, matt...............................
2 éjjeli szekrény, diófa, márványnyal 
1 kredencz, 4 ajt. fülkés, faragott, márv.
1 díván, magas támla szőnyeggel............................... 40
1 ebédlő-asztal, diófa, matt ...................................... 1*

Nagy választék egyszerű, valamint a legdíszesebb kivitelű bútorokban.
fővárosi asztalos és kárpitos bntortelepe

Budapest, Erzsébet-tér 18. sz., Sas-utcza sarok, I emelet
Árjeg>'*óli kívánatra ingy©» é» toérmentve.

1 ebédlőszék, ó-német stil... .
1 Íróasztal, 3 fiókos..
1 hálószoba, matt .diófa ............................ .
1 hálószoba, faragott .............. ...
1 garnitúra ciépc- vagy bourette-behuzat
1 garnitúra selyern-behuzat............. ...  .
1 garnitúra plüss-behuzat .............. ...
1 szalonasztal.......... ................. ... .............
1 consol márványnyal és tükör ................

■«agy

DÓSA KÁLMÁN
______«.CT t^rnr.mdsiü,m. Bad».e.u IV. 8„ « .«».tértís- hklapkud», irodalmi 6a ofomd. róaa.éorUraaaS, korlomd-íépaio.

BUDAP

KEZŰ 
CSAK E

Ertekes találmányom
abadalmazásához egy tőke 

pénzes társat keresek. Czimem 
a kiadóhivatalban.

Képes és képtelen adom Ák 
5 mókák. Garmadába hányt 

Murai Károly. Károm köt 
Ára kötetenkint 1 kor. 29 fill, 
Minden köte. külön i k.ipua.-.ü 
Lampe! Róbert (Wcülaser F. 
és Fiai) könyvkere.-kedé-- Ikq 
(Budapest, Andrássy-ut 21.) a 
pénz. előzetes beküldése vagy 
utánvét mellett.

Vidékre
szolid kivitelben, úgy kész 
pénzért, mint előnyös

részlet fi zetésre
Egy lé
Bftlfci
Fra

valamint

gazdák, bérlik, jegyzők 
mezőrendörök stb. figyel
móbe! Az 1894. évi VII. tör-
vényezikk. Mezőgazdaságok­
ról és mezőrendörségekröl 
és a vonatkozó rendeletek
összeállították és kiadtak Ko
vácsy Sándor és Németh 
József. Nagy nyolezadrét 
oldalszámos melléklettel. Ara 
2 korona helyett csak 1 kor 
Bérmentes postaküldéssel 1 k. 
20 fillér. 10 példány egy­
szerre rendelve, bór- 
mentve. 15 példány rende 
lésénél bórmentes küldés 

1 ingyen példány

Megrendelhető:

Kilián Frigyes utóda
magyar királyi egyetemi könyv- 

kereskedésében 39G8S/L.

kárpitos- és. asztalosbutor 
egyedüli főraktára,

V!l. kér.. Erzsébet-körut 23,
Árjegyzéket vidékre ingyen es 

bérmentve. 396S2

figyelmébe.
\ legmakacsabb és i'iált hn?v- 
csőfolyásnál (magfolyás 

vedül gyors ér l-iz*• ~ 
rel használtatnak

ftfölölmulhatlan ezermester
büvészkamrája. Biztos mod 
arra, hogy tiz perez alatt bárki 

büvészszé legyen. Tizedik 
kiadás. Tartalom : I. Termé 
szfttani. vegytani és gazdászati 
varázslatok. íl. Kártyaíortélyok. 
III. Számtani fogások. IV 
Tréfás feladványok. Ara 60 fill 
Kapható Lampel Róbert 
(Wodianer F. és Fiai) könyv 
kereskedésében (Budapest, 
Andrássy-ut 21.) a pénz előze­
tes beküldése vagy 
melleit

I i-íUidíxOonorro!
melyek egyedül csn 
étéin S. vegyészet 
nu mában Bcc'i. IX. 
aauerlilnde 35.
Ára ev'y doboznál; írt 
(ez^n összes le vél b

Miiics töMfce
Pillanat alatt megszűnt

ezüst érmet, hóra timn.-.r--. Folviihgocltá-.t lusyee és bérmentve küld
Marseiile (Francziaoi sz:. V;Dr. CLEHY,

¥7Uii

»9 f} fit • , í
íiVittVLerDECKLRT és eruvK

íillaiMPio- es Vb’ atime-. mmvM
B'JDAPESTr.nUyar ea iroda

VI. .Isabella-u. 88 V. Dorottya-a

kir. állam vasúink » - a 
állam szállítói.

a hangosan beszélő
feltalálói és szabadidő 

Ké-zit; telefonberemí 
ponttal vacy borii apo*so2:-.- 

Ija régi berendezést-krir-b; 
kv-züiekeknek rdao áv.-Ji 
vábbá: víllámhárit ó>cat. h:t7 i 
nyöket, tűz- os víz.)flzö-bervníle«m-

i iilaiiivi a
” ' nvos áron

i>en b
M: UiUH

blZOtí

mzá ei< iái

alegszakszvrubb kivik .i 
vetíez.

Árjegyzék, költségvetések^sr-janl?lek mgyen
lat «

Dóczi Lajos Müvei
©

IV8 -szépirodalmat

jan.-tn, Dóczi La.- -..iá k«.vétke:
kiaüówzéynél & aiiaia minden kui

nagA-fi

4: Ajét Q50i<
f 1

pályamű

talmi

6-bü
V.Ó ft03

Történeti szín 
kötésben

GOETHE trarródiVa. 
Ara pompás diszkv- 

5.20 kor

vám.

UTOLSÓ 52Fr: ELF.n
Történeti vígjáték üt 1 
diszkütésben. Ara

oa iát

L ,TOi\
I-.40 kor

POFrC

5 A 3

szólva

uuiant

életűé

eiTivi!déli vasptilya-tár a-■ ? ?:•
t * a k

t .sara

a iiviF
akan

imuűa

fordul

dolt í

iiulrmi

na lm

tarot f

IŐDŐ3.
vAny


